



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄

Συνεδρίαση 12<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2015

Ωρα έναρξης: 5.10 μ.μ.

Αρ. 9

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι.

Παρακαλώ, καθίστε.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Αν μου επιτρέπετε, είπαμε πριν από μερικές συνεδρίες ότι πρέπει να φροντίζουμε η ολομέλεια να αρχίζει στην ώρα της. Σήμερα ξεκινούμε με καθυστέρηση μίας ώρας και ενός τετάρτου. Ε, νομίζω ότι δεν είναι σοβαρά αυτά τα πράγματα. Η θερμή μας παράκληση είναι να τηρείται το ωράριο όπως καθορίζεται. Να φροντίζουμε όλοι να κάμνουμε τις δουλειές μας έγκαιρα, για να μην προκύπτουν τέτοια ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχετε δίκαιο, αλλά γι' αυτό δε φταίει το προεδρείο ούτε φταίει κανένας άλλος. Ετοιμάζονταν οι τροπολογίες μέχρι πριν τρία-τέσσερα λεπτά, για να διανεμηθούν σε όλους.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ακόμα και σε τούτο, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει πρόβλημα. Είπαμε ότι μέχρι τις 9.00 το πρωί της μέρας που συνεδριάζει η ολομέλεια πρέπει να είναι έτοιμες οι τροπολογίες και αυτή τη στιγμή ετοιμάζονται ακόμα τροπολογίες, τις οποίες θα πιάσουμε και θα ψηφίσουμε, δίχως να μελετήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Συλλούρης έχει το λόγο.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Δεν είναι τόσο για την καθυστέρηση όσο για το θέμα των τροπολογιών. Υπάρχει απόφαση. Θέλω να ξεκαθαρίσει κατά πόσο αυτή η απόφαση θα τηρείται ή υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι είναι πιο ίσοι από τους ίσους και, όποτε αποφασίσουν ότι πρέπει να καθυστερήσουν την ολομέλεια μία ώρα, δικαιούνται, όποτε αποφασίσουν ότι μπορεί την τελευταία στιγμή να βάλουν τροπολογία, δικαιούνται. Αν δεν ήταν έτοιμο το

νομοσχέδιο, όφειλαν να ζητήσουν αναβολή για την άλλη βδομάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλα όσα αναφέρθηκαν μέχρι τώρα θα τα διαβιβάσω στον Πρόεδρο της Βουλής, ο οποίος προεδρεύει της Σύσκεψης των Αρχηγών ή/και Εκπροσώπων των Κομμάτων, για να ληφθούν υπόψη σοβαρά.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Λυτούμαι που θα το αναφέρω, εγώ έφυγα στη μέση προσωπικού μνημόσυνου, για να έρθω στην ώρα μου. Δε θα μιλούσα, από τη στιγμή που μίλησε ο Άντρος Κυπριανού, αλλά τούτο το κλείσιμο που εκάμετε με ενοχλεί. Είναι σαν την κουβέντα «δώστε τις απόψεις σας και θα ληφθούν σοβαρά υπόψη»! Ε, δεν είναι οι τροπολογίες που καθυστέρησαν την ολομέλεια και δε δέχομαι να λέμε μεταξύ μας άλλα των άλλων. Κατά συνέπεια, οφείλετε εσείς να καλέσετε την ολομέλεια η ώρα 4.00 και, αν οποιοσδήποτε δεν είναι έτοιμος, να μη γίνει η συνεδρία για το συγκεκριμένο θέμα. Ε, λυτούμαι δηλαδή, αλλά αυτό το «θα το διαβιβάσω στον Πρόεδρο της Βουλής»... Τι δηλαδή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σίγουρα δεν είναι η πρώτη φορά που έχει καθυστερήσει η ολομέλεια και κανένας μας δε θεωρεί ότι αυτή θα πρέπει να είναι μια συνηθής πρακτική, αλλά νομίζω ότι όλοι κατανοούμε ότι υπάρχουν κάποιες περιστάσεις που κάποτε δε μας επιτρέπουν να ξεκινούμε ακριβώς στην ώρα μας. Θέλω να υπενθυμίσω ότι είχα ενημερώσει το πρωί -λέχθηκε ότι οι τροπολογίες δεν ήταν έτοιμες στη Σύσκεψη Αρχηγών- ότι, τουλάχιστον σε ό,τι αφορούσε τις δικές μας τροπολογίες, ενδεχομένως να υπήρχαν κάποιες διαφοροποιήσεις και εμείς είναι που είχαμε ζητήσει να ετοιμαστούν αυτές οι τροπολογίες, για να διαμοιραστούν στις κοινοβουλευτικές ομάδες, έτσι ώστε να τις έχουν ενώπιόν τους, όταν θα βρισκόμαστε εδώ στην ολομέλεια. Δεν ήταν με πρόθεση την καθυστέρηση που έγινε αυτό που έγινε, αλλά, ακριβώς επειδή θέλαμε να υπάρχει πλήρης ενημέρωση σε σχέση με το τι θα συζητήσουμε, γιατί όντως είναι σημαντικά τα ζητήματα που θα συζητηθούν σήμερα. Πρέπει να έχουμε όλοι ενώπιόν μας τα σωστά και πραγματικά γεγονότα και δεδομένα. Εμείς είχαμε, και το ομολογώ, ζητήσει μια παράταση για την έναρξη της ολομέλειας για μισή ώρα περίπου, είναι γεγονός ότι καθυστερήσαμε λίγο περισσότερο, αλλά νομίζω ότι δεν είναι η πρώτη φορά που για σημαντικά νομοσχέδια διαπιστώνεται μια καθυστέρηση λόγω του ότι διαφοροποιούνται τα κείμενα των τροπολογιών μέχρι και την τελευταία στιγμή. Εξάλλου, δεν είμαστε μόνο εμείς που αλλάξαμε το κείμενο των τροπολογιών μας, υπάρχουν και άλλες αλλαγές σε τροπολογίες άλλων κοινοβουλευτικών ομάδων και νομίζω ότι σημασία έχει η ουσία, όχι αν καθυστερήσαμε λίγο να ξεκινήσουμε την ολομέλεια. Σημασία έχει τώρα να κάμουμε σωστά τη δουλειά μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λαμάρης και μετά ο κ. Τορναρίτης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ, αν παίρνω το λόγο, είναι γιατί με ενοχλεί κάτι. Εγώ θα ανέμενα ότι αυτή η κατάσταση θα οδηγούσε όλους να πούμε «δε θα επαναληφθεί» και να δεσμευτούμε όλοι ότι θα κάμνουμε σωστά τη δουλειά μας. Τώρα ακούω δικαιολογίες που λένε «αν είναι σοβαρό» -και ποιος θα κρίνει αν είναι σοβαρό το θέμα;- «λίγο πολύ να το αφήνουμε». Εμάς, θέλω να υπενθυμίσω, το τελευταίο διάστημα, δύο φορές το προεδρείο της Βουλής -μια εσείς, κύριε Φυττή, και μία ο κ. Ομήρου- απέρριψε το αίτημά μας να καταθέσουμε τροπολογία η οποία δεν κατατέθηκε το πρωί. Ποιος κρίνει τελικά ποιο είναι το σοβαρό το θέμα και ποιο δεν είναι; Γι' αυτό εγώ καλώ να δεσμευτούμε όλοι να είμαστε έτοιμοι και, αν δεν είμαστε έτοιμοι, υπάρχει το θέμα της αναβολής, αλλά όχι να καθυστερούμε τους πενήντα βουλευτές οι δέκα δαμάι μια ώρα, χωρίς να ξέρει ο καθένας ποιες οι υποχρεώσεις του καθενός και σε ποια κατάσταση βρίσκεται, γιατί κάποιιοι έκριναν ότι είναι σοβαρό το θέμα και πρέπει να διαπραγματευτούν, με ποιους δεν ξέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Τορναρίτης και μετά ο κ. Βαρνάβα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουν οι πάντες- και εμείς οφείλαμε να γνωρίζουμε- ότι έχουμε μπροστά μας ένα πολύ κρίσιμο νομοσχέδιο, που ίσως σηματοδοτήσει την έξοδο της χώρας μας από το μνημόνιο. Αν επήρα το λόγο, τον επήρα, γιατί, πρώτον, παρ' όλο που ήταν έτοιμη η δική μας η κοινοβουλευτική ομάδα, θέλω να επιβεβαιώσω αυτά που είπε ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος, ότι ζήτησε από τη Σύσκεψη Αρχηγών το δικαίωμα -δεν ήταν παρών ο κ. Λαμάρης, οφείλω να ομολογήσω- να καταθέσει και να διαφοροποιήσει τροπολογίες. Αυτό συνέβη πάρα πολλές φορές, πόσω μάλλον όταν συζητούμε ένα κρίσιμότερο νομοσχέδιο. Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι τα πολλά λόγια είναι φτώχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα και μετά ο κ. Κυπριανού.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, αντιλαμβάνομαι ότι όλοι μας θέλουμε να είναι σεβαστοί οι κανόνες λειτουργίας του κοινοβουλίου, αλλά, εντάξει, τέθηκε ένα θέμα από πλευράς του ΑΚΕΛ να σεβόμαστε αυτούς τους κανονισμούς λειτουργίας. Ε, αυτή τη στιγμή με το να συζητούμε μία ολόκληρη ώρα, γιατί φαντάζομαι θα πάρει έκταση, γιατί δεν ήμαστε στην ώρα μας και καθυστερήσαμε μία ώρα, να είστε βέβαιοι ότι εκείνοι που έχουν υποχρεώσεις θα χάσουν τις υποχρεώσεις τους. Εμείς, κύριε Πρόεδρε, λέμε ότι έχει λήξει το θέμα και να προχωρήσουμε στη νομοθετική εργασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έθεσα το θέμα όσο πιο ήπια μπορούσα για έναν απλούστατο λόγο. Πήραμε μερικές αποφάσεις το τελευταίο διάστημα, ότι πρέπει να είμαστε συνεπείς σε κάποια πράγματα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Τώρα να τελειώσουν και να συνεχίσω. Επαναλαμβάνω ότι έθεσα το θέμα όσο πιο ήπια μπορούσα, δίχως να θέλω να προκαλέσω αντιπαράθεση και το έθεσα για τον απλούστατο λόγο ότι πήραμε πολλές αποφάσεις το τελευταίο διάστημα, ότι θα προσπαθήσουμε να είμαστε συνεπείς με εκείνα που αποφασίζουμε. Ε, αυτό ήταν το ζητούμενο. Ούτε να ασκήσω κριτική επιδίωξα ούτε να πω γιατί καθυστερήσαμε επιδίωξα. Απλώς, ήταν μια παράκληση, μια έκκληση να είμαστε συνεπείς. Λοιπόν, απ' εκεί και πέρα, νομίζω ότι είναι αχρείαστα όλα τα υπόλοιπα. Εάν θέλουμε να μας σέβεται ο κόσμος, πρέπει να σεβόμαστε πρώτα και κύρια εμείς τον εαυτό μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ για όσα είπατε.

Τώρα έχουμε να κάνουμε μία αναφορά στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού, την Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων και στις επετείους της ανακήρυξης του ψευδοκράτους και της εξέγερσης του Πολυτεχνείου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ σε δύο παγκόσμιες ημέρες, στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού, στις 9 Νοεμβρίου, και στην Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, στις 11 Νοεμβρίου.

Λίγους μήνες πριν από την επίσημη έναρξη του Β' Παγκόσμιου Πολέμου στην Ευρώπη, το βράδυ της 9<sup>ης</sup> προς τη 10<sup>η</sup> Νοεμβρίου 1938, παίχτηκε στη ναζιστική Γερμανία και την Αυστρία το πρελούδιο του εβραϊκού ολοκαυτώματος, της μεγαλύτερης γενοκτονίας που γνώρισε μέχρι σήμερα η ανθρωπότητα. Το βράδυ εκείνο ξέσπασε ένα λυσσαλέο πογκρόμ, κρατικά ενορχηστρομένο, που περιλάμβανε βιαιοπραγίες κατά των Εβραίων και λεηλασίες των περιουσιών και των χώρων λατρείας τους. Το γεγονός έμεινε στην ιστορία ως η "Νύχτα των Κρυστάλλων", καθώς τα θραύσματα από τις βιτρίνες των λεηλατημένων καταστημάτων έμοιαζαν με λαμπυρίζοντα κρύσταλλα. Περίπου διακόσιοι Εβραίοι δολοφονήθηκαν και περισσότεροι από τριάντα χιλιάδες άρρενες συνελήφθησαν και οδηγήθηκαν σε ναζιστικά στρατόπεδα. Πρόκειται για τα ίδια στρατόπεδα συγκέντρωσης όπου λίγα χρόνια αργότερα η ναζιστική βιομηχανία θανάτου των θαλάμων αερίων και των κρεματορίων εξόντωσε εκατομμύρια Εβραίους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Την 11<sup>η</sup> Νοεμβρίου 1918 έληξε ο Α' Παγκόσμιος Πόλεμος με την υπογραφή της συνθήκης ανακωχής της Κομπιέν και τη συνθηκολόγηση της ηττημένης Γερμανίας. Η μέρα αυτή καθιερώθηκε αργότερα ως Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, δύο ολέθριων πολέμων, που όμοιούς τους δεν είχε γνωρίσει μέχρι τότε ο πλανήτης μας. Τα συνολικά δέκα χρόνια που διήρκεσαν ήταν από τα πλέον

ανθρωποκτόνα της ιστορίας, αφού πέραν των ογδόντα εκατομμυρίων ανθρώπων, μαχίμων και αμάχων, έχασαν τη ζωή τους. Ανάμεσα σ' αυτούς και εκατοντάδες Κύπριοι, οι οποίοι κατετάγησαν εθελοντικά και πολέμησαν για τα ιδανικά της ελευθερίας και της δημοκρατίας. Σήμερα, που ο θρησκευτικός και εθνικός φασισμός βρίσκονται και πάλι σε έξαρση και η ανθρωπότητα απειλείται ξανά από νέας μορφής "Τελικές Λύσεις", οφείλουμε όχι μόνο να τιμούμε τους νεκρούς των δύο πολέμων, αλλά και να δράσουμε άμεσα και αποφασιστικά, ώστε να διασφαλίσουμε πως κάθε γωνιά του πλανήτη μας θα ευημερήσει σε συνθήκες ειρήνης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συμπληρώνονται το ερχόμενο Σάββατο τριάντα δύο χρόνια από την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα υπό τουρκική κατοχή εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενέργεια την οποία το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, με την υιοθέτηση των Ψηφισμάτων 541 και 550, χαρακτηρίζει ως νομικά άκυρη και ζητά την ανάκλησή της. Παράλληλα, καλεί όλα τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και ταυτόχρονα να μην αναγνωρίζουν οποιοδήποτε άλλο κυπριακό κράτος.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζει για μια ακόμα φορά την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους, επαναλαμβάνει την απαίτηση για άρση αυτής της παρανομίας και καλεί την Τουρκία να σεβαστεί το διεθνές δίκαιο και να εγκαταλείψει επιτέλους τις επεκτατικές της αξιώσεις εις βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Διακηρύσσουμε για πολλοστή φορά ότι εξακολουθούμε να αγωνιζόμαστε για δίκαιη, λειτουργική και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος, που θα τερματίζει την κατοχή και τον εποικισμό και θα αποκαθιστά τα δικαιώματα της Κύπρου και του λαού της.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στα πλαίσια της σημερινής συνεδρίας τιμούμε επίσης την ηρωική εξέγερση του Πολυτεχνείου, που άρχισε στις 14 Νοεμβρίου 1973 ως μαζική και δυναμική διαδήλωση ενάντια στο καθεστώς της χούντας και, με την κατάληψη του Μετσόβιου Πολυτεχνείου από φοιτητές, εξελίχθηκε σε επανάσταση, που έληξε με την αιματοχυσία του πρωινού της 17<sup>ης</sup> Νοεμβρίου. Δυστυχώς, η εξέγερση του Πολυτεχνείου δεν οδήγησε στην πτώση της χούντας. Αυτή κατέρρευσε υπό το βάρος του εγκλήματός της κατά της Κύπρου οκτώ μήνες αργότερα, τις τραγικές συνέπειες του οποίου εξακολουθεί να βιώνει ο λαός μας μέχρι και σήμερα.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων αποτινόμε φόρο τιμής στη φοιτητική νεολαία, αλλά και σε κάθε Έλληνα που τόλμησε να εξεγερθεί, για να απαλλαγεί η Ελλάδα από την επταετή δικτατορία που κατάργησε δημοκρατικές ελευθερίες και δικαιώματα. Δεσμευόμαστε να διαφυλάσσουμε τα αγαθά της ελευθερίας και της δημοκρατίας και να αντιταστούμαστε σε κάθε προσπάθεια επιβολής ολοκληρωτικών καθεστώτων και σκοταδισμού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσοι έπεσαν στον αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Θα ήθελα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, να χαιρετίσω την παρουσία σήμερα στη Βουλή των Αντιπροσώπων αντιπροσωπίας της Ομάδας Συντηρητικών Φίλων της Κύπρου του Ηνωμένου Βασιλείου. Είναι εδώ μαζί μας.

Θα ήθελα εκ μέρους των μελών του σώματος να καλωσορίσω τα μέλη της ομάδας, που αποτελείται τόσο από Βρετανούς βουλευτές όσο και από πολίτες κυπριακής καταγωγής που ζουν και εργάζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο. Θα ήθελα επίσης να τους ευχαριστήσω θερμά για την πολύτιμη φιλία και στήριξή τους στις προσπάθειες του κυπριακού λαού και της ηγεσίας του, για μια βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος, βασισμένη στις αρχές του ευρωπαϊκού και διεθνούς δικαίου και ιδιαίτερα στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Η παρουσία της αντιπροσωπίας στην Κύπρο είναι ενδεικτική των πολύ καλών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών μας, όπως και της συνεργασίας και των ανταλλαγών που αναπτύσσονται σε πολλαπλά επίπεδα.

Εύχομαι στον επικεφαλής της ομάδας βουλευτή κ. David Burrowes, όπως και στα υπόλοιπα μέλη της αντιπροσωπίας μια καρποφόρα και ευχάριστη παραμονή στην Κύπρο.

Thank you for coming and welcome. Have a nice time in Cyprus!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κουλίας κάτι ζήτησε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ το λόγο για μια πολύ σύντομη παρέμβαση.

Όταν ετοιμάζονται κείμενα για καταδίκη τέτοιων σοβαρών εγκλημάτων, είναι σωστό να γίνεται αναφορά στους Εβραίους, που πλήρωσαν μέγιστο τίμημα, αλλά είναι και ορθότατο να αναφέρονται τα πολλά θύματα του ελληνισμού, που προσέφεραν σε εκείνο τον άνισο αγώνα και που άλλαξαν το ρου της ιστορίας. Και με την ευκαιρία που είναι εδώ και οι συνάδελφοί μας από το Ηνωμένο Βασίλειο, να θυμίσω και τη ρήση του Ουίνστον Τσόρτσιλ, που είπε ότι οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες. Πρέπει να γίνεται και ειδική μνεία επί τούτου, ότι άλλαξαν το ρου του πολέμου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχετε δίκαιο. Θα το μεταφέρουμε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία, να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία και υιοθέτησε, έπειτα από εισήγηση της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, την ακόλουθη αλλαγή στη σύνθεση της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τον Κανονισμό της Βουλής. Συγκεκριμένα, στην εν λόγω επιτροπή θα συμμετέχει ο κ. Γιάννος Λαμάρης σε αντικατάσταση του κ. Νίκου Κατσουρίδη, ο οποίος αποχώρησε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση. Το πρώτο θέμα αναβάλλεται. Επίσης, τα θέματα από τον αριθμό 2 μέχρι τον αριθμό 6 αναβάλλονται.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλά, αν μπορεί, το δεύτερο θέμα να αναβληθεί για δυο βδομάδες, μέχρι τις 26 του μήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εννοείτε τα θέματα 2 με 6 ή μόνο το δεύτερο θέμα, κύριε Τορναρίτη;

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Τα θέματα 2 μέχρι 6, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλα μαζί.

Για δύο εβδομάδες;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θα προκύψει το εξής σοβαρότατο πρόβλημα: Στις 26 του Νιόβρη καθορίστηκε σειρά από πολύ σημαντικά νομοσχέδια. Είναι τα εκλογικά νομοσχέδια, είναι το σύμφωνο συμβίωσης, είναι και άλλα σοβαρά νομοσχέδια. Εμείς δεν έχουμε πρόβλημα, αλλά, αν το βάλουμε και τούτο, να ξέρουμε ότι θα πρέπει να ακυρώσουμε όλες τις υποχρεώσεις που έχουμε μετά.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα συζητήθηκε και το πρωί. Πράγματι, η κοινοβουλευτική μας ομάδα έχει κάποια προβλήματα για την άλλη Πέμπτη, αλλά μένουμε στην κατανόηση που είχαμε το πρωί, παρά τα προβλήματα που έχουμε για την προσεχή Πέμπτη. Επομένως, να μείνει στην ημερήσια διάταξη για την προσεχή Πέμπτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ωστε αλλάζει η εισήγηση και γίνεται για μιας βδομάδας μόνο αναβολή.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όπως ήταν η πρωινή συνεννόηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μιας βδομάδας αναβολή για τα υπ' αριθμόν 2 μέχρι 6.

Τα θέματα με από τον αριθμό 7 μέχρι τον αριθμό 10 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015», «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015», «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, και «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό των σχεδίων νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 7 θέματος είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση της δραστηριότητας αγοραπωλησίας πιστωτικών διευκολύνσεων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 8 θέματος είναι η διαγραφή της διάταξης σύμφωνα με την οποία αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα δύναται να πωλεί ή εκχωρεί ή διαθέτει το σύνολο ή μέρος του δανειακού του χαρτοφυλακίου μόνο σε άλλο αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα στη Δημοκρατία, αφού προηγουμένως εξασφαλίσει τη σχετική έγκριση της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 9 θέματος είναι ο καθορισμός με σαφήνεια των όρων που πρέπει να διέπουν την αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 10 θέματος είναι η εφαρμογή των διατάξεων οι οποίες ρυθμίζουν θέματα πώλησης, εκχώρησης ή διάθεσης δανειακού χαρτοφυλακίου ή/και δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης στις περιπτώσεις κύριας κατοικίας και μικρής επαγγελματικής στέγης αξίας μέχρι €350.000, έτσι που να προστατευθούν ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού που συνήψαν δάνεια με υποθήκη την πρώτη κατοικία ή μικρή επαγγελματική στέγη αξίας μέχρι €350.000.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια και τις προτάσεις νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Μαρία Κυριακού

Νίκος Νικολαΐδης

Σταύρος Ευαγόρου

Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια και τις προτάσεις νόμου σε αριθμό συνεδριών της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 2 Μαρτίου και 9 Νοεμβρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριών αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών Κύπρου, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του Συνδέσμου Προστασίας Δανειοληπτών Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ), του Συνδέσμου Προστασίας Πρώτης Κατοικίας και του Κινήματος Ενάντια στις Εκποιήσεις.

Σκοπός των υπό αναφορά σχεδίων νόμου είναι η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου νομοθετικού πλαισίου, στη βάση των διεθνών υποχρεώσεων τις οποίες η Κυπριακή Δημοκρατία έχει αναλάβει με βάση το Μνημόνιο Συναντίληψης, το οποίο να καθορίζει με σαφήνεια τις προϋποθέσεις που θα διέπουν την πώληση, εκχώρηση ή διάθεση από αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα (ΑΠΙ) του συνόλου ή μέρους του δανειακού χαρτοφυλακίου ή των δικαιωμάτων που απορρέουν από συναφθείσες συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης.

Ειδικότερα, με το πρώτο νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή στις 3 Σεπτεμβρίου 2015, σκοπεύεται η θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση της δραστηριότητας αγοραπωλησίας πιστωτικών διευκολύνσεων, ώστε να διασφαλιστεί η σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα στη Δημοκρατία και η προστασία των μικρών δανειοληπτών. Συναφώς, εξουσιοδοτείται η ΚΤΚ να αδειοδοτεί, ρυθμίζει και εποπτεύει τη δραστηριότητα της αγοραπωλησίας πιστωτικών διευκολύνσεων περιορίζοντας τη μεταφορά πιστωτικών

διευκολύνσεων σε πρόσωπα που πληρούν τις προϋποθέσεις καταλληλότητας όπως αυτές διέπονται από σχετικές οδηγίες της ίδιας της ΚΤΚ. Σημειώνεται ότι βασική αρχή που διέπει την προτεινόμενη νομοθεσία είναι η διαφύλαξη των δικαιωμάτων των οικονομικά ασθενέστερων δανειοληπτών σε περίπτωση πώλησης των πιστωτικών τους διευκολύνσεων από πιστωτικά ιδρύματα σε τρίτα μέρη και ότι ως ασθενέστερες τάξεις θα θεωρούνται δανειολήπτες ο δανεισμός των οποίων δεν υπερβαίνει το €1 εκατομ., είτε πρόκειται για φυσικά πρόσωπα είτε για μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Με το δεύτερο νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή στις 5 Μαρτίου 2015, σκοπεύεται η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να διαγραφεί το άρθρο 16Α αυτού, σύμφωνα με το οποίο ΑΠΙ δύναται να πωλεί ή εκχωρεί ή διαθέτει το σύνολο ή μέρος του δανειακού του χαρτοφυλακίου μόνο σε άλλο ΑΠΙ στη Δημοκρατία, αφού προηγουμένως εξασφαλίσει τη σχετική έγκριση της ΚΤΚ. Η τροποποίηση αυτή κρίνεται αναγκαία, καθότι οι σχετικές διατάξεις αφενός αντιβαίνουν στη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), αφού περιορίζουν την ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων, την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών και τον ελεύθερο ανταγωνισμό εντός της ΕΕ, και αφετέρου παραβιάζουν την αρχή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν σε κράτη μέλη της ΕΕ σε σχέση με τα αντίστοιχα πιστωτικά ιδρύματα εντός της Δημοκρατίας, πλήττουν τον ανταγωνισμό εντός της Δημοκρατίας, καθώς και την αρχή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ πιστωτικών ιδρυμάτων αδειοδοτημένων στη Δημοκρατία και άλλων πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στη Δημοκρατία.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, η συνέχιση ισχύος του εν λόγω άρθρου παραγνώνει την παρουσία διεθνών τραπεζών στην Κύπρο οι οποίες εκτελούν εκτεταμένες συναλλαγές με τις μητρικές τους, καθώς και άλλες τράπεζες στο εξωτερικό, περιλαμβανομένης και της μεταφοράς δανείων προς τη μητρική τους, η οποία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16Α καθίσταται παράνομη. Παρουσιάζεται επίσης πρόβλημα σε πιστωτικές διευκολύνσεις που έχουν παραχωρηθεί από τις ίδιες τις διεθνείς τράπεζες σε πελάτες τους που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό (μη κατοίκους της Δημοκρατίας) κυρίως στη χώρα εγκατάστασης της μητρικής των εν λόγω διεθνών τραπεζών.

Σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο είχε κατατεθεί στη Βουλή σε μια προσπάθεια άρσης των προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί, σύμφωνα με τα πιο πάνω, μέχρι να καθίστατο δυνατή η κατάθεση από την εκτελεστική εξουσία άλλου νομοσχεδίου, το οποίο να θεσπίζει ένα ευρύτερο νομοθετικό πλαίσιο για την αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων.

Όσον αφορά τις υπό εξέταση προτάσεις νόμου, σημειώνεται ότι σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να καθοριστούν με σαφήνεια οι προϋποθέσεις οι οποίες πρέπει να διέπουν την πώληση, εκχώρηση ή διάθεση από ΑΠΙ που συστάθηκε στη Δημοκρατία του συνόλου ή μέρους του δανειακού χαρτοφυλακίου ή των δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης, έτσι που να καθοριστούν με σαφήνεια οι όροι που πρέπει να διέπουν την αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων.

Όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Γιάννο Λαμάρη, Σταύρο Ευαγόρου και Πάμπο Παπαγεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, αποσκοπεί στην τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε οι διατάξεις του άρθρου 16Α αυτού οι οποίες ρυθμίζουν θέματα πώλησης, εκχώρησης ή διάθεσης δανειακού χαρτοφυλακίου ή/και δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης να τυγχάνουν εφαρμογής στις περιπτώσεις κύριας κατοικίας και μικρής επαγγελματικής στέγης αξίας μέχρι €350.000, έτσι που να προστατευθούν ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού που συνήψαν δάνεια με υποθήκη την πρώτη κατοικία ή μικρή επαγγελματική στέγη αξίας μέχρι €350.000.

Στο στάδιο της συζήτησης του πρώτου νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι βασική επιδίωξη της κυβέρνησης παραμένει η ρύθμιση του πλαισίου το οποίο διέπει την αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων, ώστε η πώληση ή εκχώρηση του συνόλου ή μέρους του χαρτοφυλακίου πιστωτικών διευκολύνσεων να διέπεται από τον περιορισμό ότι θα επιτρέπεται μόνο προς ΑΠΙ κατόπιν έγκρισης της ΚΤΚ ή προς οντότητες οι οποίες θα αδειοδοτούνται ειδικά για το σκοπό αυτό από την ΚΤΚ.

Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις καλύπτονται πιστωτικές διευκολύνσεις αξίας μέχρι €1 εκατομ., καθότι στόχος είναι η προστασία των οικονομικά ασθενέστερων δανειοληπτών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Παρέχεται επίσης η δυνατότητα στα πιστωτικά ιδρύματα να προβαίνουν σε ορθότερη διαχείριση του κινδύνου που προκύπτει από τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, ώστε με τη διάθεση αριθμού τέτοιων δανείων σε τρίτους να δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για βελτίωση της κεφαλαιακής τους επάρκειας.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, βάσει του κοινοτικού κεκτημένου, στον τομέα της αγοραπωλησίας πιστωτικών διευκολύνσεων θα υπάρχει η δυνατότητα να συμμετέχουν και ΑΠΙ τα οποία έχουν αδειοδοτηθεί σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ, καθώς και οι θυγατρικές αυτών, ενώ θα απαιτείται εγκατάσταση

στη Δημοκρατία των οντοτήτων/εταιρειών που θα αδειοδοτούνται από την ΚΤΚ ειδικά για το σκοπό αυτό. Τέλος, τα δικαιώματα των δανειοληπτών, είτε αυτά προκύπτουν από τη σύμβαση είτε από την ισχύουσα νομοθεσία, διατηρούνται και μετά την εξαγορά μιας πιστωτικής διευκόλυνσης από τρίτο μέρος.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο της ΚΤΚ, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ελέγχεται η διαδικασία αγοραπωλησίας πιστωτικών διευκολύνσεων, καθότι οι οντότητες που θα συμμετέχουν στη διαδικασία αυτή θα αδειοδοτούνται από την ίδια την ΚΤΚ, η οποία θα ρυθμίζει και θα εποπτεύει τόσο τις εργασίες τους όσο και θέματα μετόχων και συμβούλων.

Επισημαίνεται ότι ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε κάποιες επιφυλάξεις ως προς τη συνταγματικότητα συγκεκριμένων προνοιών του εν λόγω νομοσχεδίου, οι οποίες αφορούν τόσο στο ανώτατο συνολικό όριο του €1 εκατομ., το οποίο καθορίζεται για σκοπούς εφαρμογής της προτεινόμενης νομοθεσίας, όσο και στις κυρώσεις που θα επιβάλλονται σε περίπτωση αναστολής της άδειας εταιρείας εξαγοράς πιστώσεων.

Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου εξέφρασε επίσης επιφυλάξεις επί προνοιών του νομοσχεδίου και με σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015, κατέθεσε στην επιτροπή σειρά εισηγήσεων. Όπως σχετικά τονίζει, κρίνεται πολύ σημαντικό όπως στον κατάλογο με τα πρόσωπα τα οποία θα μπορούν να αγοράζουν πιστωτικές διευκολύνσεις προστεθούν και οποιαδήποτε πρόσωπα ή οργανισμοί συστάθηκαν στη Δημοκρατία, είτε είναι κάτοικοι της Δημοκρατίας είτε όχι, που έχουν συνάψει συμφωνία με εξουσιοδοτημένο διαχειριστή πιστωτικών διευκολύνσεων για λογαριασμό του.

Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών, με σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2015, κατέθεσε σειρά εισηγήσεων επί του νομοσχεδίου. Μεταξύ άλλων εισηγήθηκε όπως η προτεινόμενη νομοθεσία καλύπτει χαρτοφυλάκια πιστωτικών διευκολύνσεων και όχι μεμονωμένα δάνεια.

Ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ διατύπωσε τη διαφωνία του με συγκεκριμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου, καταθέτοντας σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015. Οι βασικότερες επιφυλάξεις της ΟΕΒ εστιάζονται στο γεγονός ότι με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου πρέπει να καλύπτονται και πιστωτικές διευκολύνσεις αξίας πέραν του €1 εκατομ., ενώ επιπρόσθετα πρέπει να παρέχεται στο δανειολήπτη το δικαίωμα εξαγοράς της πιστωτικής του διευκόλυνσης στην τιμή εξαγοράς που το πιστωτικό ίδρυμα θα προσφέρει προς τρίτο ενδιαφερόμενο αγοραστή.

Οι εκπρόσωποι του Κινήματος Ενάντια στις Εκποιώσεις εξέφρασαν την ανησυχία τους ως προς συγκεκριμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου και δήλωσαν ότι, στην περίπτωση που πιστωτική του διευκόλυνση προωθείται προς πώληση σε τρίτο μέρος, ο δανειολήπτης πρέπει να ενημερώνεται. Επιπροσθέτως δε, πρέπει να του παρέχεται η δυνατότητα εξαγοράς αυτής έναντι συμφωνηθείσας με το ΑΠΙ έκπτωσης. Περαιτέρω, εξέφρασαν επιφυλάξεις κατά πόσο οι όροι του συμβολαίου υφιστάμενης πιστωτικής διευκόλυνσης θα παραμείνουν οι ίδιοι και μετά την πώληση σε τρίτο μέρος.

Ο πρόεδρος του ΣΥΠΡΟΔΑΤ και ο πρόεδρος του Συνδέσμου Προστασίας Πρώτης Κατοικίας, καταθέτοντας τις θέσεις τους επί του όλου θέματος, ανέφεραν ότι το βασικότερο ζήτημα το οποίο πρέπει να ρυθμιστεί είναι η εξάντληση κάθε δυνατότητας εξαγοράς μιας πιστωτικής διευκόλυνσης από τον ίδιο το δανειολήπτη, προτού το ΑΠΙ προχωρήσει με την πώλησή της σε τρίτο μέρος.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της συζήτησης μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, υπέβαλαν διάφορες εισηγήσεις για τροποποίηση αριθμού αυτών και επικεντρώθηκαν στα ακόλουθα:

1. Στη δυνατότητα ΑΠΙ, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, να προχωρεί σε αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων χωρίς την εκ των προτέρων έγκριση της ΚΤΚ.
2. Στη συνταγματικότητα της προτεινόμενης ρύθμισης η οποία επιτρέπει την αγοραπωλησία πιστωτικών διευκολύνσεων, όταν στη σύμβαση τέτοιων πιστωτικών διευκολύνσεων περιλαμβάνεται ρητή απαγόρευση πώλησής τους σε τρίτο πρόσωπο.
3. Στην εφαρμοστέα δικαιοδοσία, σε περίπτωση που πιστωτική διευκόλυνση πωλείται σε οντότητα που δραστηριοποιείται στο εξωτερικό.
4. Στη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος, σε περίπτωση που πιστωτικές διευκολύνσεις αγοράζονται από εταιρείες/οντότητες ξένων συμφερόντων.
5. Στο ενδεχόμενο παροχής δυνατότητας στο δανειολήπτη να εξαγοράζει ο ίδιος την πιστωτική του διευκόλυνση, είτε προτού αυτή να προσφερθεί προς εξαγορά από τρίτο πρόσωπο είτε αφού γίνει πρόταση εξαγοράς από τρίτο πρόσωπο, έναντι συμφωνηθείσας έκπτωσης μεταξύ ΑΠΙ και δανειολήπτη.
6. Στην ανάγκη απαγόρευσης πώλησης πιστωτικής διευκόλυνσης στη σύμβαση της οποίας περιλαμβάνονται δεσμευμένες καταθέσεις.



7. Στο όριο του €1 εκατομ., το οποίο τίθεται ως το μέγιστο όριο, ώστε μια πιστωτική διευκόλυνση να διέπεται από τις πρόνοιες της προτεινόμενης νομοθεσίας, και στο κατά πόσο αυτό θα αφορά το σύνολο των πιστωτικών διευκολύνσεων ανά δανειολήπτη και ανά πιστωτικό ίδρυμα.
8. Στη δυνατότητα σύστασης κρατικού φορέα ανάληψης και διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, σε απάντηση επί τεθέντων θεμάτων ερμηνείας της ισχύουσας νομοθεσίας σε σχέση με τη διαδικασία πώλησης πιστωτικών διευκολύνσεων και την ανάγκη εκ των προτέρων έγκρισης τέτοιας πράξης από την ΚΤΚ, καθώς και επί θεμάτων ενδεχόμενης αντισυνταγματικότητας, τα οποία ηγήθησαν στο στάδιο της συζήτησης από την επιτροπή, ειδικότερα σε σχέση με τη δυνατότητα νομοθετικής επέμβασης σε ήδη συναφθείσες συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης, κατέθεσε επιστολή, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2015, στην οποία αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το φυσικό νόημα της διατύπωσης του άρθρου 16 του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου απαγορεύει την άνευ γραπτής έγκρισης της ΚΤΚ διάθεση ή πώληση από ΑΠΙ μέρους των εργασιών του όχι μόνο μέσω μιας (γενικής) συγχώνευσης, αλλά και με οποιοδήποτε άλλο τρόπο.
2. Το νομοσχέδιο, στη γενική οικονομία του δε χορηγεί αφ' εαυτού στον πιστωτή/πωλητή το δικαίωμα πώλησης του δανείου σε τρίτο, αλλά μάλλον θεωρεί δεδομένο αυτό το δικαίωμα ως χορηγηθέν από άλλες διατάξεις (όπως τα άρθρα 25 και 26 του συντάγματος), προχωρώντας να το περιορίσει με ορισμένα άρθρα του υπό αναφορά νομοσχεδίου.
3. Εξυπακούεται ότι η άσκηση του πιο πάνω δικαιώματος υπόκειται και σε τυχόν συμπληρωματικές δεσμεύσεις που αναγνωρίζονται ως έγκυρες από το ημεδαπό δίκαιο, όπως δέσμευση διά της προσθήκης ρήτρας στη σύμβαση περί του δανείου μεταξύ πιστωτή και οφειλέτη, η οποία είτε απαγορεύει την πώληση του δανείου από τον πιστωτή σε τρίτο είτε την υπαγάγει σε όρους ή και προϋποθέσεις.
4. Εάν ο πιστωτής έχει δεσμευτεί ελεύθερα βουλήσει από τέτοια συμβατική ρήτρα, τότε κρίνεται ότι δεν μπορεί να προβεί στην πώληση του δανείου σε τρίτο χωρίς να καταστεί υπόλογος για διάρρηξη των συμβατικών του υποχρεώσεων έναντι του οφειλέτη και χωρίς να εκτεθεί στις επακόλουθες έννομες συνέπειες.
5. Η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο δε θα χορηγήσει στον πιστωτή πρόσθετο δικαίωμα από αυτό που είχε και δέσμευσε με τη συμβατική ρήτρα, οπότε ο επικείμενος νόμος δε θα απαλλάξει τον πιστωτή από την υποχρέωση τήρησής της, και συνεπώς δεν εγείρεται ζήτημα ασυμβατότητας του εν λόγω νόμου με το άρθρο 26 του συντάγματος.

Περαιτέρω, ως προς τα τεθέντα από μέλη της επιτροπής στο στάδιο της συζήτησης θέματα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών κατέθεσε τα ακόλουθα:

1. Σε ό,τι αφορά την εφαρμοστέα δικαιοδοσία σε περίπτωση πιστωτικής διευκόλυνσης η οποία πωλείται σε οντότητα που δραστηριοποιείται στο εξωτερικό, η εκτελεστική εξουσία θεωρεί ότι τέτοια πράξη θα διέπεται από το κυπριακό δίκαιο.
2. Αναφορικά με την ανάγκη προστασίας του δημόσιου συμφέροντος, εφόσον η Βουλή κρίνει ότι μπορεί να το διασφαλίσει, μπορεί να το πράξει με δική της πρωτοβουλία.
3. Σε σχέση με τη δυνατότητα εξαγοράς πιστωτικής διευκόλυνσης από τον ίδιο το δανειολήπτη κατά τη στιγμή που αυτή προσφέρεται για εξαγορά από τρίτο πρόσωπο, τέτοια ρύθμιση θα αποτελέσει αντικίνητρο για οποιαδήποτε εταιρεία ή οντότητα να προχωρήσει σε διαδικασία εξαγοράς πιστωτικής διευκόλυνσης.
4. Αναφορικά με πιστωτικές διευκολύνσεις στη σύμβαση των οποίων περιλαμβάνονται δεσμευμένες καταθέσεις, η πώλησή τους θα μπορούσε να απαγορευθεί με την περίληψη ειδικής πρόνοιας στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο.
5. Αναφορικά με το όριο του €1 εκατομ., το οποίο ορίζεται ως το μέγιστο όριο, ώστε μια πιστωτική διευκόλυνση να διέπεται από τις πρόνοιες της προτεινόμενης νομοθεσίας, αυτό αφορά ποσοστό ενενήντα έξι τοις εκατό (96%) του συνολικού αριθμού των πιστωτικών διευκολύνσεων και υπολογίζεται ανά πιστωτικό ίδρυμα.
6. Σε σχέση με το ενδεχόμενο σύστασης κρατικού φορέα ανάληψης και διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων, το θέμα θα μπορούσε να συζητηθεί, ωστόσο το κράτος δε διαθέτει επί του παρόντος τους πόρους, για να προχωρήσει στη δημιουργία ενός τέτοιου θεσμού. Σημειώνεται ότι σε μεταγενέστερο στάδιο κατατέθηκε αρμοδίως η θέση ότι στο υπό εξέταση νομοσχέδιο είναι δυνατό να περιληφθεί σχετική εξουσιοδοτική πρόνοια για σύσταση τέτοιου φορέα εν ευθέτω χρόνω.

Σε ό,τι αφορά το θέμα της παροχής της δυνατότητας εξαγοράς πιστωτικής διευκόλυνσης από τον ίδιο το

δανειολήπτη, πριν το ΑΠΙ προχωρήσει σε διαδικασία πώλησης αυτής σε τρίτο πρόσωπο, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της ΚΤΚ εξέφρασαν την άποψη ότι τέτοια ρύθμιση μπορεί να γίνει αποδεκτή, εφόσον παρέχει συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο διαπραγμάτευσης και δε δημιουργεί προβλήματα στο σχεδιασμό των ΑΠΙ ή καθυστερήσεις στη διαδικασία, γεγονός που δυνατό να αποθαρρύνει δυνητικούς επενδυτές από την κατάθεση πρότασης εξαγοράς.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και διατηρώντας το δικαίωμα να καταθέσει τροπολογίες επί των κειμένων των σχεδίων νόμου, υποβάλλει την παρούσα έκθεση για λήψη απόφασης στο στάδιο της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος έχοντας διαμορφώσει τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν αναφορικά με όλα τα σχέδια νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται κατά της ψήφισης του πρώτου νομοσχεδίου σε νόμο. Αναφορικά με το δεύτερο νομοσχέδιο και την πρώτη πρόταση νόμου, επιφυλάσσονται να τοποθετηθούν κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. Όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την κοινοβουλευτική τους ομάδα, τάσσονται υπέρ της ψήφισής της σε νόμο.
3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών τάσσεται κατά της ψήφισης των δύο νομοσχεδίων σε νόμους και επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί επί των δύο προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015.
2. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.
3. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
4. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Από τις σημειώσεις που έχω αντιλαμβάνομαι ότι οι τοποθετήσεις των κομμάτων είναι ότι το ΔΗΚΟ, ο Δημοκρατικός Συναγερμός και η ΕΔΕΚ θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. Το ΑΚΕΛ για το υπ' αριθμόν 7 είναι εναντίον, για τα υπ' αριθμόν 8 και 9 θέματα θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια και για το υπ' αριθμόν 10 είναι υπέρ. Οι Οικολόγοι για τα υπ' αριθμόν 7 και 8 είναι εναντίον, για τα υπ' αριθμόν 9 και 10 θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. Και έχουμε τροπολογίες του ΔΗΣΥ, του ΑΚΕΛ, του ΔΗΚΟ, της ΕΔΕΚ, των Οικολόγων και της Συμμαχίας Πολιτών. Σύμφωνα με συνεννόηση που έχει γίνει στη Σύσκεψη των Αρχηγών ή Εκπροσώπων, τα θέματα αυτά θα συζητηθούν μαζί και θα μιλήσει ένας βουλευτής από κάθε κόμμα για πέντε λεπτά.

Πέντε λεπτά, κύριε γραμματέα, ακριβώς! Όχι λάσκα!

Λοιπόν, ποιος θα αρχίσει; Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής ή να αρχίσουμε να σας δίνουμε το λόγο; Ποιοι θέλουν να μιλήσουν για πέντε λεπτά;

#### ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Από το μικρότερο στο μεγαλύτερο.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θέλει ο μικρότερος να μιλήσει;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Δεν υπάρχει σειρά εδώ πέρα, αλλά...

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Συλλούρης, κύριε Πρόεδρε.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης του ΕΥΡΩΚΟ, παρακαλώ, για πέντε λεπτά.

#### Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σήμερα, για να μπορούμε να τοποθετηθούμε σωστά, πρέπει να ανατρέξουμε λίγο στη μνήμη. Γιατί είμαστε σήμερα ενώπιον αυτών νομοσχεδίων; Γιατί πριν από λίγους μήνες ψηφίσαμε ένα Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, το οποίο ονομάστηκε μάλιστα από κάποιους και “δίκτυο προστασίας”. Αυτό το δίκτυο μετατράπηκε σε δίκτυο που εγκλώβισε μέσα τράπεζες και δανειολήπτες, αφού είναι πολύπλοκο και δαιδαλώδες, δεν μπορεί δηλαδή να γίνουν οι αναδιαρθρώσεις των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Εμείς τότε είχαμε προβλέψει ότι αυτό το δίκτυο, αυτό το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας δε θα εξυπηρετούσε ούτε τις τράπεζες ούτε τους δανειολήπτες και θέταμε το ερώτημα κατά πόσο σκόπιμα το ψηφίζαμε, για να οδηγήσουμε τα πράγματα σ’ αυτό που θέλουν κάποιοι να ψηφίσουμε σήμερα. Το κάναμε, για να βοηθήσουμε τους κερδοσκόπους, ή δεν καταλαβαίναμε τι κάναμε; Κάποιοι το θεώρησαν και το προπαγάνδισαν ως υπεύθυνη στάση. Ήταν υπεύθυνη στάση, ενώ γνώριζαν ότι δε θα μπορούσε να λειτουργήσει; Αν δεν γνώριζαν, έτι χειρότερο! Φαίνεται ότι πολλά πράγματα, για να είμαι και δίκαιος προς αυτούς, δεν τα γνώριζαν, όπως ότι έπρεπε να κάτσουν εξετάσεις δικηγόροι, λογιστές, για να μπορούν να γίνουν σύμβουλοι αφερεγγυότητας. Βγείτε έξω στο παζάρι, για να ακούσετε τις δικαιολογημένες αντιδράσεις! Τότε μάλιστα υπήρξαν και εισηγήσεις, για να εκμαιευθούν οι ψήφοι της ΕΔΕΚ ή να δοθούν οι ψήφοι της ΕΔΕΚ -είναι θέμα της ΕΔΕΚ να μας απαντήσει τι έγινε ακριβώς- να ψηφίζονταν νομοσχέδια για την προστασία των εγγυητών και τα διάφορα, τα οποία ήταν στη φιλοσοφία της δικής μας πρότασης τότε. Και μας έλεγαν και εμάς «ψηφίστε, διότι θα ψηφίσουμε αυτά τα νομοσχέδια, οπότε αυτό που θέλεις, κύριε Συλλούρη, θα γίνει». Θα γίνει ακόμα! Αντ’ αυτού, έγινε αυτό το οποίο ήταν βέβαιο ότι θα γίνει, ήρθαμε σήμερα να ψηφίσουμε για εκποίηση δανείων με έναν τρόπο ο οποίος δε θα εξυπηρετήσει και πάλι. Θα μείνουμε στα πολύπλοκα, αντί να ακολουθήσουμε τις απλές διαδικασίες.

Θέλω σ’ αυτό το σημείο να εξάρω την προσέγγιση του Προέδρου της Δημοκρατίας, έστω και αργά, να φωνάξει τις τράπεζες και να τους πει επιτέλους να ασχοληθούν με τραπεζική πρακτική και όχι να ζητούν νόμους. Θέλω όμως επίσης να πω ότι έμαθα -και αν μπορείτε να μου το επιβεβαιώσετε- ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών έστειλε ήδη στην τρόικα τις αλλαγές που πρέπει να φέρετε εδώ εσείς, όταν θα τις μάθει η Κεντρική Τράπεζα και όταν τις πουν μετά στο Υπουργείο Οικονομικών και όταν μετά θα σας τις πουν εσάς, τις αλλαγές στο Πλαίσιο Αφερεγγυότητας.

Και, πριν να κατεβώ κάτω, προβλέπω ότι σε λίγες βδομάδες ή μήνες θα είμαστε εδώ -όπως προβλέψαμε προηγουμένως ότι μετά το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας θα έρθει αυτό το νομοσχέδιο- για να κάμουμε αλλαγές στο Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. Ένα πλαίσιο το οποίο δε μείωσε τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, για να τα εκμεταλλευτούν σήμερα οι κερδοσκόποι. Εμείς είμαστε υπέρ της σωστής λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος. Δεν είμαστε υπέρ τραπεζών κερδοσκοπίας. Άρα, αυτά που κάμνετε σήμερα, αυτά που κάνατε πριν από έξι μήνες μόνο τους κερδοσκόπους εξυπηρετούν. Ούτε την Κύπρο εξυπηρετούν ούτε τους δανειολήπτες ούτε τις ίδιες τις τράπεζες!

Ευχαριστώ.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ.

Ακολουθεί ο κ. Γιώργος Πεردίκης των Οικολόγων.

#### Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ως εκ προοιμίου, θα έλεγα ότι επίτηδες δεν τοποθετήθηκα στον πρόλογο αυτής της συζήτησης, γιατί αυτό που ήθελα να πω ήθελα να το πω από το βήμα. Πιστεύω ότι, όπως έχω ξαναπεί πολλές φορές, αυτό το κοινοβούλιο έχει μπει σε πολύ δύσκολες και επικίνδυνες ατραπούς. Διερωτάται κανείς γιατί συνεδριάζουμε αυτή την ώρα. Όλα έχουν κριθεί σ’ ένα παρασκηνιακό μαγείρεμα, ώσπου να σμίξει δηλαδή το χοιρινό με τα κρεμμύδια, για να βγει ένα κακόγευστο στιφάδο, για να σερβιριστεί στον κυπριακό λαό.

Με τις λογικές του στιφάδου δεν προχωρά η Δημοκρατία, κυρίες και κύριοι, και δεν πρόκειται να προχωρήσει. Είναι παραδημοκρατία που έχουμε. Όλα είναι αποφασισμένα και αποφασίστηκαν την τελευταία ώρα, όσο καθυστερούσε η συνεδρίαση αυτού του κοινοβουλίου. Δεν είμαστε μέλη κοινοβουλίου. Είμαστε μέλη μιας προκατασκευασμένης φάρσας! Αυτό είμαστε!

Επί του προκειμένου: Μας λένε όλοι ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κυπριακή οικονομία είναι τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Ακόμα και οι πρόσφατες περιβόητες αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολόγησης δεν παραλείπουν να σημειώσουν τη μεγάλη επικινδυνότητα που συνιστά το ύψος των μη

εξυπηρετούμενων δανείων για την κυπριακή οικονομία.

Κατά τη διάρκεια της εξέτασης αυτού του νομοσχεδίου -και εγώ ήμουν σε όλες τις συνεδριάσεις, δεν έχω χάσει ούτε λεπτό συνεδρίασης- είδαμε το άγχος της Κεντρικής Τράπεζας, της κυβέρνησης και των τραπεζών, για να περάσουν αυτά τα νομοσχέδια της πακετοποίησης και της μαζικής πώλησης δανείων. Όμως ξέρουμε όλοι ότι η κυπριακή οικονομία δεν αντιμετωπίζει μόνο αυτά τα προβλήματα. Οι τράπεζες και οι δανειολήπτες έχουν και άλλα προβλήματα.

Έχουμε το μεγάλο πρόβλημα με τη διαχείριση των δανείων σε ελβετικό φράγκο και άλλα ξένα νομίσματα. Έχουμε την εξασφάλιση των κατόχων αξιογράφων. Έχουμε την ανάγκη διαχείρισης των περιουσιακών στοιχείων της Λαϊκής Τράπεζας και γενικά την αντιμετώπιση των δίκαιων αιτημάτων των κουρεμένων καταθετών της Λαϊκής και της Τράπεζας Κύπρου και των ισοπεδωμένων μετόχων. Για όλα αυτά τι έχουμε κάνει; Θα μου πείτε ότι έχουμε προσπαθήσει, έχουμε συνεδριάσει, έχουμε καταθέσει προτάσεις. Δεν άκουσε όμως κανείς τη λογική θέση των Οικολόγων. Τώρα που σκίζονται πραγματικά οι τράπεζες, η Κεντρική Τράπεζα, η τρόικα να περάσουν αυτά τα νομοσχέδια της πακετοποίησης των δανείων και της μαζικής πώλησης, που τα θεωρούν ως την τελική λύση, αν επιτρέπεται και με κάθε σεβασμό η παρομοίωση με την Τελική Λύση των χιλιετικών κατά των Εβραίων...

Η τελική λύση των δανείων είναι αυτό που έχουμε μπροστά μας. Η τελική λύση για τους δανειολήπτες είναι αυτό που έχουμε μπροστά μας. Αντί να δώσουμε τη λύση εμείς στα προβλήματα που έχουν όλοι αυτοί οι δανειολήπτες και η κυπριακή οικονομία, εμείναμε μόνο στα λόγια. Εσυζητήσαμε, είπαμε δυο-τρία πράγματα για το ελβετικό φράγκο, το αφήσαμε. Εφέραν μας έτοιμο νομοσχέδιο οι του ΣΥΚΑΛΑ και της Λαϊκής Τράπεζας, το αφήσαμε και αυτό. Φωνάζουν οι κάτοχοι των αξιογράφων για τη νομική αρωγή, την αφήσαμε μετέωρη. Όλα μετέωρα, οι δανειολήπτες στη γωνιά. Όλα για τις τράπεζες! Αυτό κάνουμε! Αυτό κάνουμε για μήνες, για χρόνια σ' αυτό το κοινοβούλιο!

Παρ' όλα αυτά, εμείς προτείναμε κάτι συγκεκριμένο, που δε βρέθηκε κανείς να το απορρίψει, παρά μόνο διέσπειραν κάποιες φήμες για κάποιους Ιρλανδούς εμπειρογνώμονες φαντάσματα που πήγαιναν από το ένα κομματικό γραφείο στο άλλο κομματικό γραφείο και τάχα μου, τάχα μου, μπήκαν σ' ένα παρασκήνιο. Για να κάνουν, λέει, φορέα. Μα, ποιο φορέα; Οι μόνοι που κατέθεσαν συγκεκριμένη πρόταση -και θα την ακούσετε στα επόμενα δύο λεπτά- είναι οι Οικολόγοι. Και η πρόταση είναι η εξής: Προτείναμε στη Βουλή -την καταθέσαμε αυτή την πρόταση- και στην κυβέρνηση τη δημιουργία ενός ταμείου, δηλαδή αμοιβαίου κεφαλαίου. Μια κρατική εταιρεία που σκοπό θα έχει την αγορά από τις τράπεζες μη εξυπηρετούμενων οικιστικών δανείων, καθώς και μη εξυπηρετούμενων δανείων πολύ μικρών επιχειρήσεων με αγοραία αξία επαγγελματικής στέγης ή/και κατοικίας μέχρι €300.000. Με αυτό το €1 δις, όπως το έχουμε κοστολογήσει, θα μπορούσε η κυβέρνηση σε συνεργασία, αν θέλει, και με ιδιωτικά κεφάλαια να αγοράσει σε τιμή έκπτωσης από τις τράπεζες μη εξυπηρετούμενα οικιστικά δάνεια ονομαστικής αξίας μέχρι και €2,5 δις, όπως έχει γίνει και στην Ιρλανδία με τη δημιουργία ανάλογης κρατικής εταιρείας και αγοράς δανείων με έκπτωση μέχρι 60%.

Το ταμείο αυτό θα είχε άμεσα κέρδη μέχρι και €0,5 δις από τον καθορισμό νέας ονομαστικής αξίας των μη εξυπηρετούμενων δανείων στο €1,5 δις. Με αυτό τον τρόπο οι δανειολήπτες θα έχουν άμεσο κέρδος από κούρεμα των δανείων τους μέχρι και 40% και θα μπορούν να τα εξυπηρετήσουν και να τα αποπληρώσουν βασιζόμενοι στα νέα πραγματικά τους οικονομικά δεδομένα.

Επιπρόσθετα, το ταμείο θα μπορεί να έχει ετήσιο εισόδημα από ένα σταθερό επιτόκιο μέχρι 3,5% που θα χρεώνεται ο δανειολήπτης σε βάθος χρόνου δεκαπέντε ετών για αποπληρωμή του δανείου του πάνω στο €1,5 δις. Η κυβέρνηση δηλαδή θα πληρώνει επιτόκιο μέχρι 3% με 3,5% πάνω σε €1 δις ομόλογο που θα δανειστεί από τις αγορές και θα εισπράττει τόκο με 3,5% επιτόκιο πάνω στο €1,5 δις της αγοραστικής αξίας οικιστικών δανείων. Με αυτά τα δεδομένα το ταμείο θα είναι επικερδές και σε ετήσια βάση θα μπορεί να αποπληρώνει το δανεισμό προς τις αγορές και τα λειτουργικά του έξοδα και θα έχει και κέρδος στο δημόσιο, στα ταμεία του, το οποίο μπορεί να αποδώσει στους δανειολήπτες. Το ταμείο θα εξακολουθήσει να είναι επικερδές ακόμη και στην περίπτωση μη εισπράξιμων χρεών 5% με 10% επί του συνόλου της ονομαστικής αξίας των δανείων.

Αυτό το ταμείο θέλουμε να δεσμευτεί η κυβέρνηση ότι θα ιδρύσει πριν από την οποιαδήποτε εφαρμογή οποιουδήποτε νομοσχεδίου για την πακετοποίηση και τη μαζική πώληση δανείων και αυτή είναι η βασική τροπολογία που έχουμε καταθέσει και την οποία σας καλούμε να ψηφίσετε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε.

Ακολουθεί ο κ. Νικολαΐδης από την ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Κουλίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό. Ο κ. Κουλίας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έλα, κύριε Κουλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πέντε λεπτά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αυτή η Βουλή έχει τεράστιες ευθύνες για όλα τα νομοθετήματα που πέρασε απ' αυτό το κοινοβούλιο. Και θέλω, επειδή έν' σύντομος ο χρόνος, να απαριθμήσω τα μεγάλα εγκλήματα που έγιναν σε αυτό τον τόπο.

Πρώτο έγκλημα που πέρασε απ' αυτή τη Βουλή: Τα €1,8 δις της Λαϊκής, για τα οποία κατά απαράδεκτο και κραυγαλέο τρόπο και κατά παράβαση της κείμενης νομοθεσίας και του συντάγματος πέρασε έτσι νόμος.

Έγκλημα δεύτερο: Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Αποδεδειγμένα και διαπιστωμένα από το πιο υψηλό όργανο, την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών, η ανακεφαλαιοποίηση ήταν €1,6 δις και εφέραμε την ΡΙΜCO, εδώσαμεν της καμπόσα εκατομμύρια και τα εκτόξευσαν στα δισεκατομμύρια, εκτόξευσαν πέραν των €10 δις την ανακεφαλαιοποίηση. Μία πράξη παράνομη, που μέχρι σήμερα δεν αγγίζει κανέναν πάνω της. Αυτό και αν ήταν έγκλημα καθοσιώσεων!

Έγκλημα τρίτο: Το κούρεμα του ελληνικού χρέους. €4,8 δις ζημιά τη φορτώσαμε στις πλάτες του κυπριακού λαού.

Έγκλημα τέταρτο: Ο ELA του κ. Δημητριάδη. Σε σαράντα μέρες εφόρτωσε τον κυπριακό λαό €10 δις ELA.

Έγκλημα πέμπτο: Μετακινήσαμε τη Λαϊκή στην Τράπεζα Κύπρου και μολύναμε και μια υγιή τράπεζα, η οποία δεν είχε ούτε €1 ELA.

Έγκλημα έκτο: Η πώληση των κυπριακών τραπεζών εις την Ελλάδα. €3,8 δις ζημιά! Τα αξιόγραφα και το επιστέγασμα όλων αυτών, το επιστέγασμα όλων αυτών, το περισπούδαστο κούρεμα! Και μας είπαν: «Ξέρετε, το πρώτο ήταν καλό και το δεύτερο καλύτερο». «Δεν ήταν καλό» ή μάλλον «Είπαμε να περάσουμε το πρώτο και δεν το περάσαμε και πήγαμε στο δεύτερο».

Αυτά τα εγκλήματα εναντίον του κυπριακού λαού, εναντίον αυτής της πολιτείας έγιναν με νομοθεσίες που πέρασαν απ' αυτή τη Βουλή. Και μας είπαν: «Ξέρετε, εννά σας κάμουμε δικτυ αφερεγγυότητος και προστασίας». Εβάλαν μας διαμεσολαβητή. Έβαλε έναν κύριο με τα μούσια... Ερχόταν εδώ ένας άνθρωπος μόνος του και θα διαμεσολαβούσε! Πούντες διαμεσολαβήσεις και πούντες αναδιαρθρώσεις; Οι τράπεζες ξέρετε τι έκαναν; Ετηλεφωνούσαν στους δανειολήπτες: «Να μας φέρεις φωτοτυπία την ταυτότητά σου, να μας φέρεις το ηλεκτρικό ρεύμα, τη διεύθυνσή σου, τον άξαμο των παπουτσιών σου!» Αυτό έκαναν. Και σήμερα αυτή η Βουλή θα είναι υπόλογη έναντι της ιστορίας και του τόπου, αν καταδεχτεί να τους δώσει τέτοια εξουσία αυτούς τους κυρίους! Εδώ δεν είναι μόνο οι τράπεζες. Υπάρχει ένας χειμαζόμενος λαός ο οποίος υποφέρει μέχρι σήμερα. Και δεν έγινε τίποτε απολύτως ως προς αυτά.

Άκουσα τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών, τον κ. Παπαδόπουλο, ότι στην Ιρλανδία έγινε ένα σύστημα μιας κακής τράπεζας. Είπε διάφορα και πολλά τα οποία άκουσα είναι λογικά και αξιόπιστα. Καλά, οι Ευρωπαίοι γιατί συμπεριφέρονται με αυτό τον τρόπο προς εμάς; Και γιατί έχει άμεσους συνεργάτες η τρικόκα εδώ να συνεδριάζουν ολονυχτίς και ολημερίς, για να έρθουν να μας πιέζουν με τούτους τους τρόπους, για να περάσουμε τούτα τα νομοσχέδια; Και πρέπει να περνούν και νομοσχέδια που τα καταλαβαίνει ένας κοινός λογικός άνθρωπος. Αυτά τα πολύπλοκα, τα πολυσύνθετα νομοσχέδια, που ούτε οι ειδικοί του Αρείου Πάγου δε βγαίνουν από μέσα, γιατί γίνονται; Γίνονται για τον εξής πολύ απλό λόγο, διότι, άμα φέρνεις τον Ross... Τώρα εχάσαμε το τραπεζικό σύστημα, εδώκαμε την Τράπεζα Κύπρου, το αρχαιότερο ίδρυμα του τόπου, για €400 εκατομ. του κ. Ross! Μα, είναι ποτέ δυνατόν; Και τώρα ποιοι θα κερδοσκοπήσουν; Να πουλήσουμε όσα όσα τις περιουσίες του κόσμου; Θα είσατε υπόλογοι, κύριοι, αν περάσετε τέτοια νομοθεσία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ακολουθεί ο κ. Νικολαΐδης από την ΕΔΕΚ.

N. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η ΕΔΕΚ θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο για πακετοποίηση και πώληση δανείων, γιατί δεν μπορούμε να συναινέσουμε σε ακόμα ένα νομοθέτημα που αφήνει εκτεθειμένους τους πολίτες. Δεν μπορούμε να συναινέσουμε σε ακόμα ένα νομοθέτημα το οποίο αφήνει εκτεθειμένους τους μικρούς και τους ευάλωτους δανειολήπτες, αφήνει απροστάτευτους όσους έχουν υποθηκευμένη κύρια κατοικία και μικρή επαγγελματική στέγη, γιατί δε δεχόμαστε να βρεθούμε ακόμα μια φορά μπροστά σε έναν εκβιασμό. Δεν είναι η πρώτη φορά που βρισκόμαστε μπροστά σ' έναν εκβιασμό. Βρισκόμαστε μπροστά σ' έναν εκβιασμό όχι μόνο από την τρόικα, αλλά και από την κυβερνητική παράταξη.

Για ακόμα μια φορά η κυβερνητική πλευρά περίμενε το τελευταίο εικοσιτετράωρο κυριολεκτικά, για να αρχίσει την προειδοποίηση ότι η κυπριακή οικονομία θα καταστραφεί, αν δεν ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, την ίδια στιγμή που τους τελευταίους μήνες δεν κάνει τίποτε άλλο από το να θριαμβολογεί ότι η κυπριακή οικονομία πάει καλά, εξέρχεται από την κρίση και όλα αυτά.

Τώρα επί της ουσίας. Το πρόβλημα με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι ένα τεράστιο πρόβλημα και δεν μπορεί κανένας να το παραγνωρίσει και πρέπει να το αντιμετωπίσουμε. Ο ενδεξιγμένος τρόπος να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα είναι μέσα από σωστές και δίκαιες αναδιαρθρώσεις. Σωστές και δίκαιες αναδιαρθρώσεις που μέχρι σήμερα οι τράπεζες έδειξαν απροθυμία να κάνουν, τη στιγμή που η Κεντρική Τράπεζα έδειξε αδυναμία να φροντίσει να επιβάλει ένα πλαίσιο που να οδηγεί τις τράπεζες σε σωστές και δίκαιες αναδιαρθρώσεις.

Είναι γεγονός ότι στα πλαίσια της αντιμετώπισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων δόθηκαν στις τράπεζες ισχυρά όπλα. Δόθηκε το ισχυρό όπλο των εκποιήσεων, για παράδειγμα. Σήμερα επιχειρείται να δοθεί ένα εξίσου ισχυρό όπλο, το ισχυρό όπλο της πακετοποίησης και της πώλησης δανείων. Την ίδια στιγμή που δίνονται όπλα στις τράπεζες, οι μικροί δανειολήπτες αφήνονται εκτεθειμένοι, παρά τις υποσχέσεις της κυβέρνησης, η οποία έδειξε ακόμα μια φορά μία απαράδεκτη ολιγωρία. Επί του προκειμένου ολιγωρία στο να διαμορφώσει μια πρόταση για ένα μηχανισμό διαχείρισης προβληματικών δανείων, που θα αφορούσε τουλάχιστον κάποια ιδιαίτερα ευάλωτα δάνεια, αυτά της πρώτης κατοικίας και της επαγγελματικής στέγης. Χωρίς αυτό το ελάχιστο δίκτυο προστασίας, το νομοσχέδιο περιέχει σοβαρούς κινδύνους με τεράστιες κοινωνικές προεκτάσεις.

Αντιλαμβανόμαστε όλοι ασφαλώς τα κεφαλαιακά προβλήματα και τις δυσκολίες που έχει η ίδρυση ενός τέτοιου φορέα. Θα ήμαστε διατεθειμένοι έστω να αποδεχτούμε αυτό το νομοσχέδιο, αν είχαμε τουλάχιστον μια πρόταση συγκροτημένη από την κυβέρνηση για τη δημιουργία αυτού του φορέα, για τον οποίο φορέα έδωσε πάμπολλες υποσχέσεις. Μέχρι στιγμής όμως τίποτε. Τίποτε, γιατί δεν υπάρχει καμία πρόθεση να γίνει αυτό, γιατί μόνο λόγια ακούμε και μόνο λόγια θα ακούμε, θα συνεχίσουμε να ακούμε από αυτή την κυβέρνηση.

Αυτά τα νομοσχέδια τα μνημονιακά, αυτά τα νομοσχέδια που αφορούν τέτοιου είδους θέματα με τεράστιες προεκτάσεις πρέπει να κρατούν κάποιες ισορροπίες. Εδώ εξυπηρετούνται μόνο οι τράπεζες. Τους δίνεται ακόμα ένα ισχυρότατο όπλο, αυτό των μαζικών πωλήσεων των δανείων, και οι πολίτες ανησυχούν. Γιατί ανησυχούν οι πολίτες; Κάποιος λέει: «Μα, καλά, γιατί ανησυχούν; Θα πάει το δάνειο από μια τράπεζα σε ένα επενδυτικό ταμείο. Το ίδιο πράγμα είναι». Οι πολίτες ανησυχούν, γιατί, αν οι τράπεζές μας είχαν έστω ένα ελάχιστο ηθικό δилήμμα να προχωρήσουν σε μαζικές εκποιήσεις, ε, διερωτώμαι πόσα ηθικά δилήμματα θα έχουν τα ξένα επενδυτικά ταμεία, που θα έρθουν ειδικά γι' αυτό το σκοπό, να κερδοσκοπήσουν!

Η ΕΔΕΚ θα καταθέσει μια τροπολογία, ήδη την κατέθεσε, η οποία αφορά την απάμβλυνση, εν πάση περιπτώσει, έστω και κατ' ελάχιστον, των επιπτώσεων του νομοσχεδίου αυτού. Αφορά το δικαίωμα του πρωτοοφειλέτη, αλλά και του εγγυητή, πριν πωληθεί το δανειό του σε τρίτους, να επιχειρήσει να κάμει μία προσφορά στην τράπεζα να το αγοράσει αυτός, με δέσμευση όμως στην τράπεζα -με δέσμευση στην τράπεζα- ότι δε θα μπορεί να το πουλήσει σε τιμή χαμηλότερη από αυτή και όχι απλά και αόριστα να κάμει μια προσφορά. Αυτό μπορεί κάποιος να πει ότι μπορεί να είναι αντισυνταγματικό και μπορεί να είναι ενδεχομένως, αλλά, όταν αποφασίσουμε να αρχίσουμε να κρίνουμε την αντισυνταγματικότητα των νομοθετημάτων που περάσαμε, με πρώτο και καλύτερο το κούρεμα, τότε να κρίνουμε και την αντισυνταγματικότητα και της πρότασης της ΕΔΕΚ!

Θα ήθελα να μου δώσετε μισό λεπτό μόνο, για να απαντήσω στον αγαπητό συνάδελφο Δημήτρη Συλλούρη, γιατί έκαμε μια ειδική αναφορά για την ΕΔΕΚ.

Η ΕΔΕΚ, αγαπητοί συνάδελφοι, καθαρά και δημόσια κατέθεσε μία πρόταση και είπε μάλιστα ότι η πρότασή της αυτή αφορά το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. Αφορούσε, να σας θυμίσω, την τιμή του υποθηκευμένου ακινήτου και επίσης τον τρόπο επιμερισμού των ευθυνών των εγγυητών. Είπαμε εδώ, από

αυτό το βήμα της Βουλής, ανοικτά και δημόσια, χωρίς καμία δέσμευση παρασκηνιακή, ότι εδώ υπήρχε η δέσμευση από κάποια πολιτικά κόμματα και από την κυβέρνηση να στηρίζουν αυτή την πρόταση. Εμείς καταθέσαμε την πρότασή μας, αντέδρασε η τρόικα, πάγωσε αυτή η πρόταση όχι εξ υπαιτιότητάς μας και, αν κάποιος πρέπει να δώσουν εξηγήσεις, αυτή δεν είναι η ΕΔΕΚ, αγαπητέ φίλε και συνάδελφε Δημήτρη Συλλούρη!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε.

Τώρα είναι η σειρά του Δημοκρατικού Κόμματος. Θα μιλήσει ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εμείς βρισκόμαστε εδώ σήμερα, ως Δημοκρατικό Κόμμα, γιατί θέλουμε να βγούμε από το μνημόνιο το Μάρτιο του 2016 και όχι το Μάρτιο του 2026! Θα συμφωνήσω όμως με τον αγαπητό συνάδελφο κ. Νικολαΐδη ότι ούτε και συμφωνούμε με την προσπάθεια ωραιοποίησης των προβλημάτων και της κατάστασης που αντιμετωπίζουμε σήμερα. Δε συμφωνούμε με αυτούς που μας λένε ότι είμαστε φαινόμενο, πρωταθλητές. Αν είμαστε πρωταθλητές σε κάτι, είμαστε πρωταθλητές στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Έχουμε το μεγαλύτερο ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων στην παγκόσμια ιστορία των τραπεζών. Βρισκόμαστε σ' αυτή τη δυσάρεστη θέση, όχι επειδή ψηφίσαμε το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, όπως προηγουμένως ανέφερε άλλος συνάδελφος, αλλά επειδή διαπράχθηκαν τα εγκλήματα που ανέφερε προηγουμένως ο κ. Κουλίας, επειδή κάποιος αποφάσισαν να μας πάρουν τα χρήματά μας με το κούρεμα των καταθέσεων, αλλά να μας αφήσουν τα δάνεια και σήμερα διερωτώνται όλοι γιατί έχουμε το υψηλότερο ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων στην παγκόσμια ιστορία των τραπεζών.

Δεν είμαι σίγουρος, κύριε Πρόεδρε, ότι, ακόμα κι αν καταφέρει η Κυπριακή Δημοκρατία να βγει από το μνημόνιο, οι τράπεζές μας θα καταφέρουν να βγουν από το μνημόνιο. Δεν είμαι καθόλου σίγουρος. Ακόμη κι αν ψηφίσουμε το σημερινό νομοσχέδιο, δεν είμαι σίγουρος ότι οι τράπεζές μας θα καταφέρουν να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα. Σήμερα ακούσαμε κατ' ακρίβειαν ότι ο συνεργατισμός χρειάζεται κι άλλα κεφάλαια και γνωρίζουμε ότι κι άλλες τράπεζες αντιμετωπίζουν παρόμοιες δυσκολίες. Είναι γνωστά τα προβλήματα και συμερίζομαι και την πικρία, το θυμό, αν θέλετε, και τις αντιδράσεις, τις διαφωνίες που ακούσαμε προηγουμένως. Όμως, με όλο το σεβασμό, με μία εξαίρεση στην περίπτωση του κ. Περδίκη, δεν άκουσα ποια είναι η εισήγηση, για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που έχουμε μπροστά μας. Ο κ. Περδίκης υιοθέτησε μια εισήγηση που κατ' ακρίβειαν είχε καταθέσει και το Δημοκρατικό Κόμμα -και θα τη σχολιάσω στη συνέχεια- για το φορέα διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων. Πώς εισηγούνται οι συνάδελφοι που διαφωνούν με αυτό το νομοσχέδιο να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα που έχουμε μπροστά μας; Αυτό είναι το ερώτημα που θα πρέπει να απαντήσουν και αναμένω να ακούσω αυτές τις απαντήσεις σήμερα.

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, έχουμε καταθέσει ένα συγκεκριμένο σχέδιο. Το ΔΗΚΟ έχει καταθέσει ένα τρίπτυχο διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων: δικαίωμα εξαγοράς των δανείων των δανειοληπτών με έκπτωση, δημιουργία φορέα διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων και αναθεώρηση της απόφασης του Eurogroup με την οποία μας έκλεψαν τα χρήματά μας, την οποία πολλοί προτιμούν να ξεχνάνε. Είναι καλοδεχούμενη η κριτική στις δικές μας εισηγήσεις. Μπορεί κάποιος να θεωρούν ότι εμείς λέμε ανοησίες. Δεχόμαστε να συζητήσουμε τις δικές μας εισηγήσεις, να ακούσουμε την κριτική, αλλά θέλουμε να ακούσουμε και το σχέδιο που έχουν οι άλλοι. Τι εισηγούνται; Και περιλαμβάνω και την τρόικα σε αυτούς που διαφωνούν μαζί μας, γιατί ούτε η τρόικα, κύριε Πρόεδρε, έχει σχέδιο για το πώς θα αντιμετωπίσει αυτή η χώρα το μεγαλύτερο πρόβλημα στο τραπεζικό σύστημα που αντιμετώπισε ποτέ χώρα στην ιστορία.

Κύριε Περδίκη, το ελβετικό φράγκο, ως επίσης και οι προτάσεις του ΣΥΚΑΛΑ θα τεθούν ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών. Αυτή είναι η δική μου δέσμευση -και είναι πραγματική δέσμευση, όχι όπως κάποιες άλλες- και θα συζητηθεί και ελπίζω να οδηγηθούν οι εισηγήσεις στην ολομέλεια. Αναφέρατε το ΝΑΜΑ, το φορέα διαχείρισης, και είπατε να δανειστεί όμως το κράτος €1 δις, για να λυθεί το πρόβλημά του. €1 δις, για να αντιμετωπίσουμε ένα πρόβλημα €27 δις! Δε νομίζω ότι λύεται έτσι το πρόβλημα. Επίσης, αν δανειστούμε εμείς €1 δις, πού θα πάει το δημόσιό μας χρέος; Είναι γι' αυτό ακριβώς το λόγο που δεν είναι τόσο απλό το θέμα, χρειάζεται διαπραγμάτευση με τους Ευρωπαίους εταίρους μας, με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Η Ιταλία εδώ και δυο χρόνια διαπραγματεύεται μαζί τους, για να εφαρμόσει έναν παρόμοιο φορέα.

Εμείς θα συνεχίσουμε, εμείς θα επιμένουμε σε αυτές τις προτάσεις, γιατί εμείς θεωρούμε ότι είναι η μόνη επιλογή που έχουμε μπροστά μας και δεν είναι η μαγική λύση. Δεν υπάρχει μαγική λύση για την αντιμετώπιση των προβλημάτων μας, αλλά το δικαίωμα εξαγοράς θα οδηγήσει στη μείωση του ιδιωτικού δανεισμού, σε αναδιάρθρωσεις, σε μία κατάσταση όπου πολλά δάνεια θα καταστούν βιώσιμα. Αυτή είναι μια θετική εξέλιξης.

Θα είναι μια κίνηση προς τη σωστή κατεύθυνση. Η δημιουργία του φορέα επίσης. Θα συνεχίσουμε να επιμένουμε σε αυτές τις προτάσεις.

Καταλήγω με τις τροπολογίες μας, κύριε Πρόεδρε, γιατί θεωρώ ότι είναι σημαντικές. Το δικαίωμα εξαγοράς θα οδηγήσει σε μείωση του ιδιωτικού χρέους, θα καταστήσει πολλά δάνεια βιώσιμα, θα οδηγήσει σε μικρότερες δόσεις για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και κυπριακά νοικοκυριά, θα οδηγήσει σε λιγότερες ζημιές για τις ίδιες τις τράπεζες. Θεωρούμε ότι η τροπολογία για τη δυνατότητα δημιουργίας φορέα διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων είναι σημαντική. Δεν υπάρχει πολιτική απόφαση, για να υλοποιηθεί, αλλά η δυνατότητα είναι εκεί με τη δική μας τροπολογία. Ξεκαθαρίζουμε ότι η δικαιοδοσία, ακόμα και σε περίπτωση πώλησης δανείων, θα είναι η δικαιοδοσία των κυπριακών δικαστηρίων. Δεν πρόκειται κανένας να ξεφύγει από την προστασία του νόμου που εμείς έχουμε ψηφίσει και δίνουμε το δικαίωμα στην Κεντρική Τράπεζα να αρνηθεί να πωληθούν αυτά τα δάνεια, να αρνηθεί να δώσει άδεια σε εταιρείες ξένες για λόγους εθνικού συμφέροντος, για παράδειγμα σε εταιρείες που έχουν μέσα τουρκικά συμφέροντα. Αυτή η προστασία έρχεται να προστεθεί στο Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, το οποίο ισχύει, γιατί με τις τροπολογίες της ΕΔΕΚ και του Δημοκρατικού Κόμματος απαγορεύεται η εκποίηση ακινήτων, υποστατικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων και κατοικιών για εξασφαλίσεις μέχρι €350.000. Αυτά ισχύουν, είναι εκεί και οφείλουμε ακριβώς να διασφαλίσουμε ότι αυτή η προστασία θα είναι διαθέσιμη σε όλους τους δανειολήπτες.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ κι εγώ.

Ακολουθεί ο εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ κ. Σταύρος Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όλοι επιθυμούμε να βγούμε από το μνημόνιο, εμείς τουλάχιστον στο ΑΚΕΛ θέλουμε να βγούμε από το μνημόνιο, αλλά και ο κόσμος να έχει και να διατηρήσει τα σπίτια του. Είμαστε ως Κύπρος πρωταθλητές, έχουμε μια αρνητική παγκόσμια πρωτιά όσον αφορά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, που αγγίζουν αισίως τα €28 δις. Παρά τα όπλα που η πλειοψηφία αυτής της Βουλής έχει δώσει στις τράπεζες, είτε αυτό ονομάζεται "νόμος για τις εκποιήσεις", μετά και την αναπομπή όλων των προστατευτικών μέτρων που εισηγήθηκε το ΑΚΕΛ ή την αναφορά στο δικαστήριο, παρ' όλο που εδόθησαν στην πορεία άλλα εργαλεία, όπως το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, για το οποίο λέχθηκαν πολλά σ' αυτό το σώμα και αποδείχθηκε τρύπιο, οι τράπεζες εξακολουθούν να έχουν πρόβλημα.

Γιατί έχουμε μη εξυπηρετούμενα δάνεια; Για πάρα πολλούς λόγους: γιατί κούρεψαν τις καταθέσεις του κόσμου και δεν μπορούν σήμερα να εξυπηρετήσουν τα δανειά τους, αφού τους τα πήραν, γιατί η κρίση και το κούρεμα έριξαν στο περιθώριο 65 000 άνεργους που δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν τα δανειά τους, γιατί υπάρχουν 230 000 άνθρωποι οι οποίοι ζουν γύρω από το όριο της φτώχειας και δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν τα δανειά τους. Αλλά υπάρχουν και εκείνοι οι λίγοι που είναι κάτοχοι πολλών δανείων, οι οποίοι δεν τα εξυπηρετούν είτε σκόπιμα είτε γιατί πήραν χαριστικά δάνεια, εύκολα δάνεια, με την εγκληματική συνέργεια των τραπεζιτών.

Εκείνο το οποίο έχουμε σήμερα ενώπιόν μας είναι ακόμα μια απόπειρα από μέρους αυτής της κυβέρνησης κοινωνικοποίησης των ζημιών των τραπεζών, που είναι απότοκο, αυτές οι ζημιές, όπως έχω πει, της ίδιας της εγκληματικής τους συμπεριφοράς και της κακοδιαχείρισης. Με απλά λόγια αυτό το νομοσχέδιο προνοεί, το κυβερνητικό νομοσχέδιο, να επιτραπεί η πώληση σε αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα και αδειοδοτημένα από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ταμεία των δανείων του κόσμου μαζί με τις εξασφαλίσεις. Απλά, για να καταλαβαίνει και ο κόσμος.

Το νομοσχέδιο ουσιαστικά προνοεί μαζική μεταφορά πλούτου από τους πολλούς στους λίγους και οι λίγοι δεν είναι άλλοι από τα κερδοσκοπικά ταμεία-γύπες. Το νομοσχέδιο ουσιαστικά προτείνει μαζικό ξεσπίτωμα του κόσμου και οι δανειολήπτες να παραδοθούν απροστάτευτοι στα ταμεία-γύπες, τα οποία είναι και απρόσωπα. Γιατί είναι απρόσωπα; Νομίζω τα πράγματα είναι ξεκάθαρα. Τα κόκκινα δάνεια, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι δυνατόν να πωλούνται στην Κύπρο; Η Τράπεζα Κύπρου θα πωλεί στην Ελληνική Τράπεζα τα καλά της δάνεια ή η Τράπεζα Κύπρου θα ανταλλάξει τα κακά δάνεια -τα "σκουπίδια" ή τα "βαρίδια"- με την Ελληνική ή ο συνεργατισμός θα πωλεί στην Τράπεζα Κύπρου; Άρα, ποιος θα πωλήσει στα "αδειοδοτημένα", όπως τα έχετε ονομάσει έτσι όμορφα, αδειοδοτημένα ταμεία, επενδυτικά ταμεία, τα οποία κάθε άλλο παρά επενδυτικά είναι; Κερδοσκοπικά ταμεία-γύπες είναι και, όταν μυριστούν ότι υπάρχει δυνατότητα πραγματοποίησης μεγάλου κέρδους, μεταβαίνουν και περιφέρονται από χώρα σε χώρα. Κατά συνέπεια, ας μην κοροϊδεύουν τον κόσμο εκείνοι που λεν ότι θα γίνεται εντός της κυπριακής αγοράς. Ξεκάθαρα πράγματα, παραδίδουν τις περιουσίες του κόσμου στους ξένους με το χειρότερο τρόπο και μαζικά



μάλιστα ξεσπιτώνουν τον κόσμο.

Δε δεχόμαστε ως ΑΚΕΛ κάποιος να μιλούν εκβιαστικά, όπως το συνηθίζουν πάντοτε, όταν είναι κρίσιμα νομοσχέδια, και να μιλούν για εφιαλτικά σενάρια. Εφιαλτικά ζει ο κόσμος σήμερα, εφιαλτικά ζουν οι 65 000 άνεργοι, εφιάλτης είναι η σημερινή κοινωνικοοικονομική πραγματικότητα για 230 000 φτωχούς, εφιάλτης είναι για εκείνους οι οποίοι είναι υποψήφιοι να χάσουν τα σπίτια τους.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Ως ΑΚΕΛ έχουμε κάμει ξεκάθαρο ότι εμείς δεν πρόκειται να συναινέσουμε με το μαζικό ξεπούλημα των σπιτιών του κόσμου. Τι προτείνουμε; Γιατί προκληθήκαμε από τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος να πούμε τι προτείνουμε και λέμε τι προτείνουμε. Πάντα το ΑΚΕΛ είχε πρόταση.

Πρώτον, καλούμε το σύνολο των συναδέλφων να υπερψηφίσει την πρότασή μας να εξαιρεθούν τα δάνεια με εξασφαλίσεις μέχρι €350.000 για την κύρια κατοικία και την επαγγελματική στέγη από την πώληση αυτών των δανείων.

Δεύτερον, να προχωρήσουν οι τράπεζες κάτω από έλεγχο και δικό μας σε γενικές αναδιαρθρώσεις, γενναίες αναδιαρθρώσεις με μειωμένα επιτόκια, επιμήκυνση χρονική των δανείων και αφαίρεση όλων των καταχρηστικών ρητών.

Τέλος, προτείνουμε και είμαστε έτοιμοι να συναινέσουμε, παράλληλα με μελέτη που πρέπει να γίνει, στη δημιουργία κρατικού κοινωνικού φορέα διαχείρισης δανείων με κοινωνικά κριτήρια και κοινωνικό χαρακτήρα. Από τα €28 δις, που είναι τα δάνεια για τα σπίτια, μόνο το 9,5% είναι τα μη εξυπηρετούμενα, γύρω στα €2,4 δις. Ας τα αναλάβει το κράτος, για να μη δούμε κόσμο ξεσπιτωμένο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Ευαγόρου.

Ακολουθεί ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου για το ΔΗΣΥ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πολλά πράγματα που γίνονται εδώ και δεκαετίες στον τόπο μας μάθαμε ότι γίνονται, επειδή έχουμε μνημόνιο. Μιλούμε και ευαισθητοποιηθήκαμε όλοι για την πώληση δανείων, ωσάν και εδώ και δεκαετίες δε γινότουσαν πωλήσεις δανείων στην Κύπρο και χωρίς καμία ασφαλιστική δικλίδα, όπως έχουν πει στο πολυσέλιδο σημερινό νομοσχέδιο. Πόσοι από μας ευαισθητοποιηθήκαμε, όταν πριν δεκαετίες η Lombard πουλούσε το σύνολο των δανείων, η Grindlays, η HSBC, η Arab Bank, προσφάτως η Barclays και πριν κανένα χρόνο η Τράπεζα Κύπρου και η πρώην Λαϊκή πουλούσαν τα δάνεια τους στο Ηνωμένο Βασίλειο; Αγνοούμε ότι υπάρχει σήμερα νομοθεσία χωρίς κανένα έλεγχο για το σύνολο των δανείων με μόνο μια απλή έγκριση της Κεντρικής Τράπεζας. Οποιοδήποτε πιστωτικό ίδρυμα μπορεί να πουλά το σύνολο ή μέρος του δανειακού χαρτοφυλακίου. Αίφνης, μάθαμε για τις πωλήσεις δανείων, έχουμε όλοι ιδέες για το πώς θα προστατεύσουμε. Όχι, έχουμε ιδέες για το πώς να δυσκολέσουμε την πορεία της χώρας προς τη σταθεροποίηση!

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εμείς κρίνουμε θετικές τις τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος, τη δυνατότητα δημιουργίας ενός οργανισμού διαχείρισης προβληματικών δανείων, με την προϋπόθεση ότι θα γίνει μετά από μελέτη, αλλά και έγκριση των θεσμών. Χρειάζεται σκληρή δουλειά, προγραμματισμός και σοβαρές μελέτες, για να μπορέσουμε να πείσουμε, έχοντας υπόψη ότι δεν μπορεί να έχει αρνητική επίπτωση η δυνατότητα δημιουργίας αυτού του οργανισμού στα δημόσια οικονομικά και δημοσιονομικό αρνητικό αντίκτυπο. Η τροπολογία για τη δυνατότητα του δανειολήπτη πριν την πώληση πακέτου δανείων να κάνει πρόταση στην τράπεζα κρίνεται εξίσου θετική για μας, όπως και η τροπολογία που δίδει τη δυνατότητα στην Κεντρική Τράπεζα να απορρίπτει πώληση δανείων για σκοπούς εθνικής ασφάλειας, παρ' όλο που θέλουμε να καταγράψουμε μια ανησυχία. Δεν είμαι βέβαιος αν αυτό συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και δε συγκρούεται με πιθανές ρυθμίσεις της Ενωμένης Ευρώπης, που καμία σχέση δεν έχουν με την τρόικα. Παρ' όλα αυτά, εμείς θα στηρίξουμε τις τροπολογίες, όπως και την τροπολογία που καταθέτει η δική μας παράταξη, για να δοθεί η ασυλία στους λειτουργούς της Κεντρικής Τράπεζας που θα χειρίζονται τέτοιες υποθέσεις.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, μακάρι να μπορέσουμε έστω και μέσα από τις διαφωνίες μας να κρατήσουμε την υπευθυνότητά μας, για να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε τον εθνικό μας στόχο να βγει η Κύπρος από το μνημόνιο, να επανακτήσουμε την αξιοπιστία μας, ναι, και την εθνική κυριαρχία, γιατί είναι γεγονός ότι, όταν μία χώρα είναι κάτω από μνημόνια, περιορίζεται και η εθνική της κυριαρχία σε σωρεία ζητημάτων. Ευελπιστώ πως, με τη στήριξη και άλλων πολιτικών δυνάμεων σ' αυτά τα δύσμοιρα δύσκολα χρόνια, αλλά και τους ήπιους τόνους και από όσους καταψήφισαν μνημονιακά νομοσχέδια, θα μπορέσουμε να είμαστε

τον ερχόμενο Μάρτιο εκτός μνημονίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ευχαριστώ πολύ.

Προχωρούμε τώρα με τις τροπολογίες.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αμέσως, κύριε Πρόεδρε.

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για προσθήκη στο πιο πάνω νομοσχέδιο αμέσως μετά το άρθρο 22 αυτού νέου άρθρου 23 ως ακολούθως:

«Ευθύνη της Κεντρικής Τράπεζας και των λειτουργιών αυτής. 23. Η Κεντρική Τράπεζα και οποιοδήποτε πρόσωπο το οποίο είναι σύμβουλος ή λειτουργός της δεν έχει οποιαδήποτε ευθύνη σε περίπτωση αγωγής, αίτησης ή άλλης νομικής διαδικασίας για αποζημιώσεις σχετικά με οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων της δυνάμει του παρόντος Νόμου ή δυνάμει οποιωνδήποτε οδηγιών που εκδίδονται σύμφωνα με τον παρόντα Νόμο, εκτός εάν αποδειχθεί ότι η πράξη ή η παράλειψη δεν έγινε καλή τη πίστει ή είναι αποτέλεσμα σοβαρής αμέλειας.».

B. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στην τροπολογία του ΑΚΕΛ.

Παρακαλώ το γραμματέα να τη διαβάσει.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι είναι τζιαι προχωρημένη η ώρα, έχουμέ τες μπροστά μας, εννά φάμε τζιαι πόση ώρα να δκιαβάσουμε δέκα σελίδες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μας ακούει ο κόσμος, κύριε Λαμάρη.

Συγγνώμη, είναι ένας σεβασμός και προς τον κόσμο.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα συμφωνήσω με τον κ. Λαμάρη για έναν και μόνο λόγο. Διατέθηκαν γι' αυτό το θέμα τριάντα λεπτά συζήτησης τζιαι θα διαθέσουμε τριάντα τωρά, για να διαβάζουμε τις τροπολογίες με τη δικαιολογία ότι θα τις ακούει ο κόσμος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μα, δεν είναι εκτεταμένες.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ε, μα, επί της ουσίας. Το κύριο θέμα κράτησε μισή ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εάν το σώμα δε θέλει να διαβάζονται οι τροπολογίες, διότι τις έχετε μπροστά σας, εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Με την αντικατάσταση στο τέλος της παραγράφου (β) του εδαφίου (1) αυτού του σημείου της τελείας με άνω και κάτω τελεία και την προσθήκη της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι απαγορεύεται η πώληση, εκχώρηση ή διάθεση πιστωτικής διευκόλυνσης αξίας μέχρι τριακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ (€350.000) η οποία έχει ως εξασφάλιση την κύρια κατοικία ή τη μικρή επαγγελματική στέγη.».

B. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι είναι υπέρ της τροπολογίας του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις απορρίπτεται.

Προχωρούμε στις τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος. Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη αμέσως μετά το εδάφιο (2) αυτού νέου εδαφίου ως ακολούθως:

«(3) Εξαιρούνται από τις διατάξεις του άρθρου 3 πιστωτικές διευκολύνσεις οι οποίες-

(α) παραχωρούνται από ΑΠΙ, περιλαμβανομένων των υποκαταστημάτων τους, σε φυσικό

πρόσωπο το οποίο δεν είναι μόνιμος κάτοικος της Δημοκρατίας ή σε νομικό πρόσωπο το οποίο δεν είναι εγγεγραμμένο στη Δημοκρατία ή

- (β) αφορούν εργασίες ή/και επενδύσεις εκτός της Δημοκρατίας ή
- (γ) περιλαμβάνουν στη βασική εμπράγματη εξασφάλισή τους υποθήκη επί ακίνητης ιδιοκτησίας ή/και επιβάρυνση περιουσίας η οποία βρίσκεται εκτός Δημοκρατίας ή
- (δ) διέπονται από το δίκαιο άλλης χώρας.».

Β. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Με την προσθήκη στην παράγραφο (α) του εδαφίου (1) αυτού, αμέσως μετά τη λέξη «πιστώσεων» (πρώτη γραμμή), της φράσης «περιλαμβανομένης και εταιρείας διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων, είτε με ιδιωτικά είτε με δημόσια κεφάλαια, σύμφωνα με το κοινοτικό δίκαιο για τις κρατικές ενισχύσεις και λαμβάνοντας υπόψη τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους.».

Γ. Γίνεται εισήγηση για προσθήκη στο πιο πάνω νομοσχέδιο αμέσως μετά το άρθρο 6 αυτού του νέου άρθρου ως ακολούθως:

«6Α. Ανεξαρτήτως των διατάξεων των άρθρων 5 και 6, η Κεντρική Τράπεζα δύναται για λόγους εθνικού συμφέροντος-

- (α) να αρνηθεί σε νομικό πρόσωπο τη χορήγηση άδειας για εξαγορά πιστωτικών διευκολύνσεων στη Δημοκρατία,
- (β) να μην επιτρέψει την απόκτηση ή την αύξηση ειδικής συμμετοχής σε εταιρεία εξαγοράς πιστώσεων και
- (γ) να μην επιτρέψει το διορισμό συμβούλου σε διοικητικό όργανο εταιρείας εξαγοράς πιστώσεων.

Δ. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 18 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με την αντικατάσταση του πλαγιότιτλου και του εδαφίου (1) αυτού με τα ακόλουθα:

«Πώληση  
πιστωτικής  
διευκόλυνσης.

18.-(1) Πριν από την πώληση όλου ή μέρους των πιστωτικών του διευκολύνσεων, πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα είτε-

- (α) κοινοποιεί την πρόθεσή του να πωλήσει ή να διαθέσει όλον ή μέρος του χαρτοφυλακίου πιστωτικών διευκολύνσεων του:

Νοείται ότι η εν λόγω κοινοποίηση από το πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα γίνεται διά δημοσίευσης στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και σε τρεις εφημερίδες του ημερήσιου τύπου:

Νοείται περαιτέρω ότι οι δανειολήπτες και οι εγγυητές τους, αν επιθυμούν, δύναται να υποβάλουν εντός της χρονικής περιόδου σαράντα πέντε (45) ημερών πρόταση για εξαγορά της υπό πώληση πιστωτικής διευκόλυνσης:

είτε-

- (β) καλεί τον εμπλεκόμενο δανειολήπτη και τους εγγυητές του όπως υποβάλουν εντός της χρονικής περιόδου σαράντα πέντε (45) ημερών πρόταση για εξαγορά της υπό πώληση πιστωτικής του διευκόλυνσης:

Νοείται ότι η εν λόγω ειδοποίηση κοινοποιείται από το πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα ή εταιρεία εξαγοράς πιστώσεων διά επιστολής προς το δανειολήπτη και τους εγγυητές του:

Νοείται περαιτέρω ότι ο δανειολήπτης δεν υποχρεούται να υποβάλει πρόταση εξαγοράς της υπό πώληση πιστωτικής του διευκόλυνσης:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι η πρόταση για εξαγορά της υπό πώληση πιστωτικής διευκόλυνσης υποβάλλεται μόνο μία φορά από το δανειολήπτη και, σε περίπτωση που δεν

υποβληθεί τέτοια πρόταση εντός της χρονικής περιόδου των σαράντα πέντε (45) ημερών, τότε τεκμαίρεται ότι ο δανειολήπτης δεν επιθυμεί την υποβολή πρότασης.».

2. Με την προσθήκη αμέσως μετά την παράγραφο (α) του εδαφίου 2 αυτού της ακόλουθης νέας παραγράφου:

«(β) Ο εκχωρητής υποχρεούται να υποβάλλει στην Κεντρική Τράπεζα ανά εξαμηνία έκθεση η οποία δημοσιοποιείται και στην οποία περιλαμβάνονται:

- (i) στοιχεία για τον αριθμό και το ποσό πιστωτικών διευκολύνσεων ανά κατηγορία οι οποίες έχουν πωληθεί σε οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (1) του άρθρου 4, και
- (ii) στοιχεία για τον αριθμό και το ποσό πιστωτικών διευκολύνσεων ανά κατηγορία οι οποίες έχουν εξαγοραστεί από δανειολήπτη.».

3. Με την αντικατάσταση στην παράγραφο (α) του εδαφίου 3 αυτού του σημείου της τελείας με άνω και κάτω τελεία και την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης νέας επιφύλαξης:

«Νοείται ότι οι εξασφαλίσεις περιλαμβάνουν και οποιοσδήποτε συμβάσεις εγγυήσεων.».

- Ε. Γίνεται εισήγηση για προσθήκη στο πιο πάνω νομοσχέδιο αμέσως μετά το άρθρο 22 αυτού του ακόλουθου νέου άρθρου:

«23. Εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά στη σύμβαση πιστωτικής διευκόλυνσης, τη δικαιοδοσία για εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Νόμου έχουν τα επαρχιακά δικαστήρια της Δημοκρατίας.».

- ΣΤ. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας του Δημοκρατικού Κόμματος;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η πρώτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και μία αποχή, η δεύτερη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τρίτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τρίτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τέταρτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Επί της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Ως ΑΚΕΛ στην τέταρτη τροπολογία του ΔΗΚΟ θα καταψηφίσουμε το 1, αλλά θα ψηφίσουμε υπέρ του 2.

Έγινα κατανοητός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν τρία θέματα, κύριε Ευαγόρου. Για να μην υπάρχει σύγχυση, θα κάμουμε ξεχωριστές ψηφοφορίες για τη Δ1, Δ2, Δ3.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αρκεί η δήλωση. Ψηφίζεται το σύνολο τζαι για τα επιμέρους ισχύει η δήλωση του κ. Ευαγόρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Καλά.

Για το σύνολο πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τέταρτης τροπολογίας του Δημοκρατικού Κόμματος;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ενώπιόν μας, λέω ξανά, έχουμε την τέταρτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος. Η τέταρτη τροπολογία έχει σημείο 1, έχει και σημείο 2, έχει και σημείο 3. Εμείς λέμε δεν ψηφίζουμε το 1 και υπερψηφίζουμε το 2 και το 3. Άρα, να τεθούν έτσι.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εσημείωσέν το.

Επί του συνόλου τι κάμνουμε;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Εν γίνεται το σύνολο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, όταν σκέφτομαι να κάμω ψηφοφορία σε καθεμία τροπολογία...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το σημαντικό μέρος αυτής της πρότασης είναι το 1. Το ΑΚΕΛ καταψηφίζει το 1, που είναι το σημαντικό μέρος, και τα άλλα δύο τα ψηφίζουμε λέμε. Αυτό είπαμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, επί του συνόλου τώρα. Έχουμε μια συνολική τροπολογία. Ψηφίζετε επί του συνόλου. Αν θέλετε, τις ψηφίζουμε αναλυτικά, πρώτη, δεύτερη, τρίτη, για να φαίνονται ξεκάθαρα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ξεχωριστή ψηφοφορία. Όπως εισηγήθηκα!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όπως εισηγήθηκες, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόση ώρα θέλουμε να το κάνουμε δηλαδή; Κύριε ελέησον!

Λοιπόν, πάμε στην τροπολογία Δ1 του Δημοκρατικού Κόμματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσες αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και τέσσερις αποχές, η τροπολογία Δ1 εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία Δ2.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία Δ2 του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία Δ3.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία Δ3 του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Ετέλειωσεν! Μάνι μάνι ετελειώσαμεν!

Πάμε στην τροπολογία Ε του Δημοκρατικού Κόμματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:



Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία Ε του Δημοκρατικού Κόμματος εγκρίνεται.

Πάμε στη ΣΤ τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η ΣΤ τροπολογία αφορά νομοτεχνικές διορθώσεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, πάμε στην τροπολογία της ΕΔΕΚ. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 18 του πιο πάνω νομοσχεδίου με την αντικατάσταση στο εδάφιο (1) αυτού της φράσης «δίνει τουλάχιστον είκοσι εργάσιμες ημέρες γραπτή ειδοποίηση στον εμπλεκόμενο δανειολήπτη» με την ακόλουθη φράση και επιφυλάξεις:

«πριν προχωρήσει στην πώληση χαρτοφυλακίου πιστωτικών διευκολύνσεων, καλεί τον εμπλεκόμενο δανειολήπτη και, σε περίπτωση μη επίτευξης συμφωνίας μεταξύ ΑΠΙ και δανειολήπτη, οιονδήποτε εκ των εγγυητών όπως εντός χρονικής περιόδου εξήντα (60) ημερών υποβάλει πρόταση εξαγοράς της υπό πώληση πιστωτικής διευκόλυνσης:

Νοείται ότι απαγορεύεται σε ΑΠΙ να πωλήσει σε άλλο πρόσωπο εκτός του δανειολήπτη ή του εγγυητή πιστωτική διευκόλυνση σε τιμή χαμηλότερη από την υψηλότερη προσφερθείσα τιμή.»

B. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία της ΕΔΕΚ απορρίπτεται.

Ερχόμαστε τώρα στις τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει πρόβλημα να τις θέσω μία μία ή τις θέλετε ως σύνολο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία μία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αναλυτικά. Βεβαίως! Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

**Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με τη διαγραφή στην παράγραφο (α) αυτού της φράσης «όταν το κατά το χρόνο της εκχώρησης συνολικό υπόλοιπο των πιστωτικών διευκολύνσεων στο φυσικό πρόσωπο δεν υπερβαίνει το ένα εκατομμύριο ευρώ (€1.000.000).» και
2. Με τη διαγραφή στην παράγραφο (β) αυτού της φράσης «, όταν κατά το χρόνο της εξαγοράς αυτών των διευκολύνσεων το συνολικό υπόλοιπο των πιστωτικών διευκολύνσεων προς την επιχείρηση αυτή ή τον όμιλο συνδεδεμένων επιχειρήσεων δεν υπερβαίνει το ένα εκατομμύριο ευρώ (€1.000.000).».

B. Γίνεται εισήγηση για προσθήκη στο πιο πάνω νομοσχέδιο, αμέσως μετά το άρθρο 22 αυτού του ακόλουθου νέου άρθρου:

«23. Ο παρών Νόμος τίθεται σε ισχύ με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου, το οποίο εκδίδεται μετά την ψήφιση σε νόμο σχετικού νομοσχεδίου για τη σύσταση δημόσιου φορέα για την ανάληψη και διαχείριση μη εξυπηρετούμενων δανείων.».

Γ. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας A;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία αυτή απορρίπτεται.

Πάμε τώρα στη δεύτερη τροπολογία των Οικολόγων.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας B;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και αποχές δεκαεννέα, η δεύτερη τροπολογία των Οικολόγων απορρίπτεται.

Μετά έχει εδώ τροπολογία της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα. Μία τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει μία τροπολογία. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Νίκου Κουτσού εκπροσωπούντος τη Συμμαχία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»**

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με τη διαγραφή από το εδάφιο (1) αυτού της παραγράφου (α).
2. Με τη διαγραφή από το εδάφιο (2) αυτού της παραγράφου (β).

B. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία της Συμμαχίας Πολιτών απορρίπτεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Πρόσωπα τα οποία εξαγοράζουν πιστωτικές διευκολύνσεις. Άρθρο 4.

Αδειοδότηση νομικού προσώπου δραστηριοποιημένου στην εξαγορά πιστωτικών διευκολύνσεων.

Άρθρο 5.

Αλλαγή σε ειδικές συμμετοχές. Άρθρο 6.

Τερματισμός δραστηριοτήτων. Άρθρο 7.

Αναστολή άδειας εξαγοράς πιστώσεων. Άρθρο 8.

Ανάκληση άδειας εξαγοράς πιστωτικών διευκολύνσεων. Άρθρο 9.

Εποπτεία δραστηριοτήτων εταιρειών εξαγοράς πιστώσεων. Άρθρο 10.

Ελάχιστο κεφάλαιο. Άρθρο 11.

Αξιολόγηση του διοικητικού οργάνου. Άρθρο 12.

Απαιτούμενα στοιχεία προς άσκηση προληπτικής εποπτείας. Άρθρο 13.

Διερεύνηση εργασιών και δραστηριοτήτων εταιρείας εξαγοράς πιστώσεων. Άρθρο 14.

Τήρηση απορρήτου. Άρθρο 15.

Επιβολή ετήσιου τέλους. Άρθρο 16.

Εξουσία έκδοσης οδηγιών. Άρθρο 17.

Πώληση πιστωτικής διευκόλυνσης. Άρθρο 18.

Γνωστοποίηση από αγοραστή προς δανειολήπτες και εγγυητές. Άρθρο 19.

Επιβολή διοικητικών μέτρων για εξαγορά πιστωτικών διευκολύνσεων χωρίς άδεια ή σε βάρος της συνετούς διοίκησης. Άρθρο 20.

Επιβολή διοικητικών κυρώσεων. Άρθρο 21.

Ποινικά αδικήματα. Άρθρο 22.

Δικαιοδοσία. Άρθρο 23.

Ανεύθυνο Κεντρικής Τράπεζας και των λειτουργιών αυτής. Άρθρο 24.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 24;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 24 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 8 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του άρθρου 16Α. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Διαδικαστικά. Μπορεί να μην εκατάλαβαμεν. Έχουμε προχωρήσει στο υπ' αριθμόν 8 ή εξακολουθούμε να είμαστε στο επτά, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είμαστε στο υπ' αριθμόν 8. Τα άρθρα εγκρίθηκαν με είκοσι έξι ψήφους υπέρ και είκοσι πέντε ψήφους

εναντίον και τώρα ψηφίζουμε αν είμαστε υπέρ ή εναντίον του νομοσχεδίου.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, δεν είμαστε υπέρ· είμαστε εναντίον αυτού του νομοσχεδίου. Καταψηφίζουμε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα είναι η ώρα!

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Το υπ' αριθμόν 8 είναι ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων. Η Βουλή στη σοφία της ψήφισε μεταβατικά μία τροπολογία, αν θυμάμαι καλά, του κ. Νίκου Κουτσοῦ εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, μέχρι να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο για την πώληση των δανείων. Από τη στιγμή που έχει ψηφιστεί, πρέπει να καταργηθεί αυτή η πρόνοια.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εμείς διαφωνούμε να καταργηθεί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εντάξει, εσείς διαφωνείτε. Απλώς θέλω να το ξεκαθαρίσω με τη γραμματεία.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απολογούμαι, επειδή νόμιζα... Έν' άλλο νομοσχέδιο που έβλεπα.

Απλά σας πληροφορώ ότι, όταν θα φθάσουμε στο υπ' αριθμόν 10 θέμα, αυτό θα αποσυρθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η περιγραφή είναι για διαγραφή της διάταξης σύμφωνα με την οποία αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα δύναται να πωλεί ή εκχωρεί... Είναι διαγραφή. Και ψηφίσαμε για τα άρθρα και πάμε στην τρίτη ανάγνωση.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ! Παρακαλώ, ησυχία να προχωρούμε!

Πάμε στην τελική ψηφοφορία. Η ψηφοφορία για τα άρθρα έγινε.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 9 πρότασης νόμου. Παρακαλώ να έχετε τα χαρτιά σας, για να μην έχουμε άλλη σύγχυση!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Παπαδόπουλε, έν' τούτο που πρέπει να αποσύρεις. Έν' τούτο που έθελα να ψηφίσω εγώ τζιαι ήθελες να το αποσύρεις εσύ, που έν' δικό σου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 9 έν' τούτο που προσπάθησα να σας πω προηγουμένως. Θα αποσυρθεί. Είναι πρόταση νόμου δική μας.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μα, εγώ διαφωνώ να αποσυρθεί! Θέλω να την ψηφίσω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, η υπ' αριθμόν 9 πρόταση νόμου αποσύρεται;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Αποσύρεται.

Πάμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 10 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 16Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το έχετε βρει, συνάδελφοι; Είσαστε έτοιμοι; Να μην έχουμε άλλη σύγχυση!

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 απορρίπτονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ψηφοφορία τελική.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη)

Ησυχία, κύριε Περδίκη!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

Όσοι δε σηκώνουν τα χέρια τους, κύριε γραμματέα, μην τους καταμετράς!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ευχαρίστως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Για να ξέρουμε ακριβώς πόσες είναι οι ψήφοι. Εννά έχουμε παρεξήγηση ύστερα!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ χέρια πάνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η πρόταση νόμου απορρίπτεται.

Λοιπόν, συνεχίζουμε.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11, 12 και 13...

Ναι, παρακαλώ.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, για το προηγούμενο θέμα.

Είναι καθαρά θέμα κανονισμού. Κατά τη γνώμη μου δεν μπορεί να τίθεται με βάση τον κανονισμό τροπολογία προς ψήφιση, όταν ο βουλευτής που την υπέβαλε απουσιάζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ποιος βουλευτής;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ο κ. Κουτσού. Εξετάστε το, αν θέλετε, με τη γραμματεία. Εγώ είμαι σίγουρος γι' αυτό που σας λέω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Εάν έχει μεγάλο εμπόδιο και η τροπολογία του έχει σταλεί και έχει συζητηθεί ακόμα και στη σύσκεψη πάνω και στις επιτροπές, ένεν και τόσο... Τέλος πάντων, εννά εξεταστεί.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:



Επειδή πρέπει να αρχίζουμε να εφαρμόζουμε, έστω και στα υστερινά μας, τον κανονισμό, απολογούμαι, αλλά δηλώνω ότι πρέπει να αποχωρήσω από τη συνεδρίαση λόγω άλλης υποχρέωσης που ήταν κανονισμένη. Με την άδειά σας θα αποχωρήσω. Ελπίζω άλλη φορά να είμαστε πιο συνεπείς στην ώρα μας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πώς το είπες; Τώρα στα γεράματα;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Στα υστερινά είπαμε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Στα υστερινά. Όι, έντζιε...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Παρακαλώ, άλλη φορά, επειδή η κοινωνία ζει, έχουμε εκδήλωση. Μαζί με τον κ. Γεωργίου πρέπει να πάμε στην Αραδίππου σε μια εκδήλωση πολιτών. Πρέπει να αποχωρήσουμε. Απολογούμαστε. Για σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΤΥΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δε διεκδικώ την άριστη γνώση του κανονισμού, αλλά τοποθετούμαι επί της λογικής. Δηλαδή οι προτάσεις νόμου που είναι πιο ουσιαστικές, που κατατίθενται από συναδέλφους, δεν μπορούν να αποφασιστούν στην ολομέλεια, αν τύχει εκείνη την ημέρα να λείπει ο βουλευτής που κάνει την πρόταση νόμου; Και, αν αυτό δεν το παρεμποδίζει ο κανονισμός, θα παρεμποδίζει ο κανονισμός να συζητηθεί, αν κάμει τροπολογία και απουσιάζει για οποιοδήποτε λόγο; Αν υπάρχει τέτοιος κανονισμός, θεωρώ ότι η πρόνοιά του είναι παράλογη και πρέπει να μας απασχολήσει και να την αλλάξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Κατσουρίδης, παρακαλώ.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω απάντηση σε αυτό που λέει ο κ. Νεοφύτου, αλλά δε θα την πω για λόγους άλλους, επειδή αφορά συγκεκριμένο συνάδελφο. Θα απαντήσω διαφορετικά. Εάν δεν υπάρχει μία κοινοβουλευτική ομάδα σε καμία φάση της συζήτησης ενός θέματος ούτε την ημέρα της ψηφοφορίας, δικαιολογείται να καταθέσει τροπολογία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να παρακαλέσω τους αρχηγούς σε κάποια σύσκεψη να το συζητήσουν ή η επιτροπή για τον Κανονισμό της Βουλής να το ξεκαθαρίσει.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11, 12 και 13 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015» και «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Παπαγεωργίου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Παπαγεωργίου, παρακαλώ.

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για τα θέματα 11, 12 και 13 ζητούμε να δοθεί μία βδομάδα αναβολή. Ο λόγος είναι ότι ουσιαστικά σε ένα νόμο έχουν ενσωματωθεί νομοσχέδια και προτάσεις νόμου σχετικά με θέματα συντάξεων ως επί το

πλείστον ποικιλόμορφα, υπάρχει όμως μία πρόνοια η οποία μας έχει προβληματίσει ιδιαίτερα. Αφορά ουσιαστικά την αύξηση του εφάπαξ και των συντάξεων των πλέον υψηλόμισθων δημοσίων υπαλλήλων, όσων υπηρετούσαν πριν το 1991. Είναι τεράστια η δαπάνη. Είναι γύρω στα €30 εκατομ. επιπρόσθετη επιβάρυνση και γι' αυτό ζητούμε αναβολή, για να έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε τροπολογία. Λόγω του βεβαρημένου προγράμματος σχετικά με αυτή τη συνεδρίαση -καταλαβαίνετε ότι υπήρξαν άλλα θέματα στα οποία δώσαμε μεγαλύτερη προσοχή- ζητάμε μία βδομάδα αναβολή, για να ετοιμάσουμε αυτή την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Που σημαίνει, κύριε Παπαγεωργίου, θα ξαναπάει στην επιτροπή ή δε θέλετε να πάει στην επιτροπή; Πρέπει να το ξεκαθαρίσουμε τούτο. Να πάει ή να μην πάει;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Ναι, έχουμε να διευκρινίσουμε και πράγματα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οκεί, θα πάει ξανά στην επιτροπή. Μία εβδομάδα αναβολή, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς είμαστε έτοιμοι να συναινέσουμε σε μία εβδομάδα αναβολή, αλλά δε θεωρώ ότι χρειάζεται να ξαναπάει στην επιτροπή και να φάμε άλλο κανένα-δκυο μήνες. Κάμετε την τροπολογία τζαι να έρτει στην ολομέλεια.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Αφού μία βδομάδα είπαμε. Αν δεν καταλήξουμε στην επιτροπή, πάλι δαμαί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Στην επιτροπή Οικονομικών, που συζητούν κάθε μέρα προϋπολογισμούς, ζητάτε μία βδομάδα για την τροπολογία σας;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Αν δεν έχει πρόβλημα ο πρόεδρος της επιτροπής...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Έσκει πρόβλημα, Νικόλα;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να το ξεκαθαρίσουμε.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Θέλετε δεκαπέντε μέρες;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι. Η θέση η δική μας είναι ξεκάθαρη. Μία εβδομάδα αναβολή, για να ετοιμάσετε την τροπολογία, είμαστε υπέρ. Αν είναι για να ξαναπάει σε επιτροπή, είμαστε εναντίον.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κι εμείς μία εβδομάδα θέλουμε, κύριε Πρόεδρε. Μία εβδομάδα θέλουμε. Ξέρουμε τι θέλουμε να κάνουμε, θα το κάνουμε. Δε χρειάζεται να πάει στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μία εβδομάδα αναβολή.

Λοιπόν, πάμε παρακάτω.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους του Κουβέιτ στον τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης

(Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους του Κουβέιτ στον τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Αθηνά Κυριακίδου

Σωτήρης Σαμψών

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 27 Οκτωβρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας. Το Υπουργείο Εξωτερικών και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης, η οποία υπογράφηκε στην Πόλη του Κουβέιτ στις 8 Οκτωβρίου 2013 από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, δυνάμει της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 75.967.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η εν λόγω συμφωνία προβλέπει μεταξύ άλλων τη διοργάνωση κοινών ερευνητικών προγραμμάτων και την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών με απώτερο στόχο τη βελτίωση της γενικότερης παροχής ιατρικών υπηρεσιών και τον εμπλουτισμό των εμπειριών του ιατρικού και παραϊατρικού προσωπικού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Αθηνά Κυριακίδου

Σωτήρης Σαμψών

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 27 Οκτωβρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης, η οποία υπογράφηκε στην Τασκένδη από τον Υπουργό Εξωτερικών στις 5 Απριλίου 2012 δυνάμει της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 73.189 και ημερομηνία 14 Φεβρουαρίου 2012, όπως αυτή ακολούθως τροποποιήθηκε δυνάμει της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 77.627 και ημερομηνία 30 Σεπτεμβρίου 2014.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, η εν λόγω συμφωνία προβλέπει μεταξύ άλλων την αμοιβαία συνεργασία των μερών στους ακόλουθους τομείς:

1. Παροχή πρωτοβάθμιας ιατρικής και υγειονομικής φροντίδας.
2. Προστασία της μητρότητας και των παιδιών.
3. Προληπτική ιατρική και περιβαλλοντική προστασία.
4. Φαρμακευτική και ιατρική τεχνολογία.
5. Ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης και επιδημιολογικού κινδύνου.
6. Κατάρτιση επιστημονικού και τεχνικού προσωπικού.
7. Ανταλλαγή φοιτητών, λεκτόρων και βελτίωση επαγγελματικών ιατρικών δεξιοτήτων.
8. Συμβατική ανταλλαγή ιατρών.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά κυρωτικού νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα

τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δε φαίνεται να υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε Θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα 16 και 17 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό για το υπ' αριθμόν 16 θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις ώστε, σε περίπτωση πολλαπλής κύησης, η μητέρα να δικαιούται επιπρόσθετη άδεια μητρότητας, λόγω των αυξανόμενων αναγκών που προκύπτουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 17 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επέκταση του χρονικού διαστήματος καταβολής του επιδόματος μητρότητας κατά τέσσερις εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν του ενός που γεννιέται από τον ίδιο τοκετό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Πολλά ωραία πρόταση. Θα αυξήσει τη γεννητικότητα των διδύμων και των τριδύμων.

Η έκθεση δεν είναι ομόφωνη και παρακαλώ τον πρόεδρο της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής να τη διαβάσει.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Είναι ομόφωνη. Τα θέματα με αριθμούς 16 και 17 έχουν κοινή έκθεση και είναι ομόφωνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εν πάση περιπτώσει, είτε ομόφωνη είτε όχι, θα φανεί αργότερα.

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος	Νίκος Νουρής
Σκεύη Κούτρα Κουκουμά	Μαρία Κυριακού
Πανίκκος Σταυριανός	Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και Πανίκο Σταυριανό εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και από τους βουλευτές κ. Ρούλα Μαυρονικόλα και Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ 16<sup>ης</sup> Ιουνίου 2014 και 2<sup>ας</sup> Νοεμβρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής και εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και ο διευθυντής των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, του Συνδέσμου Οικογενειών με Τρίδυμα και άνω, της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ), των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, όπως αυτή κατατέθηκε αρχικά, είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας της Μητρότητας Νόμου, ώστε σε περίπτωση πολλαπλής κύησης η μητέρα να δικαιούται επιπρόσθετη άδεια μητρότητας, λόγω των αυξανόμενων αναγκών που προκύπτουν.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, όπως αυτή κατατέθηκε αρχικά, είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε να επεκταθεί το χρονικό διάστημα καταβολής του επιδόματος μητρότητας κατά τέσσερις (4) εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν του ενός που γεννιέται από τον ίδιο τοκετό.

Συγκεκριμένα, η επέκταση του χρονικού διαστήματος καταβολής του επιδόματος μητρότητας προτείνεται να παραχωρείται για χρονικό διάστημα πέραν των δεκαοκτώ (18) συναπτών εβδομάδων, που ήδη προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, αυξανόμενο κατά τέσσερις (4) εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν του ενός. Διευκρινίζεται ότι η καταβολή του επιδόματος αυτού, με βάση τις πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας, θα δύναται να αρχίσει οποιαδήποτε εβδομάδα από την ένατη μέχρι και τη δεύτερη εβδομάδα πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού.

Σημειώνεται ότι η ανάγκη για την κατάθεση των πιο πάνω προτάσεων νόμου προέκυψε στα πλαίσια αυτεπάγγελτης εξέτασης από την επιτροπή συναφούς θέματος, που ενεγράφη από τους βουλευτές κ. Ρούλα Μαυρονικόλα και κ. Νίκο Νικολαΐδη, με τίτλο «Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι οικογένειες με τρίδυμα και άνω και η παροχή πρόσθετων γονικών διευκολύνσεων σε αυτές».

Στο αρχικό στάδιο της συζήτησης επί των προνοιών των υπό αναφορά προτάσεων νόμου που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο διευθυντής των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε στην επιτροπή ότι πρέπει να γίνει εκτίμηση των δημοσιονομικών επιπτώσεων που ενδεχομένως να προκύψουν από την υιοθέτηση των τροποποιήσεων που επιφέρουν οι εν λόγω προτάσεις νόμου. Όπως επισήμανε ο ίδιος, για το όλο ζήτημα διεξάγεται μελέτη από τον αναλογιστή του υπουργείου.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι λόγω της τριμερούς συνεισφοράς στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (κράτος, εργαζόμενοι, εργοδότες) επιβάλλεται να μελετηθούν οι επιπτώσεις από την τυχόν εφαρμογή των εν λόγω προνοιών των εν λόγω προτάσεων νόμου όσον αφορά τη βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επιφυλάχθηκε να μελετήσει το ενδεχόμενο αντισυνταγματικότητας των εν λόγω προτάσεων νόμου.

Οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ανέφεραν ότι το όλο θέμα πρέπει να τύχει μελέτης από το Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα.

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής υπόμνημα της επιτρόπου, στο οποίο μεταξύ άλλων αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Η επέκταση κατά τέσσερις εβδομάδες της άδειας μητρότητας και του επιδόματος μητρότητας, στις περιπτώσεις τοκετού κατά τον οποίο γεννιούνται πάνω από ένα παιδιά την ίδια μέρα, αναμφισβήτητα θα

λειτουργήσει υποστηρικτικά στο χωρίς αμφιβολία ιδιαίτερα δύσκολο έργο που αναλαμβάνει μια οικογένεια η οποία αποκτά διδύμα παιδιά και κατ' επέκταση αναμένεται να λειτουργήσει προς το συμφέρον των παιδιών.

2. Λόγω του ότι μια τέτοια νομοθετική ρύθμιση συνεπάγεται οικονομικό κόστος το οποίο επιβαρύνει περαιτέρω τα δημόσια οικονομικά, ενδεχομένως να μπορούσε να εξεταστεί η δυνατότητα κοινωνικής στόχευσης του μέτρου όσον αφορά το επίδομα και όχι η χρονική διάρκεια της άδειας.

Οι εκπρόσωποι της ΠΟΠ, της ΠΟΠΟ και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες των προτάσεων του νόμου.

Σε μεταγενέστερο στάδιο συζήτησης που διεξήχθη επί των προτάσεων νόμου, ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο οποίος δήλωσε στην επιτροπή ότι το υπουργείο του υιοθετεί το περιεχόμενο και των δύο υπό συζήτηση προτάσεων νόμου και προς το σκοπό αυτό έχουν ετοιμαστεί σχετικά νομοσχέδια.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαμόρφωσε το κείμενο και των δύο προτάσεων νόμου με την προσθήκη μεταβατικών διατάξεων, ώστε οι πρόνοιές τους να καλύψουν και τις μισθωτές/ασφαλισμένες μητέρες οι οποίες κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων νόμων θα βρίσκονται ήδη σε άδεια μητρότητας και θα λαμβάνουν το σχετικό επίδομα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τάσσεται ομόφωνα υπέρ της ψήφισης και των δύο διαμορφωμένων με βάση τα πιο πάνω προτάσεων νόμου σε νόμους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 16 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 11. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 17 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 100. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συμπερίληψη στην ερμηνεία του όρου “μονογονεϊκή οικογένεια” της περίπτωσης της οικογένειας όπου ένας έγγαμος γονέας ζει μόνος του με ένα τουλάχιστον εξαρτώμενο τέκνο, επειδή ο άλλος γονέας εκτίει ποινή φυλάκισης διάρκειας έξι μηνών και άνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση δεν είναι ομόφωνη. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την πρόταση νόμου «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Μαρία Κυριακού

Πανίκκος Σταυριανός

Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 15 Οκτωβρίου 2015, έπειτα από πρόταση των βουλευτών κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Πανίκκου Σταυριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 23 Οκτωβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και ο γενικός διευθυντής, η διευθύντρια των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και η διευθύντρια της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ) του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, του Υπουργείου Οικονομικών, της εργοδοτικής οργάνωσης ΚΕΒΕ, της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ, της Ένωσης Κυπρίων Συνταξιούχων (ΕΚΥΣΥ-ΠΕΟ), του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων και της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (ΠΟΣΥΓΟΠΕΑ).

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η ΟΕΒ, η ΣΕΚ, η ΔΕΟΚ, η Παγκύπρια Ένωση Συνταξιούχων (ΠΕΣΥ-ΣΕΚ) και η Επιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας της Βουλής των Γερόντων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθούν ενώπιον της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμου, ώστε



στην ερμηνεία του όρου “μονογονεϊκή οικογένεια” να περιληφθεί και η περίπτωση της οικογένειας όπου ένας έγγαμος γονέας ζει μόνος του με ένα τουλάχιστον εξαρτώμενο τέκνο, επειδή ο άλλος γονέας εκτίει ποινή φυλάκισης διάρκειας έξι μηνών και άνω.

Περαιτέρω, με την πρόταση νόμου προτείνεται η βελτίωση του άρθρου 3 του υφιστάμενου νόμου, ώστε στην έννοια της οικογένειας να περιληφθούν και ο έγγαμος πατέρας ή η έγγαμη μητέρα των οποίων τα τέκνα ζουν μαζί τους κάτω από την ίδια στέγη, εφόσον ο σύζυγος ή η σύζυγος εκτίει ποινή φυλάκισης διάρκειας έξι μηνών και άνω.

Συγκεκριμένα, οι πιο πάνω προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να καταστεί δυνατή η λήψη του επιδόματος τέκνου στην περίπτωση κατά την οποία ο ένας εκ των δύο γονέων εκτίει ποινή φυλάκισης διάρκειας έξι μηνών και άνω.

Ειδικότερα, σημειώνεται ότι η ανάγκη για την κατάθεση της πρότασης νόμου προέκυψε στα πλαίσια αυτεπάγγελτης εξέτασης από την επιτροπή συναφούς θέματος που είχε εγγραφεί προς συζήτηση από τα μέλη της επιτροπής βουλευτές κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, Πανίκο Σταυριανό, Αθηνά Κυριακίδου και Ρούλα Μαυρονικόλα, με τίτλο «Τα προβλήματα των μονογονεϊκών οικογενειών και η ανάγκη λήψης μέτρων από το κράτος για στήριξή τους».

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τόσο στα πλαίσια της αυτεπάγγελτης εξέτασης του πιο πάνω θέματος όσο και επί των προνοιών της πρότασης νόμου, η πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων κατέθεσε και γραπτώς και προφορικώς μεταξύ άλλων τη θέση ότι ο νόμος που αφορά το επίδομα τέκνου περιλαμβάνει πρόνοιες οι οποίες προκαλούν αδικίες και ανισότητες και παραβιάζουν θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Επιπρόσθετα, η ίδια, αφού δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, εισηγήθηκε όπως στον ορισμό της μονογονεϊκής οικογένειας περιληφθούν και οι γονείς που βρίσκονται σε διάσταση, αλλά δεν έχει ακόμη εκδοθεί διαζύγιο. Επίσης, σύμφωνα με την ίδια, η πρόνοια της νομοθεσίας που αποστερεί την ιδιότητα του μονογονιού σε περίπτωση τέλεσης νέου γάμου του μονογονιού ή συμβίωσής του με άλλο άτομο πρέπει να απαλειφθεί, αφού ένας νέος σύζυγος ή σύμβιος δεν έχει καμιά νομική υποχρέωση για τη συντήρηση των παιδιών των μονογονιών.

Η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού σε εκτενές γραπτό της υπόμνημα αναφέρει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι μόνοι γονείς, που στη συντριπτική τους πλειοψηφία είναι γυναίκες, επωμίζονται το μεγαλύτερο βάρος των ευθυνών όσον αφορά τις εργασίες που σχετίζονται με τα θέματα του σπιτιού, αλλά και των παιδιών.
2. Ο οικογενειακός προϋπολογισμός επιβαρύνει σχεδόν αποκλειστικά τους μόνους γονείς.
3. Λόγω της κατακόρυφης μείωσης των οικονομικών τους πόρων, οι μόνοι γονείς κατατάσσονται, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο, ανάμεσα στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού όσον αφορά τον κίνδυνο φτώχειας.
4. Ο υπό συζήτηση νόμος πρέπει άμεσα να επανεξεταστεί και να τροποποιηθεί σε ό,τι αφορά την παροχή επιδόματος μονογονιού σε γονείς υπηκόους τρίτων χωρών, των οποίων τα τέκνα έχουν κυπριακή υπηκοότητα, προκειμένου αυτή να εναρμονιστεί με τις αρχές που διέπουν τις διεθνείς πράξεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων που δεσμεύουν τη Δημοκρατία.

Η ΚΥΣΟΑ με γραπτό υπόμνημά της τονίζει μεταξύ άλλων ότι στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία που υλοποιείται την περίοδο αυτή στη χώρα μας δεν περιλαμβάνονται οποιεσδήποτε εισηγήσεις αφορούν άμεσα ή έμμεσα τις γυναίκες με αναπηρίες.

Ειδικότερα, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στα περισσότερα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δε σχεδιάζονται ούτε και υλοποιούνται οποιεσδήποτε πολιτικές και πρακτικές για τις γυναίκες με αναπηρίες, όσον αφορά συγκεκριμένα τις απαραίτητες, τις κατάλληλες και τις εξειδικευμένες υπηρεσίες για τις μονογονεϊκές οικογένειες, κυρίως για τις μόνες γυναίκες με αναπηρίες ή τις μόνες γυναίκες με παιδιά με αναπηρίες.

Περαιτέρω, η ΚΥΣΟΑ επανέλαβε την έντονη δυσαρέσκειά της για την απόφαση που λήφθηκε το 2012, σύμφωνα με την οποία για τον καθορισμό του ύψους του δημόσιου βοηθήματος των ληπτών που είναι άτομα με αναπηρίες συνυπολογίζεται το επίδομα τέκνου ή και μονογονιού που τους αναλογεί ως εξαρτώμενων των γονέων, των κηδεμόνων ή των νόμιμων εκπροσώπων τους.

Η ΟΠΑΚ κατέθεσε τόσο γραπτώς όσο και προφορικώς μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι μονογονεϊκές οικογένειες στις οποίες ο γονιός είναι άτομο με αναπηρία αντιμετωπίζουν πολύ σοβαρά προβλήματα λόγω της αναπηρίας του γονέα.
2. Υπάρχουν αυξημένες ανάγκες για κατ' οίκον φροντίδα του μονογονιού που είναι άτομο με αναπηρίες, ώστε αυτό να μπορεί να ανταποκριθεί σωστά και με ασφάλεια στα καθήκοντά του ως γονέα.
3. Υπάρχει αυξημένη ανάγκη για ψυχολογική στήριξη των παιδιών της μονογονεϊκής οικογένειας.

4. Στις περιπτώσεις που ο μόνος γονέας δε λαμβάνει κανονικά επίδομα διατροφής από τον άλλο γονέα, το κράτος πρέπει να πληρώνει το ποσό αυτό της διατροφής και να το διεκδικεί από το γονέα που έχει ευθύνη να καταβάλει το επίδομα διατροφής.
5. Στον τομέα της παιδείας πρέπει οι κρατικές υπηρεσίες να δίδουν προτεραιότητα σε όλες τις οικογένειες μονογονιών, όπως για παράδειγμα τη δυνατότητα τοποθέτησης των παιδιών σε κοντινά σχολεία ή σε σχολεία που προσφέρουν ολοήμερη φοίτηση. Περαιτέρω, η πολιτεία πρέπει να εφαρμόσει πολιτικές στήριξης των παιδιών μονογονεϊκών οικογενειών, όπου ο μόνος γονέας είναι άτομο με αναπηρίες, ώστε αυτά να μπορέσουν να αποκτήσουν πανεπιστημιακή μόρφωση.

Στα πλαίσια της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε στην επιτροπή ότι συμφωνεί με ορισμένες από τις θέσεις και τις απόψεις του Παγκύπριου Συνδέσμου Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων, γι' αυτό και έχει προβεί στην ετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου που τροποποιεί τον υπό συζήτηση νόμο για το επίδομα τέκνου.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν εναντίον της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, γιατί θεωρούν ότι αυτή είναι αντισυνταγματική και δεν περιλαμβάνει κριτήρια για την καταβολή του επιδόματος τέκνου. Περαιτέρω, τα πιο πάνω μέλη της επιτροπής θεωρούν ότι, εφόσον έχει ετοιμαστεί ήδη σχετικό νομοσχέδιο από την εκτελεστική εξουσία, θα ήταν ορθότερο η επιτροπή να αναμένει την κατάθεσή του στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το ΑΚΕΛ και η ΕΔΕΚ είναι υπέρ, ο ΔΗΣΥ εναντίον.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Όχι, όχι, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νουρής τι θέλει να πει;

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός δεν είναι εναντίον της φιλοσοφίας της πρότασης, ενόψει του γεγονότος ότι αναμένεται η κατάθεση κυβερνητικού νομοσχεδίου για το θέμα της αντισυνταγματικότητας που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη πρόταση -είναι προφανέστατη- αλλά και για την έλλειψη κριτηρίων, ώστε να αποτρέπεται η τυχόν εκμετάλλευση των προνοιών της συγκεκριμένης νομοθεσίας από άτομα που αποδεδειγμένα έχουν σοβαρή οικονομική επιφάνεια, ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα τηρήσει αποχή.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Αθηνά Κυριακίδου.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Επειδή η θέση του Δημοκρατικού Κόμματος δεν αναγράφεται, εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, θα ψηφίσουμε υπέρ, γιατί θεωρούμε ότι η απουσία ενός ανδρός στη φυλακή -του συζύγου κυρίως στη φυλακή- καθιστά την οικογένεια ευάλωτη, εξού και...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ε, συνήθως αυτό γίνεται. Η απουσία ενός εκ των δύο συζύγων -να το βάλω διαφορετικά- καθιστά την οικογένεια ευάλωτη, γι' αυτό και θα έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει ως μονογονεϊκή. Απ' εκεί και πέρα, όταν το Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταθέσει τροπολογία για όλες τις μονογονεϊκές οικογένειες με βάση κριτήρια, σίγουρα θα καλύψει και τη συγκεκριμένη ομάδα πολιτών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ.

Η κ. Κουκουμά, παρακαλώ.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι γεγονός ότι το Υπουργείο Εργασίας ενημέρωσε ότι ετοιμάζεται νομοσχέδιο, αλλά όπως ξέρουμε η ετοιμασία νομοσχεδίων δυστυχώς μπορεί να κρατήσει όχι έξι μήνες, αλλά και χρόνια. Και είμαστε όλοι ενήμεροι.

Υπάρχουν κριτήρια για την παραχώρηση του επιδόματος μονογονιού και στη βάση εκείνων των κριτηρίων... Γι' αυτό δεν υπάρχει καμιά ανησυχία ότι κάποιος με οικονομική επιφάνεια μπορεί να επωφελούνται από αυτό το επίδομα. Έτσι είμαστε μάρτυρες όλοι ότι οι οικογένειες που ο ένας γονέας είναι στη φυλακή και το όριο έξι μήνες και πάνω... Θεωρούμε ότι θα πρέπει να παίρνουν αυτό το επίδομα, για να μπορούν να στηρίζονται. Αν η κυβέρνηση στην πορεία θέλει να τροποποιήσει και να βάλει οποιαδήποτε άλλα κριτήρια, το βλέπουμε ξανά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καλά, έξι μήνες εννιά τρώει αέρα κουπανιστό δηλαδή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ησυχία, παρακαλώ!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποχές, με συγχωρείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει κούραση, γι' αυτό θέλω, παρακαλώ, λίγη ησυχία.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τι κούραση, Πρόεδρε; Γιατί ετσαππίζαν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Ζαχαρία, λίγη ησυχία, παρακαλώ!

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τον αριθμό 19 μέχρι τον αριθμό 24 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015», «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», «Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015», «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Είναι προτάσεις νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό για το δέκατο ένατο, εικοστό, εικοστό πρώτο και εικοστό δεύτερο θέμα, ο οποίος είναι κοινός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις, ώστε οι εκλογείς να δύναται να ψηφίζουν με την προσκόμιση είτε του εκλογικού βιβλιαρίου τους είτε του δελτίου ταυτότητάς τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό για το εικοστό δεύτερο και εικοστό τρίτο θέμα, ο οποίος είναι κοινός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αντικατάσταση οποιασδήποτε αναφοράς σε “εκλογικό βιβλιάριο” με την αναφορά σε “δελτίο ταυτότητας”.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό για το εικοστό τέταρτο θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάργηση της έκδοσης και χρήσης εκλογικού βιβλιαρίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

## Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου του επισυνημένου παραρτήματος

### Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος	Νίκος Νουρής
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Αθηνά Κυριακίδου
Ανδρέας Κυπριανού	Φειδίας Σαρίκας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τις έξι προτάσεις νόμου που αναφέρονται στο επισυνημένο παράρτημα, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή από το βουλευτή κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 2015. Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε αρχικά τις πρώτες πέντε προτάσεις νόμου σε προηγούμενη συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Οκτωβρίου 2015.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και εκπρόσωποι του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου. Οι Επαρχιακές Διοικήσεις Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Αμμοχώστου και Πάφου, καθώς και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός της πρώτης, της δεύτερης, της τρίτης και της έκτης πρότασης νόμου, όπως αυτές αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, του περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων Νόμου, του περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) Νόμου και του περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, αντίστοιχα, ώστε να καταργηθεί η έκδοση εκλογικού βιβλιαρίου και η χρήση αυτού ως εγγράφου αναγνώρισης της ταυτότητας του εκλογέα στο εκλογικό κέντρο κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας και αυτός να δικαιούται να ψηφίζει με την επίδειξη του δελτίου ταυτότητάς του.

Σκοπός της τέταρτης και της πέμπτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου και του περί Κοινοτήτων Νόμου, αντίστοιχα, ώστε οποιαδήποτε αναφορά σε "εκλογικό βιβλιάριο" στους εν λόγω νόμους να αντικατασταθεί με την αναφορά σε "δελτίο ταυτότητας". Σημειώνεται ότι οι τροποποιήσεις στους δύο πιο πάνω νόμους προτείνονται, προκειμένου αυτοί να συνάδουν με την υπό συζήτηση δέσμη προτάσεων νόμου που στοχεύει στην κατάργηση της έκδοσης και χρήσης εκλογικού βιβλιαρίου.

Σύμφωνα με τον εισηγητή των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε οι εκλογείς να διευκολύνονται στην άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος και να μην ταλαιπωρούνται με γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, στις 22 Οκτωβρίου 2015, για τις πρώτες πέντε προτάσεις νόμου ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών επισήμανε ότι, σε περίπτωση υιοθέτησης από τη Βουλή ρυθμίσεων για κατάργηση της έκδοσης και χρήσης εκλογικού βιβλιαρίου, ενδεχομένως να χρήζει ανάλογης τροποποίησης και ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμος, ώστε να υπάρχουν ομοιόμορφες ρυθμίσεις σε σχέση με τη διαδικασία ψηφοφορίας σε όλες τις εκλογικές διαδικασίες. Υπό το φως της πιο πάνω θέσης, ο εισηγητής των προτάσεων νόμου κατέθεσε στη Βουλή επιπρόσθετη πρόταση νόμου για τροποποίηση του εν λόγω νόμου, ώστε να εισαχθεί και σε αυτόν ανάλογη ρύθμιση για κατάργηση της έκδοσης και χρήσης εκλογικού βιβλιαρίου.

Στο στάδιο της συζήτησης των προτάσεων νόμου ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών δήλωσε ότι, παρ' όλο που η εισαγωγή ρύθμισης για ψηφοφορία στα εκλογικά κέντρα με δελτίο ταυτότητας είναι νομικά επιτρεπτή, με την υλοποίηση της διάταξης της ισχύουσας νομοθεσίας που προβλέπει τη χρήση και σφράγιση του εκλογικού βιβλιαρίου από τους αρμόδιους λειτουργούς κατά την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των εκλογέων διασφαλίζεται σήμερα ότι το εν λόγω δικαίωμα ασκήθηκε από τον εκλογέα μία μόνο φορά. Επιπρόσθετα, όπως ο ίδιος δήλωσε, ενδεχόμενη κατάργηση της χρήσης του εκλογικού βιβλιαρίου θα επιβραδύνει τις εκλογικές διαδικασίες, δεδομένου ότι κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας θα καταγράφεται η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος του εκλογέα με την υπογραφή του στον οικείο εκλογικό κατάλογο. Παράλληλα, ο ίδιος επισήμανε πως, δεδομένου ότι η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος είναι υποχρεωτική, η προβλεπόμενη στην ισχύουσα νομοθεσία διάταξη σύμφωνα με την οποία σημειώνεται στο εκλογικό βιβλιάριο ότι δόθηκε ψηφοδέλτιο στον εκλογέα αποτελεί εκ πρώτης όψεως απόδειξη ότι αυτός όντως άσκησε το υπό αναφορά δικαίωμά του. Τέλος, ο ίδιος δήλωσε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών δε φέρει ένσταση στην υιοθέτηση από τη Βουλή ρυθμίσεων σύμφωνα με τις οποίες οι εκλογείς δύναται να ψηφίσουν με την προσκόμιση είτε του εκλογικού βιβλιαρίου τους είτε του δελτίου ταυτότητάς τους.

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου δήλωσαν ότι δεν ενίστανται σε ενδεχόμενη αλλαγή της εκλογικής νομοθεσίας κατά τρόπο που οι εκλογείς να δικαιούνται να ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα με τη χρήση εκλογικού βιβλιαρίου, δελτίου ταυτότητας ή/και με τα δύο αυτά έγγραφα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και με τη σύμφωνη γνώμη του εισηγητή των προτάσεων νόμου, αποφάσισε να διαμορφώσει τα κείμενα της πρώτης, της δεύτερης και της τρίτης πρότασης νόμου, ώστε αυτά να διαλαμβάνουν ότι οι εκλογείς θα δικαιούνται να ψηφίζουν με την επίδειξη του εκλογικού τους βιβλιαρίου ή του δελτίου ταυτότητας που τους έχει εκδώσει η Δημοκρατία.

Σημειώνεται ότι η τέταρτη, η πέμπτη και η έκτη πρόταση νόμου, λόγω της διαμόρφωσης των κειμένων των υπόλοιπων προτάσεων νόμου στη βάση της πιο πάνω θέσης της επιτροπής, καθίστανται άνευ αντικειμένου και γι' αυτό αποσύρονται από τον εισηγητή τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρώτης, της δεύτερης και της τρίτης πρότασης νόμου, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με την προαναφερθείσα θέση της, και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της δεύτερης, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
2. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
3. Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
4. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
5. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).
6. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού, εκ Λεμεσού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, οι προτάσεις νόμου που παραμένουν είναι οι υπ' αριθμόν 19, 20 και 21. Οι προτάσεις νόμου με τον αριθμό 22, 23 και 24 είναι άνευ αντικειμένου, γιατί έχουν τροποποιηθεί οι πρώτες προτάσεις νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα, το έχω σημειωμένο, θα το πούμε μετά, με τη σειρά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Οι υπ' αριθμόν 22, 23 και 24 αποσύρονται. Οι υπόλοιπες είναι προτάσεις νόμου, κύριε Πρόεδρε, οι οποίες εκσυγχρονίζουν την πολιτική ζωή του τόπου και ιδιαίτερα τη διαδικασία των εκλογών. Όλοι οι πολίτες που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους θα δικαιούνται σε όλες τις πολιτειακές εκλογές να ψηφίζουν με το δελτίο ταυτότητάς τους ή το εκλογικό τους βιβλιário.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 19 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 94 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 101 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 20 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 54 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 21 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Λόγω της διαμόρφωσης των κειμένων των θεμάτων με τους αριθμούς 19, 20 και 21, οι προτάσεις νόμου με αριθμούς 22, 23 και 24 καθίστανται άνευ αντικειμένου και γι' αυτό αποσύρονται από τον εισηγητή τους.

Το υπ' αριθμόν 25 θέμα είναι «Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργιών Κηδειών και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Άρση της αδικίας που προκλήθηκε με την εισαγωγή εξετάσεων για σκοπούς εγγραφής στα σχετικά μητρώα των προσώπων που ασκούν το επάγγελμα του λειτουργού κηδειών και του ταριχευτή και τα οποία εξαιρούνται από την προϋπόθεση της κατοχής απολυτηρίου λυκείου ή ισοδύναμου αυτού. Επιπρόσθετα, καθορισμός της συμμετοχής σε ορισμένα εκπαιδευτικά προγράμματα ως νέας προϋπόθεσης για την εγγραφή. Τέλος, εισαγωγή ειδικής διάταξης, ώστε τα κατά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015 υφιστάμενα και λειτουργούντα γραφεία κηδειών να δύναται να λειτουργούν, μέχρι τη 15<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2015, σε χώρο ειδικά προσαρμοσμένο γι' αυτό το σκοπό, έστω και αν δεν καλύπτεται από πολεοδομική άδεια ή/και άδεια οικοδομής με σχετικό πιστοποιητικό τελικής έγκρισης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργιών Κηδειών και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Φειδίας Σαρίκας

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Γιώργος Περδίκης

Χρίστος Μέσης

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Ανδρέας Κυπριανού

Μάριος Μαυρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Μάριο Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 30 Σεπτεμβρίου και 5 Νοεμβρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων γραφείων κηδειών.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργιών Κηδειών και Ταριχευτών Νόμου, ώστε να αρθεί η αδικία που προκλήθηκε με την εισαγωγή γραπτών εξετάσεων για σκοπούς εγγραφής στο Μητρώο Λειτουργιών Κηδειών ή στο Μητρώο Ταριχευτών των προσώπων που ασκούν το επάγγελμα του λειτουργού κηδειών και του ταριχευτή και τα οποία εξαιρούνται από την προϋπόθεση της κατοχής απολυτηρίου λυκείου ή ισοδύναμου αυτού για σκοπούς εγγραφής στο σχετικό μητρώο.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Πρόσωπο που υποβάλλει αίτηση για εγγραφή στο Μητρώο Λειτουργιών Κηδειών εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας δεν απαιτείται να έχει παρακαθήσει με επιτυχία στις σχετικές γραπτές εξετάσεις που διεξάγονται από το Συμβούλιο Εγγραφής Λειτουργιών Κηδειών και Ταριχευτών, εφόσον ασκούσε αδιάλειπτα το επάγγελμα του λειτουργού κηδειών καλή τη πίστει και προσωπικώς κατά τους τελευταίους δώδεκα μήνες πριν από την εν λόγω ημερομηνία και αποδεδειγμένα είχε εμπλακεί στη διεκπεραίωση τουλάχιστον τριάντα κηδειών.



2. Πρόσωπο που υποβάλλει αίτηση για εγγραφή στο Μητρώο Λειτουργών Ταριχευτών εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας δεν απαιτείται να έχει παρακαθήσει με επιτυχία στις σχετικές γραπτές εξετάσεις που διεξάγονται από το Συμβούλιο Εγγραφής Λειτουργών Κηδεϊών και Ταριχευτών, εφόσον ασκούσε αδιάλειπτα το επάγγελμα του λειτουργού κηδεϊών καλή τη πίστει και προσωπικώς κατά τα τελευταία δύο έτη πριν από την εν λόγω ημερομηνία και αποδεδειγμένα είχε εμπλακεί στη διεκπεραίωση τουλάχιστον εξήντα ταριχεύσεων.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, ώστε τα πιο πάνω αναφερόμενα πρόσωπα να μην είναι σε μειονεκτικότερη θέση έναντι των κατόχων απολυτηρίου λυκείου ή ισοδύναμου αυτού, δεδομένου ότι οι σχετικές εξετάσεις είναι ενιαίες για όλους όσοι παρακάθηνται σε αυτές.

Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου από την επιτροπή την τελευταία απασχόλησαν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Η δυνατότητα εισαγωγής στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία σχετικής πρόνοιας σύμφωνα με την οποία αποτελεί προϋπόθεση για την εγγραφή ενδιαφερόμενου προσώπου στο Μητρώο Λειτουργών Κηδεϊών ή στο Μητρώο Ταριχευτών η συμμετοχή του σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο διεξάγεται από το Συμβούλιο Εγγραφής Λειτουργών Κηδεϊών και Ταριχευτών ή/και το οποίο το εν λόγω συμβούλιο αναγνωρίζει για σκοπούς εγγραφής στα σχετικά μητρώα.
2. Η θέση ορισμένων ενδιαφερόμενων γραφείων κηδεϊών σε σχέση με τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρεί οποιοδήποτε γραφείο κηδεϊών για τη χορήγηση σε αυτό άδεια λειτουργίας, σύμφωνα με την οποία κρίνεται σκόπιμη η εισαγωγή στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία σχετικής πρόνοιας, ώστε τα κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της υφιστάμενα και λειτουργούντα γραφεία κηδεϊών να δύναται να λειτουργούν για ορισμένο χρονικό διάστημα σε δικό τους ανεξάρτητο και αυτοτελή χώρο, ειδικά προσαρμοσμένο γι' αυτό το σκοπό, έστω και αν αυτός δεν καλύπτεται από πολεοδομική άδεια ή/και άδεια οικοδομής με βάση σχετικό πιστοποιητικό τελικής έγκρισης που εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου.

Στα πλαίσια της εν λόγω συζήτησης η επιτροπή ζήτησε στοιχεία και επεξηγήσεις από το Υπουργείο Εσωτερικών για ποικίλα ζητήματα που άπτονται της εφαρμογής της νομοθεσίας, μεταξύ των οποίων και σχετική πληροφόρηση αναφορικά με τη διοργάνωση γραπτών εξετάσεων για σκοπούς εγγραφής στο Μητρώο Λειτουργών Κηδεϊών και στο Μητρώο Ταριχευτών, καθώς και εκπαιδευτικού προγράμματος αναφορικά με το γνωστικό αντικείμενο των εν λόγω εξετάσεων.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, τοποθετούμενος επί των προνοιών της πρότασης νόμου, δήλωσε ότι το υπουργείο του συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Ο ίδιος εκπρόσωπος τοποθετούμενος σε σχέση με τα πιο πάνω θέματα, τα οποία απασχόλησαν ιδιαίτερα την επιτροπή, δήλωσε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών δεν ενίσταται σε σχετική τροποποίηση της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας, νοουμένου ότι δεν προκύπτει οποιοδήποτε νομικό ζήτημα αναφορικά με την υιοθέτηση της σχετικής εισήγησης με την οποία προβλέπεται ότι ορισμένα γραφεία κηδεϊών θα δύναται για ορισμένο χρονικό διάστημα να λειτουργούν χωρίς πολεοδομική άδεια ή/και άδεια οικοδομής με σχετικό πιστοποιητικό τελικής έγκρισης.

Παράλληλα, εκπρόσωποι των ενδιαφερόμενων γραφείων κηδεϊών οι οποίοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής και εξέθεσαν τις απόψεις τους διατύπωσαν παρατηρήσεις και επιφυλάξεις σε σχέση με τη γενικότερη εφαρμογή της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα αποφάσισε να διαμορφώσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε αυτό να διαλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Επιπρόσθετη προϋπόθεση για την εγγραφή στο Μητρώο Λειτουργών Κηδεϊών ή στο Μητρώο Ταριχευτών προσώπου που υποβάλλει σχετική αίτηση, τη συμμετοχή του με επιτυχία σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο διεξάγεται από το Συμβούλιο Εγγραφής Λειτουργών Κηδεϊών και Ταριχευτών ή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο το εν λόγω συμβούλιο αναγνωρίζει για σκοπούς εγγραφής στα σχετικά μητρώα.
2. Τα κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας υφιστάμενα και λειτουργούντα γραφεία κηδεϊών θα δύναται να λειτουργούν, μέχρι τη 15<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2015, σε δικό τους ανεξάρτητο και αυτοτελή χώρο, ειδικά προσαρμοσμένο γι' αυτό το σκοπό, έστω και αν αυτός δεν καλύπτεται από πολεοδομική άδεια ή/και άδεια οικοδομής με σχετικό πιστοποιητικό τελικής έγκρισης που εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου.

Περαιτέρω, η επιτροπή επέφερε στο κείμενο της πρότασης νόμου πρόσθετες βελτιωτικές αλλαγές, έπειτα από σχετική συνεννόηση με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών υιοθετεί τους σκοπούς και τις

επιδιώξεις της πρότασης νόμου, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με την προαναφερθείσα θέση της, και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδεϊών και Εγγραφής Λειτουργών Κηδεϊών και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 26 μέχρι και τον αριθμό 29 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.221-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.222-2015).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.223-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
4. Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.224-2015).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2016	Εσωτερικών	Οικονομικών και

	Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.225-2015).		Προϋπολογισμού
6.	Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.226-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
7.	Ο περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων υπό την Εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.227-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
8.	Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.228-2015).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
9.	Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Αγρίας Πανίδας του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.229-2015).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Οι περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Γενικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.064-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών και Προϋπολογισμού
11.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.065-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
12.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.066-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
13.	Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Καθορισμός Τύπων, Τελών και Επιβαρύνσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.067-2015).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
14.	Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.052-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
15.	Έκθεση, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2015, όσον αφορά την ενίσχυση άρθρων ενός κεφαλαίου από εξοικονομήσεις από άλλα άρθρα άλλου κεφαλαίου του Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμου του 2015 [Ν. αρ. 32(II)/2015]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
16.	Ετήσια έκθεση του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το έτος 2014, σύμφωνα με το άρθρο 53(3) του περί	Υγείας	Υγείας

Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμου του 2001[Ν. αρ. 89(Ι)/2001].  
(Αρ. Φακ. 10.01.001.025).

### Προτάσεις νόμου

### Κατατέθηκαν από

### Παραπέμπονται στις επιτροπές

- |    |  |   |   |
|----|--|---|---|
| 1. | Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.145-2015).             | Γεώργιο Τάσου<br>και<br>Ευθύμιο Δίπλαρο<br>εκ μέρους της<br>κοινοβουλευτικής ομάδας του<br>Δημοκρατικού Συναγερμού,<br>Γιώργο Λουκαΐδη, Γιώργο<br>Γεωργίου<br>και<br>Αντρέα Καυκαλιά<br>εκ μέρους της<br>κοινοβουλευτικής ομάδας<br>ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες<br>Δυνάμεις<br>και<br>Αθηνά Κυριακίδου, βουλευτή<br>εκλογικής περιφέρειας<br>Λεμεσού | Παιδείας και Πολιτισμού                           |
| 2. | Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινησεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.146-2015). | Ανδρέα Φακοντή,<br>Κώστα Κώστα<br>και<br>Χριστάκη Τζιοβάνη<br>εκ μέρους της<br>κοινοβουλευτικής ομάδας<br>ΑΚΕΛ- Αριστερά-Νέες<br>Δυνάμεις   | Συγκοινωνιών και Έργων                            |
| 3. | Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.147-2015).                          | Ρούλα Μαυρονικόλα<br>και<br>Στέλλα Κυριακίδου,<br>βουλευτές εκλογικής<br>περιφέρειας Λευκωσίας  | Υγείας  |
| 4. | Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.148-2015).    | Ζαχαρία Κουλία,<br>βουλευτή εκλογικής<br>περιφέρειας Αμμοχώστου   | Εσωτερικών  |
| 5. | Ο περί Εγγραφής Κομμωτών και Κουρέων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.149-2015).                        | Ζαχαρία Κουλία,<br>βουλευτή εκλογικής<br>περιφέρειας Αμμοχώστου   | Ενέργειας, Εμπορίου,<br>Βιομηχανίας και Τουρισμού |
| 6. | Ο περί της Ρύθμισης Αναδιάρθρωσεων Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.150-2015).                  | Γιαννάκη Ομήρου,<br>Πρόεδρο Βουλής των<br>Αντιπροσώπων  | Οικονομικών και<br>Προϋπολογισμού                 |
| 7. | Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.151-2015).                     | Ζαχαρία Ζαχαρίου<br>και<br>Μάριο Μαυρίδη<br>εκ μέρους της<br>κοινοβουλευτικής ομάδας του<br>Δημοκρατικού Συναγερμού   | Οικονομικών και<br>Προϋπολογισμού                 |

### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.211, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Στις 5 Οκτωβρίου 2015 η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας ανάρτησε στην ιστοσελίδα της ανακοίνωση αναφορικά με νεκρά περδίκια εντός των πυρηνών (κλωβών) απελευθέρωσης. Στην εν λόγω ανακοίνωση η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας αναφέρει ότι κάθε χρόνο απελευθερώνει μερικές δεκάδες χιλιάδες περδίκια για σκοπούς κυνηγιού. Τα περδίκια αυτά, πριν την απελευθέρωσή τους στο φυσικό περιβάλλον, εφόσον διαπιστωθεί η καλή τους υγεία, τοποθετούνται για μικρό χρονικό διάστημα σε πυρήνες (κλωβούς) προσαρμογής. Κατά την περίοδο που βρίσκονται στους πυρήνες προσαρμογής, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στους φυσικούς τους εχθρούς (αλεπούδες, αρπακτικά πτηνά, αδέσποτοι σκύλοι) σε σύγκριση με τα άγρια περδίκια. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα το μεγάλο βαθμό θνησιμότητας λόγω στρες, σε περίπτωση επίθεσης αρπακτικών σε περδίκια εντός πυρήνα απελευθέρωσης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει προκειμένου να εκμηδενιστούν οι απώλειες περδικιών εξαιτίας των επιθέσεων που δέχονται τα περδίκια εντός των πυρηνών προσαρμογής από αλεπούδες, αρπακτικά, αδέσποτους σκύλους κ.ά. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει διεξαχθεί οποιαδήποτε μελέτη αναφορικά με τον αριθμό των αδέσποτων σκύλων, τις επιπτώσεις στην άγρια πανίδα και στον άνθρωπο και αν έχουν αποφασιστεί μέτρα αντιμετώπισης του προβλήματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.212, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει αν στοχευμένη πολιτική του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού είναι η ιστορική δικαίωση του Γεώργιου Γρίβα Διγενή, χρησιμοποιώντας για αυτό το σκοπό τον αγώνα της ΕΟΚΑ! Σύμφωνα με εγκύκλιο του υπουργείου, ημερομηνίας 5.10.2015, αυτό εισηγείται επισκέψεις σε μνημεία της ΕΟΚΑ, ανάμεσα στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το "Μουσείο Διγενή" στη λεωφόρο Γρίβα Διγενή στη Λεμεσό, κοντά στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου. Ενθαρρύνετε και παροτρύνετε επισκέψεις στο συγκεκριμένο χώρο!

Επιχειρείται η ηρωοποίηση στα αθώα μάτια των παιδιών του Γεώργιου Γρίβα Διγενή, του οποίου ο βίος και η πολιτεία έχουν καταγραφεί στις μαύρες σελίδες της ιστορίας της Κύπρου, αλλά και της ιστορίας του ελληνικού έθνους; Επιχειρείτε παραποίηση ιστορικών γεγονότων; Γιατί δε νομίζω να αναφέρετε στα παιδιά την πραγματική δράση του Γεώργιου Γρίβα κατά την επίσκεψη στο μνημείο του, κυρίως την προδοτική δράση του ως αρχηγού της ΕΟΚΑ Β'. Φτάνει που μεγάλωσε η δική μας γενιά μες στο ψέμα και με μισές αλήθειες. Τα χρόνια περνούν, κύριε υπουργέ, αλλά η μνήμη παραμένει άσβεστη και, παρά το γεγονός ότι η πολιτεία επέτρεψε τη σύγχυση ανάμεσα στους ήρωες και τους προδότες με πολιτικές κλάδου ελαίας, το υπουργείο σας θα έπρεπε να τηρεί πιο σοφή στάση και να μην προκαλεί με αυτό τον τρόπο. Προτίθεστε να αποσύρετε τις συγκεκριμένες οδηγίες χάριν της μνήμης των δολοφονηθέντων με οδηγίες του Γεώργιου Γρίβα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.213, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ποσότητες ανά είδος των κατεψυγμένων και των νωπών κρεάτων που εισήχθησαν στην Κύπρο ανά εξάμηνο τα τελευταία δύο χρόνια.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.214, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως προς τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, ούτως ώστε ο δήμος Αγίου Δομετίου, ο οποίος παραχώρησε παράτυπα την εκμετάλλευση τεσσάρων γηπέδων futsal, τα οποία βρίσκονται στην αυλή του Α΄ Δημοτικού Αγίου Δομετίου, ιδιοκτησία της Σχολικής Εφορίας Αγίου Δομετίου, να συμμορφωθεί με την Έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, τηρώντας τις δεσμεύσεις που ανέλαβε γραπτώς έναντι της σχολικής εφορίας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.215, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση της απόφασης για ενοποίηση του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων με την Υπηρεσία Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, κατά πόσο γίνεται σχεδιασμός για συστέγασή τους, κατά πόσο η μέχρι σήμερα υλοποίηση συμβάλλει στους αρχικούς στόχους που έχουν τεθεί και αν έχει επιτευχθεί η ενίσχυση και ενδυνάμωση του νέου τμήματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.216, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Σε σημεία του αυτοκινητοδρόμου μεταξύ Δεκέλειας-Πύλας προς Πύλα (μετά τη γέφυρα), Κόσης-Λυμπίων προς Λευκωσία και Ξυλοφάγου-Ορμίδειας προς Ορμίδεια (λατομεία) η λήψη του σήματος κινητής τηλεφωνίας διακόπτεται.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τι μέτρα λαμβάνονται για την αποκατάσταση της αδυναμίας του δικτύου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.253, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Επεμβάσεις στην παραλία Φάρου στην Κ. Πάφο

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 18 Νοεμβρίου 2014 σε σχέση με την ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Οι επεμβάσεις στην παραλία του Φάρου με εγκαταστάσεις και κατασκευές, οι οποίες υποβαθμίζουν συνεχώς τους προστατευόμενους οικοτόπους, καταγράφηκαν από το Τμήμα Περιβάλλοντος στο πλαίσιο παρακολούθησης και επίπτωσης της περιοχής του δικτύου Natura 2000 «Φάρος Κάτω Πάφου». Το Τμήμα Περιβάλλοντος απέστειλε επιστολές προς το Δήμαρχο Πάφου στις 31/7/14, 5/2/15 και 9/4/15 με κοινοποίηση στους Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Εσωτερικών, Έπαρχο Πάφου, Διευθύντρια Τμήματος Πολεοδομίας και Οικίσσεως και Προϊστάμενο Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, με τις οποίες ζητούσε ενημέρωση για το καθεστώς αδειοδότησης των εν λόγω εγκαταστάσεων και για τα μέτρα αποκατάστασης που θα ληφθούν.

Ο Δήμος Πάφου ανταποκρίθηκε με επιστολή στις 28/4/15 πληροφορώντας το Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος ότι έχει ληφθεί Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για άρση όλων των παράτυπων προσθηκών πάνω στο αρχικό κτήριο (περίπτερο-αναψυκτήριο-αποδυτήρια-αποχωρητήρια) και ότι οι παρανομήσαντες έχουν ήδη λάβει επιστολή για συμμόρφωση.

Παράλληλα, ο Δήμος Πάφου ενημέρωνε ότι ως Αρμόδια Αρχή προτίθεται να λάβει όλα τα δέοντα μέτρα προς αποκατάσταση του χώρου, στην περίπτωση μη συμμόρφωσης των διαχειριστών εντός εύλογου χρονικού περιθωρίου. Κατόπιν παράκλησης για επιτόπια επίσκεψη, αρμόδιοι Λειτουργοί του Τμήματος Περιβάλλοντος υπέδειξαν στον εκπρόσωπο του Δήμου τις αλλοιώσεις που έχουν επιφέρει οι επεμβάσεις στους προστατευόμενους οικοτόπους της περιοχής του δικτύου NATURA 2000, καθώς και ποιες ενέργειες πρέπει να γίνουν προκειμένου να αποκατασταθεί το φυσικό τοπίο. Το Τμήμα Περιβάλλοντος παρακολουθεί την περιοχή σε τακτική βάση και θα είναι σε επικοινωνία με το Δήμο Πάφου για ενημέρωση επί των εξελίξεων.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι πάντα στη διάθεσή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.369, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με αρ. φακ. 23.06.010.04.369 και ημερομηνίας 15.1.2015, σχετικά με την ερώτηση του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη για τη λειτουργία του Ιδρύματος για την Προστασία του Παραδοσιακού Τυριού της Κύπρου Ονομαζόμενου “Χαλλούμι”, καθώς και για τη θέση του Υπουργείου σχετικά με το αίτημα του Συνδέσμου Τυροκόμων Κύπρου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το όνομα “HALLOUMI” ήταν εγγεγραμμένο ως Κοινοτικό Συλλογικό Εμπορικό Σήμα στο σχετικό μητρώο του Γραφείου Εναρμόνισης στην Εσωτερική Αγορά (στο εξής το “ΟΗΙΜ”) από τις 22/2/1999 στο όνομα του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (στο εξής ο ΟΚΓΒ). Λόγω της απόφασης για τερματισμό της λειτουργίας του ΟΚΓΒ και του γεγονότος ότι μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο ρόλος του διαφοροποιήθηκε, κρίθηκε αναγκαίο από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (στο εξής “το Υπουργείο”) και τον ΟΚΓΒ όπως το Συλλογικό Κοινοτικό Εμπορικό Σήμα μεταβιβαστεί στο Ίδρυμα για την Προστασία του Παραδοσιακού Τυριού της Κύπρου Ονομαζόμενου Χαλλούμι (στο εξής το “Ίδρυμα”), διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη προστασία του εν λόγω σήματος.

Το Ίδρυμα ιδρύθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία και από τον ΟΚΓΒ τον Ιανουάριο του 2013 και διέπεται, ρυθμίζεται και λειτουργεί σύμφωνα με τις πρόνοιες, τους όρους και τους περιορισμούς που περιέχονται στην Ιδρυτική του Πράξη και στον περί Σωματείων και Ιδρυμάτων Νόμο του 1972, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται.

Οι σκοποί του Ιδρύματος είναι:

- Η ανάπτυξη της παραγωγής του χαλλουμιού στην Κύπρο.
- Η προστασία του εν λόγω παραδοσιακού προϊόντος από απομιμήσεις στην Κύπρο και στο εξωτερικό.
- Η οικονομική, αγροτική και εμπορική ανάπτυξη βασιζόμενη στο χαλλούμι.

Τα όργανα του Ιδρύματος είναι το Διοικητικό Συμβούλιο και η Επιτροπή Παραγωγών Χαλλουμιού, της οποίας τρία εκλεγμένα μέλη συμμετέχουν στο Διοικητικό Συμβούλιο.

Η Επιτροπή Παραγωγών Χαλλουμιού απαρτίζεται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, τα οποία παράγουν το παραδοσιακό τυρί της Κύπρου ονομαζόμενο "ΧΑΛΛΟΥΜΙ". Για την απόκτηση της ιδιότητας μέλους της Επιτροπής Παραγωγών Χαλλουμιού, ο εκάστοτε ενδιαφερόμενος παραγωγός χαλλουμιού υποβάλλει σχετική αίτηση εγγραφής στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος, η οποία συνοδεύεται από δήλωση συμμόρφωσής του με τους Κανονισμούς που διέπουν το Συλλογικό Εμπορικό Σήμα "HALLOUMI". Μόνο τα μέλη της Επιτροπής Παραγωγών Χαλλουμιού δύνανται να χρησιμοποιούν επί των προϊόντων τους το εν λόγω Σήμα, σύμφωνα με τις πρόνοιες των σχετικών Κανονισμών που το διέπουν.

Αναφορικά με το αίτημα του Συνδέσμου Τυροκόμων Κύπρου για συμμετοχή των μελών του στο επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος σημειώνεται ότι ουδέποτε η συμμετοχή στην Επιτροπή Παραγωγών του Ιδρύματος και κατ' επέκταση στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος απέκλειε μέλη του Συνδέσμου Τυροκόμων νοουμένου ότι αυτά εγγράφονταν στο σχετικό Μητρώο σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου ανέλαβε πρωτοβουλία για περαιτέρω συζήτηση του θέματος με τον Σύνδεσμο Τυροκόμων για εξεύρεση αμοιβαία αποδεκτής διευθέτησης. Ως αποτέλεσμα, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, συνυποβλήθηκε δεσμευτική "Συμφωνία Πλαίσιο" μεταξύ του Προέδρου του Ιδρύματος, Γενικού Διευθυντή του ΥΕΕΒ&Τ και του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Τυροκόμων η οποία υπογράφηκε στις 23.6.2015 με στόχο την άμεση εγγραφή όλων των παραγωγών στην Επιτροπή Παραγωγών του Ιδρύματος καθώς και στα σχετικά Μητρώα Νόμιμων Χρηστών του Σήματος προς διασφάλιση της προστασίας του Χαλλουμιού και ενδυνάμωση των προοπτικών εξαγωγής του προς όφελος όλων των τυροκόμων και της κυπριακής οικονομίας γενικότερα.

Η Συμφωνία προνοεί τη συμμετοχή εκπροσώπου του Γενικού Εισαγγελέα στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος καθώς και πρόνοια ότι τα τρία μέλη/εκπρόσωποι της Επιτροπής Παραγωγών που συμμετέχουν στο Διοικητικό Συμβούλιο, αντιπροσωπεύουν ποσοστό τουλάχιστον 50% της συνολικής παραγωγής χαλλουμιού, κατ' εφαρμογή της αρχής της ίσης εκπροσώπησης όλων των παραγωγών-μελών της Επιτροπής Παραγωγών του Ιδρύματος. Ως εκ τούτου, η νέα σύσταση του επταμελούς Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος έχει ως ακολούθως:

- i. εκάστοτε Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ή εκπρόσωπός του (ex officio Πρόεδρος),
- ii. εκάστοτε Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ή εκπρόσωπός του (ex officio Αντιπρόεδρος),
- iii. εκάστοτε Διευθυντής της Υπηρεσίας Εμπορίου του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ή εκπρόσωπός του,
- iv. εκπρόσωπος του Γενικού Εισαγγελέα, και
- v. τρία μέλη/εκπρόσωποι της Επιτροπής Παραγωγών του Ιδρύματος.

Επιπρόσθετα, η Συμφωνία προβλέπει ότι τα μέλη του Συνδέσμου Τυροκόμων θα δύνανται να εγγραφούν στην Επιτροπή Παραγωγών του Ιδρύματος νοουμένου ότι τόσο ο Σύνδεσμος Τυροκόμων όσο και τα μέλη του, αποσύρουν όλες τις αιτήσεις εγγραφής Σημάτων στο Γραφείο Εναρμόνισης Εσωτερικής Αγοράς (ΟΗΙΜ) ή Γραφεία Εμπορικών/Διεθνών Σημάτων της Κύπρου και άλλων χωρών, καθώς και ενστάσεις που υποβλήθηκαν στην αίτηση Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και όλες τις Αγωγές/Προσφυγές ή Εφέσεις που υφίστανται σε κυπριακά και αλλοδαπά δικαστήρια.

Σημειώνεται ότι, η προστασία των Εμπορικών Σημάτων, η αύξηση των εξαγωγών χαλλουμιού και η προώθηση του προϊόντος αυτού στο εξωτερικό αποτελεί για το Υπουργείο προτεραιότητα. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει καταβάλει διαχρονικά σημαντικά ποσά τόσο για τη δημιουργία και εκσυγχρονισμό των γαλακτοκομικών μονάδων όσο και για την προώθηση των κυπριακών γαλακτοκομικών προϊόντων, με ιδιαίτερη έμφαση στο χαλλούμι. Το Υπουργείο θα συνεχίσει και στο μέλλον να προστατεύει και να υπερασπίζεται με κάθε δυνατό τρόπο τα εμπορικά του σήματα για το Χαλλούμι, τα οποία αποτελούν ένα σημαντικό εργαλείο για τη διαφύλαξη του παραδοσιακού αυτού προϊόντος, το οποίο

αποτελεί σημαντική πηγή εσόδων για τη χώρα μας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.386, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.386 που υποβλήθηκε από το βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 29.1.2015, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως συμμετείχε, σε συνεργασία με το δήμο Λεμεσού, στην ομάδα παρακολούθησης της Σύμβασης για την εκπόνηση, από ιδιώτες μελετητές, "Σχεδίου Πολεοδομικής Ανάπτυξης" για την περιοχή μεταξύ παλιού και νέου λιμανιού στη Λεμεσό, η οποία έχει ολοκληρωθεί.
- (β) Η υπ' αναφορά μελέτη αφορά μέρος του Σχεδίου Περιοχής Κέντρου Λεμεσού, του οποίου η διαδικασία τροποποίησης βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2016.
- (γ) Οι καθυστερήσεις που παρατηρήθηκαν στην ολοκλήρωση της μελέτης οφείλονται στις διαδικασίες προσφοροδότησης και ιεραρχικών προσφυγών στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, σχετικά με την εν λόγω Σύμβαση, στους ρυθμούς ανταπόκρισης των ιδιωτών μελετητών στους όρους εντολής και στο χρόνο που χρειάστηκε ο δήμος Λεμεσού για διαμόρφωση των δικών του απόψεων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.482, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.482 που υποβλήθηκε από το βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 17.3.2015, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Με σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Λάρνακας, στις αρμοδιότητες του οποίου εμπίπτει το θέμα, η λεωφόρος Αθηνών και η οδός Πιαλέ Πασά αστυνομεύονται επί καθημερινής και προγραμματισμένης βάσης, ώστε να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη προσπέλαση των πυροσβεστικών οχημάτων.
- (β) Έχουν δοθεί σχετικές οδηγίες προς τους επηρεαζόμενους ιδιοκτήτες κέντρων αναψυχής στην περιοχή όπως διατηρούν τους διαδρόμους πυρασφάλειας καθαρούς από αντικείμενα που είναι δύσκολο να μετακινηθούν, σε περίπτωση κινδύνου.
- (γ) Το ανωτέρω έχει δοκιμαστεί, κατά καιρούς, με ικανοποιητικά αποτελέσματα, σύμφωνα με την πυροσβεστική υπηρεσία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.492, ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.492 και ημερομηνία 16 Μαρτίου, 2015, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη, σε σχέση με τον τερματισμό της παράνομης λειτουργίας υπαίθριου μπαρ στον περιοχή Ασπρόκρεμμου- Πόλης Χρυσοχούς και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- 2. Μετά την Ειδοποίηση Επιβολής που απέστειλε η Πολεοδομική Αρχή στον ιδιοκτήτη του τεμαχίου, αυτός απάντησε ότι έχει τερματίσει οποιεσδήποτε λειτουργίες του εντός του τεμαχίου, γεγονός το οποίο διαπιστώθηκε και μετά από επιτόπια επίσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην περιοχή στις 04.06.2015. Εντός του τεμαχίου υπάρχουν πρόχειρα υποστατικά/κατασκευές τα οποία δεν χρησιμοποιούνται. Συνεπώς, η παράνομη χρήση σνακ μπαρ φαίνεται να έχει τερματιστεί. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως με επιστολή ημερομηνίας 20.08.2015 έχει ειδοποιήσει τον ιδιοκτήτη του τεμαχίου για την απομάκρυνση των πρόχειρων μη αδειούχων υποστατικών/κατασκευών του τεμαχίου. Σε διαφορετική περίπτωση θα ξεκινήσει νέα διαδικασία λήψης νομικών μέτρων εναντίον του.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.648, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.648 που υποβλήθηκε από το βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 29.6.2015, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Ο κεντρικός δρόμος Τσερίου θεωρείται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, σημαντική οδική αρτηρία του δήμου, γι' αυτό και συμπεριέλαβε τη βελτίωση του δρόμου αυτού στα Πολεοδομικά Οδικά



Έργα που προωθεί.

- (β) Έχει ετοιμαστεί το τελικό Ρυθμιστικό Σχέδιο για τη διεύρυνση/βελτίωση του υπ' αναφορά δρόμου, το οποίο συζητήθηκε και εγκρίθηκε από την τεχνική επιτροπή του Κεντρικού Φορέα Επίλυσης Κυκλοφοριακών Προβλημάτων στις 4.7.2011.
- (γ) Ετοιμάζεται η μελέτη των κατασκευαστικών σχεδίων από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, με τη συνεργασία ιδιώτη μελετητή, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη και, σύμφωνα με ενημέρωση από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, η ολοκλήρωσή της δεν αναμένεται εντός του 2016.
- (δ) Δεν έχουν ετοιμαστεί τα σχέδια απαλλοτρίωσης και οι πίνακες περιγραφής της επηρεαζόμενης ακίνητης ιδιοκτησίας, επειδή για να γίνει αυτό πρέπει η μελέτη των κατασκευαστικών σχεδίων να βρίσκεται στο τελικό της στάδιο.
- (ε) Μόλις ετοιμαστούν τα πιο πάνω, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, θα εξετάσει τα δεδομένα που θα έχει ενώπιόν του σε σχέση με τα ώριμα Πολεοδομικά Οδικά Έργα, τις οικονομικές δυνατότητες του Κράτους και τις προτεραιότητες και ανάλογα θα εισηγηθεί τη συμπερίληψη πιστώσεων στον Κρατικό Προϋπολογισμό για την υλοποίηση του υπ' αναφορά έργου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.650, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.04.650 και ημερ. 29.6.2015 και επιθυμώ να σας ενημερώσω τα ακόλουθα:

1. Νομοθετική ρύθμιση βασικών δικαιωμάτων των εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία
  - (α) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι ενήμερο για τα θέματα που απασχολούν τους εργαζόμενους στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, καθώς επίσης και για το αίτημα των εργαζομένων όπως ρυθμιστούν νομοθετικά βασικά δικαιώματά τους στο χώρο εργασίας.
  - (β) Για το σκοπό αυτό, έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές συναντήσεις, τόσο με εκπροσώπους των συνδικαλιστικών οργανώσεων, όσο και με εκπροσώπους των εργοδοτικών οργανώσεων. Στο πλαίσιο των συναντήσεων αυτών, συμφωνήθηκε όπως συσταθεί Τριμερής Τεχνική Επιτροπή, η οποία θα συζητήσει το ενδεχόμενο συμπερίληψης συγκεκριμένων προνοιών της συλλογικής σύμβασης στους περί Εργοδοτούμενων εις Ξενοδοχεία Κανονισμούς. Συγκεκριμένα, συμφωνήθηκε όπως συζητηθούν πρόνοιες που αφορούν στα Ταμεία Πρόνοιας, τις ώρες εργασίας, την κατανομή/ύψος του δικαιώματος υπηρεσίας και τις γιορτές/αργίες.
  - (γ) Επιπρόσθετα, στις εν λόγω συναντήσεις συμφωνήθηκε όπως συγκληθεί η Επιτροπή Παρακολούθησης, η οποία προβλέπεται στη συλλογική σύμβαση, για να εξετάσει συγκεκριμένες καταγγελίες για παραβίαση όρων της συλλογικής σύμβασης από ορισμένες ξενοδοχειακές μονάδες. Σημειώνεται ότι της Επιτροπής Παρακολούθησης προεδρεύει το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, ενώ σε αυτή συμμετέχουν οι συνδικαλιστικές και οι εργοδοτικές οργανώσεις.
2. Περιορισμός απασχόλησης/πρακτικής εξάσκησης μαθητών και σπουδαστών
  - (α) Το θέμα του περιορισμού της απασχόλησης μαθητών και σπουδαστών στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, έναντι των κανονικών θέσεων εργασίας, είναι σύνθετο δεδομένου ότι όλοι οι μαθητές και σπουδαστές που έχουν δικαίωμα ελεύθερης πρόσβασης στην αγορά εργασίας της Κύπρου δικαιούνται να αναζητούν απασχόληση και όταν εξεύρουν εργασία να απασχολούνται σε αυτή (Κύπριοι πολίτες και πολίτες της ΕΕ).
  - (β) Επιπλέον, μαθητές και σπουδαστές με δικαίωμα ελεύθερης πρόσβασης στην αγορά εργασίας της Κύπρου, εφόσον απαιτείται από τον κλάδο σπουδών τους, εντάσσονται σε εγκεκριμένα προγράμματα πρακτικής εξάσκησης, σε θέσεις εκπαιδευόμενων, και τυγχάνουν σχετικού ελέγχου και αξιολόγησης από τις αρμόδιες αρχές.
  - (γ) Την περίοδο από 1<sup>η</sup> Ιουνίου - 15 Οκτωβρίου επιτρέπεται η απασχόληση φοιτητών ξενοδοχειακών/επισιτιστικών κλάδων σπουδών σε ξενοδοχεία/κέντρα αναψυχής, νοουμένου ότι η εξάσκηση αυτή περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα σπουδών τους.
  - (δ) Επίσης, στο πλαίσιο της εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Προγράμματος ERASMUS+, δίδεται δυνατότητα πρακτικής εξάσκησης εκπαιδευόμενων και προσωπικού. Το εν λόγω πρόγραμμα βασίζεται στον ευρωπαϊκό Κανονισμό 1288/2013, οποίος έχει άμεση ισχύ και προτεραιότητα εφαρμογής έναντι άλλων εθνικών και νομοθετικών ρυθμίσεων. Το πρόγραμμα καλύπτει όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης, τη νεολαία και τον αθλητισμό και παρέχει στήριξη μεταξύ άλλων για την κινητικότητα εκπαιδευόμενων και προσωπικού. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν τα

κράτη-μέλη, οι υπό ένταξη χώρες, ενώ χώρες εταίροι είναι 22 τρίτες χώρες, στο πλαίσιο της πολιτικής γειτονίας της ΕΕ.

- (ε) Στατιστικά στοιχεία για τους εισερχόμενους φοιτητές στα κράτη/μέλη δεν τηρούνται, αφού κάτι τέτοιο δεν προνοείται στον αναφερόμενο Κανονισμό, ενώ η ελεύθερη διακίνηση των Ευρωπαίων πολιτών, χωρίς διατυπώσεις κατά την είσοδό τους στην Κύπρο καθιστά την τήρηση οποιωνδήποτε στοιχείων σχεδόν αδύνατη και εφόσον το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν εμπλέκεται στη διαδικασία εισόδου Ευρωπαίων φοιτητών στην Κύπρο για σκοπούς πρακτικής εξάσκησης σε ντόπιους εργοδότες.

### 3. Εφαρμογή επαγγελματικών προσόντων

- (α) Στον τομέα της ξενοδοχειακής βιομηχανίας η κατοχή των πρότυπων επαγγελματικών προσόντων δεν είναι υποχρεωτική. Ο ΚΟΤ εξέφρασε την πρόθεσή του όπως, με τη δέσμευση όλων των φορέων του τουρισμού, δρομολογήσει την έγκριση Πρότυπων Επαγγελματικών Προσόντων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία.
- (β) Όσον αφορά στο ζήτημα που αφορά την εφαρμογή των προτύπων επαγγελματικών προσόντων, αρμόδια αρχή για τα πρότυπα επαγγελματικά προσόντα είναι η ΑνΑΔ.
- (γ) Σύμφωνα με τον περί Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Νόμο, η ΑνΑΔ έχει αρμοδιότητα και εξουσία:
  - (i) Να ορίζει Πρότυπα Επαγγελματικών Προσόντων για οποιαδήποτε κατηγορία ή κατηγορίες εργοδοτούμενων.
  - (ii) Να μεριμνά για τη διεξαγωγή εξετάσεων.
  - (iii) Να εκδίδει τα σχετικά πιστοποιητικά επαγγελματικών προσόντων.
- (δ) Στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου από το ΕΚΤ Έργου «Εγκαθίδρυση και Λειτουργία Συστήματος Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΕΠ) στην Κύπρο» (2007-2013), στο οποίο η ΑνΑΔ έχει οριστεί ως Τελικός Δικαιούχος, ολοκληρώθηκαν 72 Πρότυπα Επαγγελματικών Προσόντων, ενώ στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 θα οριστούν άλλα 80 Πρότυπα Επαγγελματικών Προσόντων και θα προωθηθεί η εξέταση και πιστοποίηση Υποψηφίων.
- (ε) Στο πλαίσιο εφαρμογής του ΣΕΠ παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης σε επαγγελματικά προσόντα τόσο σε εργαζόμενους όσο και σε ανέργους και αδρανές δυναμικό, που διαμένουν νόμιμα ή/και εργάζονται νόμιμα στις περιοχές που ελέγχει η Κυπριακή Δημοκρατία ή/και Κύπριοι πολίτες που εργάζονται σε κυπριακές επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στην Κύπρο και δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό.
- (στ) Το ΣΕΠ λειτουργεί πάνω σε προαιρετική βάση, καθότι, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ σχετικά με την αναγνώριση της μη τυπικής και άτυπης μάθησης, *η πιστοποίηση πρέπει να είναι ζήτημα εθελοντικό για τον ενδιαφερόμενο*.
- (ζ) Εκείνο που είναι απαραίτητο να έχει ο Υποψήφιος είναι η απαιτούμενη πείρα και να κατέχει τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις του Επαγγελματικού Προσόντος στο οποίο θα εξεταστεί, ανεξαρτήτως μορφωτικού επιπέδου, φύλου, ηλικίας, εθνικότητας, συμμετοχής σε άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα ή προγράμματα κατάρτισης.
- (η) Αξίζει να σημειωθεί ότι σε ορισμένα Πρότυπα Επαγγελματικών Προσόντων της τουριστικής βιομηχανίας, περιλαμβάνεται τομέας εργασίας που αφορά την επικοινωνία στην ελληνική γλώσσα στον οποίο εξετάζονται οι υποψήφιοι για πιστοποίηση: 1. Υποδοχή, 2. Παράθεση Φαγητών και Ποτών και 3. Λειτουργίες Τουριστικού Γραφείου.
- (θ) Τονίζεται, δε, ότι στο Σύστημα Επαγγελματικών Προσόντων δεν γίνονται αποδεκτά άτομα, τα οποία δεν μπορούν να επικοινωνήσουν στην ελληνική γλώσσα με τους εξεταστές, τους πελάτες και τους συναδέλφους/πρόισταμένους.

### 4. Υποχρεωτική γνώση της ελληνικής γλώσσας

- (α) Το θέμα της θεσμοθέτησης της ελληνικής γλώσσας στην ξενοδοχειακή και επισιτιστική βιομηχανία έχει απασχολήσει επανειλημμένως, τόσο το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τον ΚΟΤ, όσο και τους κοινωνικούς εταίρους (ΠΑΣΥΞΕ, ΟΕΒ, ΣΤΕΚ).
- (β) Η προσπάθεια του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να προωθήσει το συγκεκριμένο θέμα νομοθετικά έχει ανασταλεί μετά από γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας, σύμφωνα με την οποία δεν είναι νομικά εφικτή η εισαγωγή περιορισμών στην άσκηση μισθωτής εργασίας, οι οποίοι επηρεάζουν τόσο το δικαίωμα του εργαζομένου, όσο και το εκ της Συνθήκης για

τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δικαίωμα της ελεύθερης διακίνησης Ευρωπαίων εργαζομένων, καθότι πρόκειται για νέα απαίτηση που θα πρέπει να πληρούται υποχρεωτικά για την πρόσβαση στις συγκεκριμένες θέσεις εργασίας. Παράλληλα, σύμφωνα με την εν λόγω γνωμάτευση, επηρεάζεται το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα επιχειρηματικής δραστηριότητας του εργοδότη.

(γ) Ενόψει των ανωτέρω, το θέμα ανέλαβε να μελετήσει περαιτέρω ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού, μέσω της νομοθεσίας που εμπίπτει στις αρμοδιότητές του.

5. Τέλος, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να διασφαλιστούν στο μέγιστο δυνατό τα δικαιώματα των εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.654, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 29.6.2015, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεрдίκη και σας πληροφορώ ότι το προσχέδιο του Σχεδίου Δράσης για την Πράσινη Οικονομία έχει ολοκληρωθεί και υποβληθεί στο Υπουργείο.

Το προσχέδιο αφού μελετηθεί θα προωθηθεί σύμφωνα με την σχετική Απόφαση του Υπουργικού για έγκριση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.660, ημερομηνίας 2 Ιουλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

**«Εκβραχισμός στην τοποθεσία “Άμμος του Καμπούρη” στην Αγία Νάπα**

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερ. 9.7.2015, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεрдίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Τον Ιούνιο του 2012, ο Δήμος Αγίας Νάπας πληροφόρησε με επιστολή τον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος ότι στην τοποθεσία “Άμμος του Καμπούρη” στην Αγία Νάπα διεξάγονταν χωματουργικές εργασίες και αφαίρεση βράχων από εκσκαφέα, με σκοπό την δημιουργία λιμενίσκου, χωρίς την εξασφάλιση αδειών από τις αρμόδιες αρχές.

Ο Διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος απάντησε στον Δήμο Αγίας Νάπας πως οποιεσδήποτε εργασίες εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας αποτελούν αρμοδιότητα του Επάρχου Αμμοχώστου, σύμφωνα με τον περί Προστασίας της Παραλίας Νόμο (Κεφάλαιο 59), ο οποίος καλείται να παρέμβει άμεσα στην αδειοδότησή τους ή στην κατεδάφισή τους σε περίπτωση παρανομίας. Ταυτόχρονα, ενημέρωσε πως με βάση τον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο [Ν. 140(Ι)/2005 έως 2014], για τέτοια έργα απαιτείται ετοιμασία Προκαταρκτικής Έκθεσης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ), η οποία όμως, σε περίπτωση που δεν διακόπτονταν άμεσα οι εργασίες της επέμβασης, δεν θα εξεταζόταν.

Στις 10 Μαΐου 2013 ο Έπαρχος Αμμοχώστου κοινοποίησε στο Τμήμα Περιβάλλοντος, επιστολή προς τον Αστυνομικό Διευθυντή Αμμοχώστου, με την οποία κατήγγειλε τις επεμβάσεις που έγιναν και συνεχίζονταν στον συγκεκριμένο χώρο.

Το Τμήμα Περιβάλλοντος απέστειλε νέα επιστολή προς τον Δήμαρχο Αγίας Νάπας, όπου τον ενημέρωνε εκ νέου, πως για τέτοιου είδους έργα με βάση τον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο [Ν. 140(Ι)/2005 έως 2014], απαιτείται ετοιμασία Προκαταρκτικής Έκθεσης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) και ως εκ τούτου ως Αρμόδια Αρχή θα έπρεπε να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για εντοπισμό των υπευθύνων και λήψη μέτρων για άρση των παράνομων επεμβάσεων και πλήρη αποκατάσταση του περιβάλλοντος.

Στις 31 Αυγούστου 2015, ο Δήμος Αγίας Νάπας συγκάλεσε σύσκεψη για το θέμα, στην οποία συμμετείχαν διάφορες υπηρεσίες. Το Τμήμα Περιβάλλοντος επανέλαβε τα πιο πάνω και ζήτησε να γίνουν άμεσα οι απαραίτητες ενέργειες και να υπάρξει ο αναγκαίος συντονισμός, για να γίνει εφικτή η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.663, ημερομηνίας 3 Ιουλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.663 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής

Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 9 Ιουλίου, 2015 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω:

Στις 17.6.2015 ο Διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος απέστειλε ενημερωτική επιστολή στον Έπαρχο Πάφου αναφέροντας ότι μετά από καταγγελία και επιτόπια επίσκεψη, διαπιστώθηκε ότι, σε περιοχή εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Πόλεως Χρυσοχούς, έγινε παράνομη αφαίρεση άμμου εντός του κρατικού τεμαχίου με αρ. 1 του Φ/Σχ. 26/43 στο σημείο που συνορεύει με διπλανά ιδιωτικά τεμάχια. Έγινε σχετική καταγγελία από το Τμήμα αυτό στον Αστυνομικό Σταθμό Πόλεως Χρυσοχούς.

Το Γραφείο Έπαρχου σε συνεργασία με την Τοπική Αρχή και την Αστυνομία προέβηκε σε περαιτέρω διερεύνηση της καταγγελίας όπου διαπιστώθηκε ότι εκ πρώτης όψεως η αφαίρεση του άμμου έγινε από μέρος της ζώνης προστασίας της παραλίας που εμπίπτει στο ιδιωτικό τεμάχιο με αρ.148 και στο γειτονικό κρατικό τεμάχιο με αρ. 1. Στο παρόν στάδιο η Αστυνομία δεν μπορεί να προχωρήσει σε περαιτέρω διερεύνηση της καταγγελίας λόγω του ότι δεν υπάρχουν σχετικές μαρτυρίες για την ταυτότητα των προσώπων που διέπραξαν το αδίκημα. Προς τούτο έγινε σχετική ενημέρωση και προς τους ιδιοκτήτες του πιο πάνω ιδιωτικού τεμαχίου.

Περαιτέρω αναφέρεται ότι η Αστυνομία έχει αυξήσει τις περιπολίες στην περιοχή και σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι γίνεται εκ νέου παράνομη αφαίρεση, θα επιληφθεί του θέματος. Το θέμα θα παρακολουθείται επίσης και από το Γραφείο Έπαρχου για εντοπισμό οποιασδήποτε παρανομίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.016, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης με αρ. 23.06.010.05.016, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 6.8.2015 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά την παραχώρηση πιστοποιητικών μίσθωσης στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Αγίων Αναργύρων Β΄.

2. Η σχετική διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Αφού ολοκληρωθεί η χωρομετρική εργασία, θα ακολουθήσει η επιβεβαίωση σχεδίου από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Μετά την επιβεβαίωση του σχεδίου, θα σταλεί στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λάρνακας για επιτόπια εξέταση και εγγραφή των μισθώσεων στην Κυπριακή Δημοκρατία. Ακολούθως θα ζητηθούν τα δικαιούχα πρόσωπα από την Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων. Τέλος, θα ακολουθήσει η διαδικασία έγκρισης από τον Κηδεμόνα Τ/Κ Περιουσιών και η μεταγραφή στους δικαιούχους εκτοπισθέντες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.072, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερ. 27.8.2015, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στην περιοχή του Ακάμα παρατηρήθηκε ότι υπάρχουν πτήσεις από στρατιωτικά και πολιτικά ελικόπτερα, από αιωρούμενα και αλεξίπτωτα. Το Τμήμα Περιβάλλοντος είναι ενήμερο για τις δραστηριότητες αυτές και ενεργεί στα πλαίσια της Νομοθεσίας (περί Προστασίας και Διατήρησης της Φύσης και Άγριας Ζωής Νόμοι του 2003 έως 2015).

Οι πτήσεις στρατιωτικών ελικοπτέρων της Κυπριακής Δημοκρατίας συνδέονται με θέματα δημόσιας ασφάλειας, τα οποία εξαιρούνται από την πιο πάνω Νομοθεσία. Όσον αφορά στις υπόλοιπες πτήσεις, είναι παραδεκτό ότι προκαλούν όχληση σε είδη πανίδας και θα μπορούσαν να υποβαθμίσουν τη χλωρίδα εάν δεν λαμβάνονται μέτρα ορθής πρακτικής.

Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει αποστείλει επιστολές στην Πολιτική Αεροπορία και στο Υπουργείο Άμυνας, με στόχο να καθοριστούν όροι και να ρυθμιστούν οι αεραθλητικές δραστηριότητες, προς αποφυγή της όχλησης και επηρεασμού του φυσικού περιβάλλοντος.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.091, ημερομηνίας 28 Αυγούστου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Πράσινη φορολογική μεταρρύθμιση - Εισαγωγή φόρου του άνθρακα

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερ. 2.9.2015, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αντικρίζει θετικά την εισήγηση για τη

σύσταση Επιτροπής για την πράσινη φορολογική μεταρρύθμιση. Επειδή το θέμα αυτό εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Οικονομικών, όταν το θέμα τεθεί προς συζήτηση θα θέσουμε τις απόψεις μας αναλυτικά στο αρμόδιο Υπουργείο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.111, ημερομηνίας 7 Σεπτεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερ. 10.9.2015, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Με βάση την Οδηγία 2015/412, η οποία αποτελεί τροποποίηση της Οδηγίας 2001/18/EK, παρέχεται η δυνατότητα στα κράτη μέλη (ΚΜ) να περιορίζουν ή να απαγορεύουν την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ) στην επικράτειά τους.

Η νέα διαδικασία αδειοδότησης περιλαμβάνει δύο στάδια για τη ρύθμιση της καλλιέργειας. Το πρώτο στάδιο αφορά το δικαίωμα κάθε ΚΜ να ζητά εξαίρεσή του από το γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής της καλλιέργειας, όταν υποβάλλεται αίτηση για αδειοδότηση μιας ποικιλίας ΓΤΟ. Το δεύτερο στάδιο αφορά τις περιπτώσεις που ο αιτών αρνηθεί την εξαίρεση, όπου το ΚΜ μπορεί να υιοθετήσει εθνικά μέτρα για τον περιορισμό ή την απαγόρευση του εν λόγω ΓΤΟ, τα οποία κοινοποιούνται στην Επιτροπή.

Αναφορικά με τις αιτήσεις που έχουν κατατεθεί ή τις εγκρίσεις που έχουν εκδοθεί με βάση την αρχική Οδηγία 2001/18/EK ή του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1829/2003, πριν από τις 2 Απριλίου 2015, τα ΚΜ είχαν το δικαίωμα να ζητήσουν μέχρι και τις 3.10.2015 να αναπροσαρμοστεί το γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής τους.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κύπρος υπέβαλε στις 30.9.2015 αιτήματα, ανά ΓΤΟ, ώστε να εξαιρεθεί όλη η επικράτειά της από το γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής των αιτήσεων που έχουν κατατεθεί ή των εγκρίσεων που έχουν εκδοθεί πριν από τις 2 Απριλίου 2015, και θα ακολουθεί την ίδια τακτική και με όλες τις νέες εγκρίσεις, με στόχο την ελεύθερη από ΓΤΟ καλλιέργεια.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.136, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.179, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αντρου Κυπριανού**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σε επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.05.179 ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2015 και για τα θέματα που αφορούν τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Όσον αφορά τις αναδοχές, αυτές θα παραμείνουν στα Υπουργεία και στην πορεία θα εξεταστεί το ενδεχόμενο κάποιες από αυτές τις αναδοχές να ανακληθούν από τον ΚΟΑΠ, έχοντας πάντα ως γνώμονα το συμφέρον του Κράτους και του Αγροτικού κόσμου. Αυτή η προσέγγιση κρίθηκε αναγκαία λαμβάνοντας υπόψη ότι σε αυτό το στάδιο επιβάλλεται να τεθούν άμεσα και απρόσκοπτα σε εφαρμογή το Νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, του οποίου η τελική έγκριση αναμένεται πολύ σύντομα όσο και τα άλλα μέτρα Αγροτικής Πολιτικής που υλοποιούνται μέσω του ΚΟΑΠ.
2. Μετά και από τις εισηγήσεις των εμπειρογνομόνων της Παγκόσμιας Τράπεζας, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει μελετήσει το θέμα και θέση του Υπουργείου είναι όπως ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) παραμείνει με το υφιστάμενο καθεστώς του ανεξάρτητου οργανισμού. Σε αυτό το στάδιο το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος επεξεργάζεται βελτιωτική τροποποίηση της νομοθεσίας του ΚΟΑΠ, ώστε να αποσαφηνίζονται οι ρόλοι, οι εξουσίες και οι αρμοδιότητες αφενός του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος το οποίο είναι καθ' ύλην υπεύθυνο για τη διαμόρφωση της γεωργικής πολιτικής και αφετέρου του ΚΟΑΠ ο οποίος αναλαμβάνει την υλοποίηση της εν λόγω πολιτικής μέσω των Αγροτικών Πληρωμών.
3. Ο νέος Επίτροπος του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών εξετάζει τις αρμοδιότητες του οργανισμού σε σχέση με το προσωπικό που εργάζεται εκεί και αφού ολοκληρωθεί η εξέταση θα ληφθούν οι απαραίτητες αποφάσεις σε σχέση με το θέμα.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.198, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ.23.06.010.05.198 και ημερομηνία 26 Οκτωβρίου 2015, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση με την οποία παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

- (α) πώς εκδόθηκε πολεοδομική άδεια στην εταιρεία KHRYSANERA LTD για την εγκατάσταση εργοστασίου επεξεργασίας χρυσού στην Βιομηχανική και Εμπορική Περιοχή Αραδίππου
- (β) αν συνάδει αυτό με το τοπικό σχέδιο Αραδίππου και των γύρω περιοχών
- (γ) πώς έγινε αλλαγή χωροταξικού σχεδίου

και σας πληροφορώ ότι:

- (i) Υποβλήθηκε αίτηση στο Υπουργείο στις 22/5/2014 για την παραχώρηση χώρου στην Βιομηχανική και Εμπορική Περιοχή Αραδίππου με σκοπό την εγκατάσταση μονάδας επεξεργασίας χρυσού. Συγκεκριμένα οι αιτητές θα εισάγουν επεξεργασμένο χρυσό και με συγκεκριμένες διεθνώς αναγνωρισμένες μεθόδους θα αφαιρούν ίχνη ασημιού και άλλων συστατικών και θα παράγουν χρυσό με βαθμό καθαρότητας 99,99%.

Η αίτηση εξετάστηκε από την Συμβουλευτική Επιτροπή Βιομηχανικών Περιοχών σύμφωνα με την νεομισμένη διαδικασία στις 29/10/2014 και αποφασίστηκε να προσφερθεί ο αιτούμενος χώρος, χωρίς οι αιτητές να έχουν οποιοδήποτε δικαίωμα επέμβασης πάνω σε αυτό προτού εκπονηθεί Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον και εξασφαλιστεί θετική περιβαλλοντική έγκριση, θετικές απόψεις από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και άδεια οικοδομής.

- (ii) Οι αιτητές υπέβαλαν Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, η οποία εξετάστηκε από την Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σύμφωνα με το άρθρο 11 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου [αρ. 140(1) του 2005] και η Περιβαλλοντική Αρχή έκδωσε θετική περιβαλλοντική έγκριση.

- (iii) Οι αναπτύξεις που γίνονται στις Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές εξαιρούνται, με ειδικό Διάταγμα, της έκδοσης πολεοδομικής άδειας. Απαιτείται άδεια οικοδομής.

Οι αιτητές υπέβαλαν στο Υπουργείο αρχιτεκτονικά σχέδια του προτεινόμενου εργοστασίου, τα οποία μεταβιβάστηκαν σύμφωνα με την νεομισμένη διαδικασία στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για απόψεις.

- (iv) Οι αιτητές επικαλούμενοι την πρόνοια της παραγράφου 14.4.4 του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας και υποβάλλοντας σχετική τεκμηριωμένη μελέτη ζήτησαν από την Πολεοδομική Αρχή να κατατάξει την δραστηριότητα σε κατηγορία Β.

Η Πολεοδομική Αρχή έχει διαβουλευτεί, όπως προνοεί σχετική παράγραφος του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας με το Τμήμα Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και με βάση τα πορίσματα της Περιβαλλοντικής Γνωμάτευσης που εκδόθηκε από την Περιβαλλοντική Αρχή, η Πολεοδομική Αρχή θεώρησε ότι οι επιπτώσεις από την ανάπτυξη είναι συνήθους βαθμού επηρεασμού του περιβάλλοντος και είναι διαχειρίσιμες με αποτέλεσμα να πληρούνται οι πρόνοιες των παραγράφων 14.4.3(β) και 14.4.4 του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας, ώστε η προτεινόμενη βιομηχανική ανάπτυξη να μεταταχθεί σε ηπιότερη κατηγορία και συγκεκριμένα σε βιομηχανική ανάπτυξη Κατηγορίας Β.

Η Πολεοδομική Αρχή έχει πληροφορήσει με επιστολή της το Υπουργείο για την πιο πάνω απόφασή της και με την οποία συνηγορεί στην υλοποίηση της εν λόγω ανάπτυξης σύμφωνα με τα αρχιτεκτονικά σχέδια που υπέβαλαν οι αιτητές.

- (v) Το Υπουργείο ακολουθώντας την νεομισμένη διαδικασία, με επιστολή του προς τον Δήμο Αραδίππου με ημερομηνία 21/8/2015 διαβίβασε τα αρχιτεκτονικά σχέδια του προτεινόμενου εργοστασιακού κτιρίου μαζί με τις απόψεις των αρμοδίων Τμημάτων για την έκδοση άδειας οικοδομής.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Στην προηγούμενη συνεδρία είχαμε αρχίσει τη συζήτηση του θέματος που τιτλοφορείται «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Επειδή δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές, η συζήτηση θεωρείται λήξασα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη

συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την επόμενη Πέμπτη, 19 Νοεμβρίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

#### **Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αναπομπή).  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.178-2014).
2. Ο περί Προστασίας του Απορρήτου της Ιδιωτικής Επικοινωνίας (Παρακολούθηση Συνδιαλέξεων και Πρόσβαση σε Καταγεγραμμένο Περιεχόμενο Ιδιωτικής Επικοινωνίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.123-2015).
3. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.043-2015).
4. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων και Πολιτικών Κινήματων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.054.121-2013).
5. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.055.042-2014).
6. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.055.043-2014).
7. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.055.045-2014).
8. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.114-2015).
9. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.086-2015).
10. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.103-2015).
11. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2016 Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.190-2015).
12. Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικός)

- Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.178-2015).
13. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Ελάχιστες Προδιαγραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.053-2015).
14. Οι περί Οικοδομών και Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια, Υγεία και Ευημερία) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.054-2015).
15. Ο περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.117-2015).
16. Ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του Άνθρακα σε Γεωλογικούς Σχηματισμούς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.177-2015).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).
2. «Ο τρόπος χειρισμού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΕΞΕ) - Προβλήματα, προοπτικές και προσδοκίες». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.005-2015).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν κλείσουμε, να σας πληροφορήσω ότι υπάρχει αίτημα από το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ κ. Άντρο Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο και συζήτηση άμεσα του θέματος «Η μονομερής απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για μετονομασία του αεροδρομίου Λάρνακας σε "Διεθνής Αερολιμένας Λάρνακας "Γλαύκος Κληρίδης"» και άλλες πρόσφατες ενέργειες της κυβέρνησης που διχάζουν το λαό».

Υπάρχει ένσταση στην εγγραφή του θέματος;

Ο κ. Τορναρίτης.

**N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:**

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε ένσταση. Διαφωνούμε με τη συγκεκριμένη πρόταση, θεωρούμε ότι έγινε δημόσιος διάλογος, ακούστηκαν τα επιχειρήματα, ακούστηκαν οι θέσεις όλων για το συγκεκριμένο θέμα και, αν κάποιος μπορεί να υιοθετήσει κάτι από την πρόταση του ΑΚΕΛ, το οποίο λέει ότι η κυβέρνηση με τη συγκεκριμένη απόφαση διχάζει το λαό... Εμείς θεωρούμε ότι η συγκεκριμένη πρόταση του ΑΚΕΛ να εγγράψει το συγκεκριμένο θέμα τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή διχάζει το λαό! Άρα, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε και πιστεύουμε ότι πρέπει να υπάρξουν δεύτερες σκέψεις από την πλευρά της ηγεσίας του ΑΚΕΛ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Λοιπόν, καταγράφουμε ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι εναντίον της εγγραφής.

Ο κ. Άντρος Κυπριανού έχει το λόγο.

**ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:**



Για να είμαι ειλικρινής, ταιρικόζει τέλεια η παροιμία που λαλεί «απού εν αντρέπεται ο κόσμος έν' δικός του»!

Το πρώτο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι πολλά ζητήματα εγγράφονται στο Κεφάλαιο Τέταρτο, ενώ προηγουμένως έχουν συζητηθεί εξαντλητικά δημόσια και δεν ενοχλεί κανέναν αυτό το γεγονός. Θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής: Δε γράφουμε θέμα "Γλαύκος Κληρίδης" στην ολομέλεια της κεντρικής επιτροπής...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Της Βουλής.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Της Βουλής.

(Γέλια)

Το θέμα το οποίο εγγράφουμε είναι ο μονομερής τρόπος με τον οποίο λειτουργεί η κυβέρνηση και ο οποίος προκαλεί σοβαρά προβλήματα. Θα αναφέρω μόνο δύο παραδείγματα, μπορώ να πω πολλά, αλλά δε θέλω να πάρω την ώρα των συναδέλφων, γιατί ξέρω ότι έχουμε υποχρεώσεις. Αποφάσισε να μετονομάσει το αεροδρόμιο. Αύριο η οποιαδήποτε άλλη κυβέρνηση θα έχει δικαίωμα να αλλάξει το όνομα και αυτό αντιλαμβάνεστε ότι προκαλεί πρώτα και κύρια σωρεία πολιτικών τριβών στο εσωτερικό μέτωπο και ταυτόχρονα και μεγάλο κόστος για την ίδια την κοινωνία. Σε τέτοια σημαντικά ζητήματα λοιπόν η άποψή μας είναι ότι η κυβέρνηση έπρεπε να διαβουλευτεί -οι εκάστοτε κυβερνήσεις, όχι μόνο η συγκεκριμένη- με τα πολιτικά κόμματα, για να εξασφαλίζεται η ευρύτερη δυνατή συναίνεση.

Δεύτερον, εξακολουθεί ακόμα και σήμερα το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού να οργανώνει εκδρομές των σχολείων, που είναι υποχρεωτικές σας παρακαλώ, στο κρησφύγετο του Γρίβα, τη στιγμή που γνωρίζουμε ποια είναι η διχόνοια που επικρατεί σε αυτό το συγκεκριμένο θέμα στην κυπριακή κοινωνία!

Θέλουμε λοιπόν να εγγράψουμε και να συζητήσουμε τις αποφάσεις της κυβέρνησης και σίγουρα όχι το θέμα "Γλαύκος Κληρίδης", αυτό είναι το θέμα που εγγράφουμε. Αν ο Δημοκρατικός Συναγερμός θεωρεί ότι δεν έχουμε δικαίωμα να κρίνουμε τις αποφάσεις της κυβέρνησης, είναι δικαίωμά του, αλλά, από τη στιγμή που έχουμε δημοκρατία ακόμα στον τόπο μας, έχουμε κάθε δικαίωμα...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ ησυχία!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

...να αιτηθούμε να εγγραφεί το οποιοδήποτε θέμα στην ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ζήτησαν το λόγο τρεις συνάδελφοι, ο κ. Βαρνάβα, ο κ. Θεμιστοκλέους και μετά ο κ. Βότσης.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Ο κ. Βότσης για θέμα διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Φοβούμαι ότι θα παρασυρθούμε και θα συζητήσουμε το θέμα τώρα. Παρακαλώ να μπει σε ψηφοφορία η πρόταση. Ο καθένας ξέρει είναι μ' που εννά ψηφίσει. Αν θα μπει στο Κεφάλαιο Τέταρτο να συζητηθεί, να το κουβεντιάσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο. Να μην κάμουμε τωρά συζήτηση του θέματος στην προσπάθεια να συζητηθεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα κάνω μια έκκληση στο γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ. Άκουσα την επιχειρηματολογία του, διαφωνώ με τη θέση του ότι η κυβέρνηση μονομερώς πράττει και δημιουργεί μια αίσθηση ότι ενεργεί ετσιθελικά. Όμως, από τη στιγμή που έχει αυτή την άποψη, θα μπορούσαμε να το συζητήσουμε με μια θερμή παράκληση, να διαφοροποιηθεί ο τίτλος του θέματος και μπορεί στη συζήτηση ο καθένας να αναφέρει τα παραδείγματα. Είναι μια θερμότερη παράκληση, γιατί πρόκειται περί τεθνεώντος, ενός

ανθρώπου που υπηρέτησε αυτό τον τόπο. Θερμότατα κάνω αυτή την έκκληση.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπηρέτησαν και άλλοι αυτό τον τόπο και δεν έχουν κανένα πρόβλημα από τα απέναντι έδρανα να τους καθυβρίζουν συνεχώς, έστω και αν είναι τεθνεώντες. Δεν έχουμε πρόβλημα να διαφοροποιήσουμε τον τίτλο, εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι τι θα πούμε στην εισηγητική ομιλία που θα κάνουμε. Οπότεν μπορούμε να μείνουμε στο θέμα «Οι μονομερείς ενέργειες της κυβέρνησης, που διχάζουν τον κυπριακό λαό».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ωστε ο τίτλος διαφοροποιείται.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αισθάνομαι την ανάγκη να πω ότι αυτή η συζήτηση στέλλει και ένα μήνυμα στην κοινωνία και θέλω να εξάγω το πολιτικό ήθος που επέδειξε ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ. Όλοι μας πρέπει...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θα σας τα πω.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να μας τα πείτε. Αλλά, όταν θέλουμε, μπορούμε να ανεβάζουμε τον πήχη.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σιγά, σιγά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εγγράφεται το θέμα «Οι μονομερείς ενέργειες της κυβέρνησης, που διχάζουν τον κυπριακό λαό».

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 7.10 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λαμάρης Γιάννος
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαΐδης Γιώργος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαππουριδής Ρίκκος
Βότσης Άγγελος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης

Κουκουμά Κούτρα Σκευή	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος

### Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Συζήτηση [Άντρος Κυπριανού, προεδρεύων (Σοφοκλής Φυττής), Δ. Συλλούρης, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Λαμάρης, Ν. Τορναρίτης, Γ. Βαρνάβα] για την καθυστέρηση στην έναρξη της συνεδρίας και για τη διαδικασία υποβολής τροπολογιών.
2. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και τη Διεθνή Ημέρα Ανάμνησης των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, καθώς και για τις επετείους της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους και της εξέγερσης του Πολυτεχνείου και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων και των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσοι έπεσαν στον αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών.
3. Χαιρετισμός από τον προεδρεύοντα του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας αντιπροσωπίας της Ομάδας Συντηρητικών Φίλων της Κύπρου του Ηνωμένου Βασιλείου.
4. Παρατηρήσεις του κ. Ζαχαρία Κουλία σχετικά με το περιεχόμενο της αναφοράς του προεδρεύοντος της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού.
5. Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αλλαγής στη σύνθεση της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τον Κανονισμό της Βουλής.
6. Έκθεση για τα νομοσχέδια και τις προτάσεις νόμου:
  - α. «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015»,
  - β. «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015»,
  - γ. «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015»,
  - δ. «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015»,

αγορεύσεις και συζήτηση (Δ. Συλλούρης, Γ. Περδίκης, Ζ. Κουλίας, Ν. Νικολαΐδης, Ν. Παπαδόπουλος, Στ. Ευαγόρου, Α. Νεοφύτου), ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2015» και του δεύτερου με αρ. 8, απόσυρση της πρώτης πρότασης νόμου και καταψήφιση της δεύτερης.
7. Παρατηρήσεις των κ. Νίκου Κατσουρίδη και Αβέρωφ Νεοφύτου σχετικά με τη διαδικασία υποβολής τροπολογιών.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους του Κουβέιτ στον τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015».
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και

Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.

10. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή τους σε νόμους.
11. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», συζήτηση (Ν. Νουρής, Α. Κυριακίδου, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή της σε νόμο.
12. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου:
  - α. «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015»,
  - β. «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015»,
  - γ. «Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»,
  - δ. «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015»,
  - ε. «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015»,
  - στ. «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»,

παρατηρήσεις του κ. Ανδρέα Κυπριανού, ψήφιση των τριών πρώτων σε νόμους, της δεύτερης με τον τίτλο «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», και απόσυρση των υπολοίπων.

13. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδείων και Εγγραφής Λειτουργιών Κηδείων και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή της σε νόμο.
14. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
15. Ερωτήσεις βουλευτών:

Νεκρά περδίκια σε πυρήνες απελευθέρωσης και αριθμός αδέσποτων σκύλων - Η εγκύκλιος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για σχολικές επισκέψεις στο "Μουσείο Διγενή" στη Λεμεσό - Ποσότητες κατεψυγμένων και νωπών κρεάτων που εισήχθησαν στην Κύπρο τα τελευταία δύο χρόνια - Ανάγκη λήψης μέτρων προς συμμόρφωση του δήμου Αγίου Δομετίου με την Έκθεση του Γενικού Ελεγκτή σχετικά με την παραχώρηση της εκμετάλλευσης γηπέδων futsal - Η υλοποίηση της απόφασης για ενοποίηση του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων και της Υπηρεσίας Φόρου Προστιθέμενης Αξίας - Η διακοπή λήψης σήματος κινητής τηλεφωνίας σε συγκεκριμένα σημεία αυτοκινητοδρόμων και ανάγκη λήψης μέτρων.

16. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Πληροφορίες για παράνομες επεμβάσεις σε παραλία της Πάφου και εντός περιοχής ενταγμένης στο δίκτυο "Natura 2000" - Λειτουργία του Ιδρύματος για την Προστασία του Παραδοσιακού Τυριού της Κύπρου Ονομαζόμενου "Χαλλούμι" και αίτημα του Συνδέσμου Τυροκόμων Κύπρου για συμμετοχή των μελών του στο διοικητικό συμβούλιο του εν λόγω ιδρύματος - Μελέτη για γενικό χωροταξικό σχεδιασμό της περιοχής μεταξύ παλιού και νέου λιμανιού στη Λεμεσό - Ανάγκη λήψης μέτρων για την απρόσκοπτη προσέγγιση του παραλιακού μετώπου της Λάρνακας από ασθενοφόρα και πυροσβεστικά οχήματα - Ο τερματισμός της παράνομης λειτουργίας υπαίθριου μπαρ και η κατεδάφιση μη αδειούχων κατασκευών σε τεμάχιο στην περιοχή Ασπρόκρεμμου-Πόλης Χρυσοχούς - Αίτημα για συμπερίληψη του έργου βελτίωσης του κεντρικού δρόμου Τσερίου στον προϋπολογισμό του 2016 - Αίτημα για νομοθετική ρύθμιση των εργασιακών δικαιωμάτων των ξενοδοχοϋπαλλήλων - Πληροφόρηση σχετικά με την ετοιμασία εθνικού σχεδίου δράσης για την πράσινη οικονομία - Περιβαλλοντική καταστροφή στην τοποθεσία "Άμμος του Καμπούρη" στην Αγία Νάπα - Πληροφορίες για παράνομη αφαίρεση άμμου από παραλία στον Κόλπο Χρυσοχούς - Καθυστέρηση στην έκδοση πιστοποιητικών μίσθωσης για οικιστικές μονάδες στον προσφυγικό οικισμό Αγίων Αναργύρων Β' - Ενημέρωση για το θέμα των πτήσεων ελικοπτέρων σε χαμηλό ύψος στη χερσόνησο του Ακάμα - Εισήγηση ακαδημαϊκών για σύσταση επιτροπής για την πράσινη φορολογική μεταρρύθμιση - Θέμα υποβολής αίτησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για απαγόρευση της καλλιέργειας γενετικά τροποποιημένων οργανισμών σε κυπριακό έδαφος - Ανάγκη φερονολογικού ελέγχου εταιρειών που εμπλέκονται στην υπόθεση του Συμβουλίου Αποχτεύσεως Πάφου και αποκλεισμού τους από διαγωνισμούς για έργα του δημοσίου (εμπιστευτική απάντηση) - Ερωτήματα σχετικά με τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών - Ερωτήματα σχετικά με το εργοστάσιο επεξεργασίας χρυσού KHRYSANERA LTD.

17. Λήξη του θέματος «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
18. Εισήγηση από τον κ. Άντρο Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Η μονομερής απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για μετονομασία του αεροδρομίου Λάρνακας σε “Διεθνής Αερολιμένας Λάρνακας “Γλαύκος Κληρίδης”” και άλλες πρόσφατες ενέργειες της κυβέρνησης που διχάζουν το λαό», συζήτηση (Ν. Τορναρίτης, Άντρος Κυπριανού, Α. Βότσης, Α. Νεοφύτου) και εγγραφή του με τον τίτλο «Οι μονομερείς ενέργειες της κυβέρνησης, που διχάζουν τον κυπριακό λαό».

**Τιμή: €3,50**